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RESPUESTAS AL CUESTIONARIO

RESPUESTA/S AL CUESTIONARIO PARA LA EVALUACIÓN DE LA
IMPLEMENTACIÓN DE LAS DISPOSICIONES DE LA CONVENCIÓN
INTERAMERICANA PARA PREVENIR, SANCIONAR Y ERRADICAR
LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER, CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ
I.
LEGISLACIÓN. NORMATIVA VIGENTE. PLANES NACIONALES 
1. ¿Existen en la legislación interna normas penales, civiles y administrativas y de otra índole destinadas a prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer? 

Si existen

1.1
¿Se han promulgado modificado, o derogado leyes y reglamentos en su país, a fin de modificar prácticas jurídicas o consuetudinarias que respaldan la persistencia o la tolerancia de la violencia contra la mujer?

La “CONVENCIÓN DE BELEM DO PARA” de fecha 9 de junio de 1994, insta a los Estados Partes a condenar todas las formas de violencia contra la mujer, debiendo adoptar por todos los medios apropiados y sin dilaciones, políticas destinadas  a  la  sanción, prevención y erradicación de la violencia  en  nuestro país. 

A partir de ello.

Se han promulgado las siguientes disposiciones legales:

· Ley Nº 1599 de 18 de octubre de 1994, aprueba y ratifica la “Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “ Convención de Belem Do Para'”.

· Ley de Reforma  Educativa Nº 1585  del 12  de agosto de 1994.

· Ley Nº 1674 de 15 de diciembre de 1995, Ley Contra la Violencia en la Familia o Doméstica, (Ley Especial), en proceso de modificación.

· Decreto Supremo Nº 24864 de 10 de octubre de 1997 (Decreto para la Igualdad de Oportunidades entre Hombres y Mujeres).

· Decreto Supremo Nº. 25087 de 6 de julio 1998, que reglamenta la Ley 1674.

· Ley Nº. 2033 de 29 de octubre de 1999, de Protección a las Víctimas de Delitos contra la Libertad Sexual. 

· Código Niño Niña Adolescente, Nº.2026 del 27 de octubre de 1999.

· Modificaciones al Código de Procedimiento Penal de alguno de sus artículos, Ley Nº. 1970 de 25  de marzo de 1999.

· Decreto Supremo Nº. 28297 del 17 de agosto del 2005, crea el Consejo Nacional Contra el Tráfico y Trata de Personas.

· Ley Nº. 3160 del 26 de agosto del 2005 “ Ley Contra el Tráfico de Niños, Niñas y Adolescentes”

· Ley  de  Descentralización  Administrativa y  Decretos  Reglamentarios 25060 y el  25287  y otros.

· Ley Nº 1615 de 6 de febrero de 1995, Constitución Política del Estado y Ley de Necesidades de Reformas a la Constitución, propone agregar la prohibición de la violencia sexual y la violencia en la familia.
1.2
¿Se han  aprobado este tipo de normas después de la ratificación de la Convención Belém do Pará por parte de su Estado?

Sí,   toda la normativa  señalada fue  aprobada  después  de la Convención.
a).
¿Existen sanciones establecidas para un agresor/a que hostiga, amenaza o pone en peligro la vida de la mujer atentando contra su integridad o perjudicando su propiedad ¿Cuál es esa sanción?

Las sanciones se encuentran previstas en  las siguientes disposiciones legales:

Ley N° 1674 Contra la Violencia en la Familia o Doméstica, sanciona los hechos de violencia en la familia que no constituyen delitos tipificados en el Código Penal, en los artículos 8 y 9 sanciona los hechos de violencia en la familia o doméstica, con la pena de multa a favor del Estado hasta un máximo del 20% del salario mínimo nacional (cancelada en el plazo de 3 días) y hasta 10 veces más de la suma, de acuerdo con la gravedad de los hechos la capacidad económica del autor.

La pena de arresto (en recintos policiales), consiste en la privación de libertad por un plazo no mayor a cuatro días, que puede ser agravada hasta el doble del máximo previsto cuando: 

1. La víctima sea discapacitada, mayor de 60 años o esté embarazada.

2. Si hubieren cometido varias acciones constitutivas de violencia en la familia.

3. Cumplida la sanción el responsable, cometa otro acto o actos constitutivos de violencia en la familia.

Por su parte en el Art. 11 de la citada Ley se mencionan como medidas alternativas a la ejecución de una sanción:

1. Terapia Psicológica (Jueces de instrucción de Familia)

2. Trabajos Comunitarios (Jueces de instrucción de Familia)

Art. 20 de la mencionada Ley como medida provisional se plantea que el Juez que conozca la causa podrá dictar medidas provisionales de asistencia familiar y tenencia de los hijos que corresponda. Estas medidas tendrán vigencia sólo hasta la conclusión del proceso.

En el Art. 18, Medidas Cautelares prohíbe y restringe temporalmente la presencia del denunciado en el hogar.

Código Penal, Los Art. 270 (Lesiones Gravísimas); _Art. 271 (Lesiones Graves y Leves);  Art. 272 (Agravación y atenuación); Art. 273 (Lesiones seguidas de muerte);  Art .292 (Privación de Libertad),Art. (Violencia Familiar o Doméstica) Código  de Procedimientos  Penal ,Conductas que son sancionadas con pena de privación de libertad de 6 meses hasta 8 años, de acuerdo al tipo de delito.

Ley Nº 2033 de Protección a las Víctimas de Delitos Contra la Libertad Sexual: Prevé en los Arts. 308 Bis (Violación del Niño Niña o Adolescente); 308 (Violación en estado de inconciencia); 309 (Estupro), 310 (Agravación); 312 (Abuso Deshonesto); Conductas que son sancionadas con pena de privación de libertad de 6 meses hasta 20 años, e inclusive la pena de asesinato en caso de producirse la muerte de la víctima.

Art. 318 (Corrupción de menores), se privará de la libertad de 1 a 5 años, Art. 320 Corrupción de mayores de 18 años, serán sancionados con reclusión de 3 meses a 2 años, Art. 321 (Proxenetismo) sanción con privación de libertad de 3 a 7 años, la pena será de privación de libertad de 4 a 8 años si la víctima fuera menor de 18 años o si el autor fuera ascendiente, marido, hermano, tutor o encargado de la custodia de la víctima. Art.321Bis (Tráfico de personas), se sanciona con privación de libertad de 4 a 8 años. En caso de ser menores de 18 años la pena será de 5 a 10 años de privación de libertad.

b)
¿Existe  pena asignada para  las formas  transnacionales  de violencia  contra la  mujer, incluidas  las  migrantes, la  trata  de personas, especialmente mujeres, niñas y niños, y la prostitución forzada? ¿Cuál es  esa  pena? 

La sanción se encuentra prevista en el Art. 321 bis (tráfico de personas)  de la Ley  de Protección a las Víctimas  de  Delitos contra la Libertad Sexual, con privación  de libertad de cuatro  ocho años, en caso menores  de  dieciocho años, la pena  será  de cinco a diez años  de privación  de libertad, cuando la víctima fuera menor de catorce años la pena será de seis a doce años de reclusión. 

Ley contra el tráfico de Niño Niña y Adolescente, Art. 2  será  sancionado con la pena  de privación  de  libertad  de  cinco  a quince años a quien   trafique niños (as) adolescentes, induzca, promueva, favorezca o realice reclutamiento, transporte o substracción para  la  entrada o salida del país o dentro del territorio nacional, con  destino a la venta, adopción, violencia  sexual comercial, explotación laboral, comercio de órganos, tejidos, células o líquidos corporales,  reducción a la  esclavitud o cualquier otro  fin ilegal.

Si  se tiene como resultado la muerte  como  consecuencia  del  tráfico  se impondrá  la pena correspondiente al delito  de homicidio,  salvo  que la conducta se subsuma  en un delito mayor.

Art. 3 (Pornografía y espectáculos obscenos) en que participen niños, niñas y adolescentes, será sancionada con pena privativa  de  libertad  de cinco a diez años.

c)
¿Sanciona  el Código  Penal u  otra  normativa jurídica la violencia sexual  dentro  del matrimonio?

No existe normativa jurídica que sanciones la violencia sexual dentro del matrimonio.

d)
¿Contemplan las normas  vigentes el  acceso  a  reparación para  las  mujeres víctimas de violencia?
El Nuevo Código  de  Procedimiento  Penal, Ley  Nº  1970 de  25 de  marzo  de  1999,  de manera  general en el Art. 91(Extensión) señala: La  responsabilidad  civil comprende:

1.-
La  restitución de los bienes del ofendido que  le  sean  entregados, aunque  sea  por  un  tercer  poseedor. 

2.-
La  reparación  del daño causado.

3.-
La indemnización de todo perjuicio causado a la víctima, a su  familia o a un  tercero,  fijándose el monto  prudencialmente con el  Juez, en defecto de plena  prueba.  En toda indemnización se comprende siempre que los  gastos ocasionados  a la víctima  para  su curación  restablecimiento y recuperación.

e)
¿Existe  sanción para  los  y las  funcionarios/as  públicos  que   no cumplen con la aplicación  de las  leyes  de violencia?  Sí  existe, ¿Cuál  es  la  sanción?

No  existen normas específicas  referidas  a la  sanción  de funcionarios  públicos,  sin embargo existen  reglamentos  específicos  al  respecto.
Los funcionarios  públicos  dentro  del ámbito del poder judicial  que no cumplan con la aplicación  de las  leyes  de violencia  u otras leyes  de  acuerdo  a sus atribuciones, son pasibles  a  ser procesados,  por infracciones leves, graves y  gravísimas prevista en  los reglamentos  del Consejo de la Judicatura Según  el Código  Penal, Art. 178, en  caso  de omisión  de denuncia  de cualquier  delito existe  sanción con reclusión de  3  meses a un año  o multa  de  60  a 240 días.

Existen instancias de  denuncia y una de  ellas es el Defensor  del Pueblo donde  se  tramitan las quejas contra los servidores públicos.

f)
¿Existen programas  de  tratamiento para  agresores o perpetradores de  actos  de violencia?

Existen servicios público y programas  de  tratamiento  para  agresores o perpetradores  de actos de violencia especialmente de las Organizaciones  No  Gubernamentales  del país.

Sin embargo, los  esfuerzos  no son suficientes, se  tendría  que  trabajar  una  política  expresa  para el  tratamiento de  agresores y perpetradores  de  actos  de violencia .

g)
¿Existe alguna disposición legal o administrativa que haga obligatoria  la capacitación  permanente en materia  de género para  funcionarios  públicos?

Sí, en la Ley  1674 contra la violencia en la Familia  Doméstica, Capitulo 1 Disposiciones Generales en su  Art. 3º, ( Prevención) señala que se  deberá capacitar y  crear conciencia  en el personal  de  administración  de  justicia, policía y demás funcionarios  encargados de la aplicación  de esta  ley sobre medidas  de prevención, sanción y eliminación  de la violencia  en la  familia.

Los  Planes  Nacionales para  la Equidad de  Género  elaborados  por  el  órgano  rector  de las  políticas de género  del país, incorporan  acciones  específicas para  la capacitación  en materia  de  género. Asimismo, los planes sectoriales como  salud,  plantean  procesos  de  capacitación a sus   operadores de  servicios. Asimismo el Ministerio  de  Educación  incorpora en sus  políticas de formación  de   nuevos/as   docentes  el  enfoque  de  género. 
2.
¿Se ha adoptado un plan de acción o una estrategia nacional para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer?

El Estado Boliviano adopto la erradicación de la violencia  como estrategia nacional, a  través  del Mecanismo  Nacional  para el  Avance  de  las Mujeres, actualmente Viceministerio  de  Asuntos de  Género , Generacionales.  En  1994 se elaboró  el primer  Plan  Nacional de  Prevención y Erradicación  de la Violencia contra la  Mujer, que  considera  a la violencia  como  un problema  estructural, por  lo cual plantea reformas legales, normas y procedimientos, Servicios  Legales Integrales, Comisarías especializadas, proyectos especiales en  material  de  salud, educación e información. En el 2001 se aprueba el Plan  Nacional  para la Prevención  y Erradicación  de la Violencia en Razón  de  Género, según   Decreto  Supremo Nº 26350, el Plan  refuerza la articulación intersectorial, la participación de la sociedad civil en busca de una sociedad sin violencia.

Para el período 2004 – 2007, se elabora y aprueba con Decreto Supremo Nª 28035. El Plan Nacional de Políticas Públicas para el Ejercicio Pleno de los Derechos Ciudadanos de las Mujeres, en este marco se plantea como una dimensión del Desarrollo, el derecho a  que las mujeres vivan libres de violencia, favoreciendo a las mujeres bolivianas con mecanismos de prevención y servicios de calidad para la atención de la violencia intrafamiliar y violencia sexual en razón de género, en el marco de una normativa eficiente y eficaz. Asimismo, considera y propone potenciar y consolidar acciones públicas estableciendo alianzas estratégicas con instituciones de los tres a poderes del Estado y con Organizaciones de la Sociedad Civil, para lo cual es necesario que hombres y mujeres cuenten con información en castellano e idiomas originarios sobre sus derechos a no ser victimas de violencia y sobre su obligación a no ejercerla, tomando en cuenta la cosmovisión de  las diversas identidades étnica culturales.

Estos planes, instrumentos de las  políticas de  género implantadas en el país, han sido el producto de  procesos de recojo de demandas, concertación  estableciendo corresponsabilidades de los  Poderes del Estado y sociedad civil, entendiendo organizaciones de base, organizaciones sindicales, incluyendo ONGs.

Los avances del proceso y la formulación de los Planes se dan en el contexto y en el marco de la dinámica de la coyuntura política, económica y sociocultural  del país.

2.1. ¿Cuál es el organismo encargado del diseño de dicho plan de acción o estrategia general nacional?

El encargado del diseño de los planes, es el órgano rector de la política de género, en 1993-1997 la Sub Secretaría de Asuntos de Género; en  1997 -2001 el Viceministerio de Género, Generacionales y Familia; 2001- 2005 Viceministerio de la Mujer y para la presente gestión Viceministerio de Asuntos de Género y Generacionales. 

2.2
¿Cuál es el organismo encargado de la aplicación de dicho plan de acción o estrategia? ¿Existen estrategias intersectoriales integradas? Si existen, ¿qué agencias participan en ellas?

Todos los Ministerios del Estado en sus respectivas áreas de competencia son encargados de la aplicación y cumplimiento del Plan Nacional para el Ejercicio Pleno de los Derechos de las Mujeres (2004 -2007, este es el último Plan Nacional diseñado por el Viceministerio de la Mujer). Así también a través de convenios y agendas concertadas se incorporan en la implementación el Poder Legislativo y Poder Judicial.

Existen estrategias intersectoriales integradas, mismas que se expresan en distintas  dimensiones y específicamente en  el tratamiento de la violencia, compromisos respaldados por Decreto Supremo. A nivel específico  se expresan en los instrumentos de políticas como Normas Protocolos y Procedimientos de Atención de la Violencia Sexual y Violencia Intrafamiliar los cuales son aplicados por  los  niveles de decisión departamentales y  municipales: operadores de los servicios de salud, policía y medicina forense, Servicios Legales Integrales Municipales. 
2.3.
Se han realizado evaluaciones del plan de acción o estrategias realizadas? Si se han realizado, ¿ qué resultados se han obtenido hasta el momento? Si no  se han realizado evaluaciones ¿está previsto realizarla? ¿En qué plazo?

Durante la implementación de los planes se han realizado tanto por parte del Estado como de la sociedad civil, estudios y análisis que dan cuenta de los avances de la institucionalización y transversalización la temática de género y en este marco de las políticas para la prevención , atención y erradicación de la violencia contra la mujer que han permitido retroalimentar las políticas públicas  en la materia.

Dentro de los resultados se encuentran los avances obtenidos en cuanto a la legislación y políticas contra la violencia de género, se han concretado planes y programas en los sectores de salud y educación, se han desarrollado procesos de capacitación a administradores de justicia y otros sectores, se han implementado servicios para la atención a victima de violencia así como la continuidad de este trabajo en las diferentes administraciones gubernamentales
/. De igual manera se ha establecido Normas, Protocolos y Procedimientos de Atención (SLIMs, policía, medicina forense). También se ha promovido el relacionamiento con los Gobiernos Municipales para el fortalecimiento de los SLIMs (VMM POA 2005-2006).

Quedando pendiente entre algunos temas el establecimiento de un registro único estatal y privado que alimente un sistema nacional de información sobre violencia de genero, asignación de un presupuesto adecuado y suficiente a través; protección de las mujeres frente a la prostitución, la trata de mujeres y niñas; lograr la sostenibilidad e institucionalidad de los Servicios Legales Integrales Municipales (SLIMs) aplicando su cobertura especialmente en el área rural; fortalecer los procesos de capacitación a los sectores, asignación de un presupuesto adecuado y suficiente a las entidades estatales del Presupuesto General de la Nación
/. 

El Informe Bolivia Beijing +10 – 2005, elaborado por el Viceministeiro de la Mujer considera una debilidad en la aplicación de la Ley de Municipalidades respecto a la organización de los SLIMs, con relación a la Ley 1674 se evidencia una insuficiencia en la aplicación de esta normativa considerando la necesidad de su revisión y reformulación de acuerdo a la situación actual, fortalecer las políticas preventivas tomando en cuenta contextos multiculturales y plurilingüe.  

2.4.
¿Esta prevista una revisión periódica del plan de acción o estrategia en base a los resultados obtenidos en las evaluciones de su implementación?

Si, se encuentra prevista a través de  distintos instrumentos de seguimiento y monitoreo  para retroalimentar el proceso de aplicación  de la normativa  para la Violencia Intrafamiliar y Violencia Sexual. 

2.5.
¿Cómo se articulan las estrategias a niveles provinciales y municipales?

De acuerdo al marco normativo, la Ley de Descentralización  y la ley de Participación  Popular Nº 1551, la Ley de municipalidades Nº 2028  que establecen competencias a nivel departamental a través de las prefecturas y municipios,  que involucran a los diferentes sectores salud, educación, policía. En  cuanto al ámbito judicial con  las Fiscalías  de Distrito  dependiente de la Fiscalía General de la República, permite articular las estrategias para el tratamiento de la violencia. 

Los instrumentos normativos diseñados son transferidos a partir de distintas estrategias, sobre todo  considerando las estructuras y competencia de las  prefecturas y los municipios que permitan la intersectorialidad, entre las más importantes está el trabajo de Planificación  acorde a las necesidades de los departamentos y municipios, difusión, información, validación y retroalimentación, trabajo de  abogacía y negociación, participación social con  procesos  para el fortalecimiento institucional  de descentralización.

La capacitación es un elemento de articulación  que se da con la transferencia de contenidos y metodologías del nivel central al departamental y este al  municipal; en materia de género. A  nivel departamental  se cuenta con las Unidades Departamentales de Género, que permiten realizar este proceso garantizando la transversal de género y el tratamiento de la violencia a nivel de los departamentos.

A nivel general, este proceso  toma en cuenta  el seguimiento, monitoreo y evaluación  de la aplicación de las estrategias  del proceso de articulación.

Las estrategias se operativizan a nivel municipal, a través de los Servicios Legales Integrales Municipales, Servicios policiales (Policía Técnica Judicial y Brigadas de Protección a la Familia), Centros de Salud, que brindan atención a víctimas de violencia Intrafamiliar y violencia sexual en razón de género. A la vez estas, para dar  una respuesta integral, se articulan en Redes de Prevención y Atención a la Violencia o Redes de Lucha contra la Violencia, donde participan  servicios públicos y organizaciones de la sociedad civil.

Las Redes, luego de un proceso de desarrollo y relacionamiento están cumpliendo un rol de  Control y Vigilancia  para fortalecer las acciones  de los planes nacionales y el cumplimiento de los compromisos adquiridos por las autoridades municipales.

3.
¿Se ha establecido un mecanismo a nivel nacional para hacer el seguimiento de la implementación de la Convención Belém do Pará?

Dentro del Estado, aún no se ha establecido el mecanismo, pero se ha previsto su implementación en la gestión 2006.

4.
Los legisladores, asesores y demás personal de las legislaturas ¿cuentan con información acerca de temas de género y específicamente respecto de violencia? ¿Cómo se ha informado?

Se ha proporcionado información al legislativo, en reuniones, eventos y difusión de materiales impresos, a través de  los Comités de Género y Comisiones de Trabajo de Género, Generacionales de la Cámara de Diputados y Senadores, respectivamente.

Se trabaja conjuntamente Poder Legislativo, Poder Ejecutivo y organizaciones de la sociedad civil una “Agenda Legislativa” que busca el compromiso de todas y todos los y las parlamentarias/os para la construcción de un marco normativo que promueva efectivamente la igualdad y equidad para la mujer boliviana, ésta propuesta ha sido elaborada con la amplia participación de las mujeres en un largo recorrido por los 9 departamentos del país, recogiendo las demandas surgidas desde las mujeres rurales y urbanas, reunidas en organizaciones de representación local, regional y nacional.

Se han planteado demandas legislativas sobre violencia contra la mujer y justicia social con equidad en el marco del respeto a nuestras culturas. Por ello se ha propuesto de manera fundamental  el mejoramiento de la condición jurídica de las mujeres como parte de un proceso integral que debe garantizar el ejercicio de las capacidades autónomas de las mismas para sancionar delitos sobre la violencia doméstica y acoso sexual. 

Las instancias participantes de esta Agenda Legislativa han pasado por un proceso de información capacitación, fiscalización y el seguimiento y control  de los casos de violencia  intrafamiliar o doméstica, inspeccionando la labor de policías, Jueces, Fiscales, médicos y corregidores comunales , plantea la revisión de la Ley contra la Violencia en la Familia  o Doméstica y  promoviendo la aprobación de la Ley contra el Acoso Sexual.

4.1.
¿Se han realizado seminarios de violencia contra la mujer destinados a dicha audiencia?

Sí, Seminarios internacionales sobre los Derechos Políticos de las Mujeres, donde se presentó el Anteproyecto de Ley contra el Acoso y Violencia Política en razón de género. Logrando el compromiso firmado de los candidatos/as de los comisiones nacionales prefecturales y en su momento municipales. Asimismo audiencias con las parlamentarias y residencias de ambas Cámaras (Senadores y Diputados).

También se han realizado seminarios sobre violencia sexual comercial, violencia intrafamiliar y sobre políticas preventivas.

4.2.
¿Se han coordinado visitas de expertas/os en violencia contra la mujer a las legislaturas?

Se ha promovido el intercambio de experiencia con visitantes internaciones en materia de acoso y violencia política ejercida contra las mujeres.
4.3.
¿Se ha distribuido información respecto de violencia contra la mujer a las legislaturas nacionales, provinciales y locales?

Si, a nivel nacional promueve la distribución de la información el Viceministerio de la Mujer ahora Viceministerio de Asuntos de Género, Generacionales, a nivel provincial y local a través de la Unión de Mujeres Parlamentarias con el apoyo del Foro Político Nacional de Mujeres y otras organizaciones de la sociedad civil.
4.4.
Otras formas (descríbalas)

Se han realizado audiencias públicas referidas al proyecto de Ley de  Derechos Sexuales y Reproductivos en los nueve departamentos del país, que fueron acompañadas a través de convocatorias públicas. 

En el marco de los Derechos Políticos de las Mujeres, se han generado actividades  en torno al Anteproyecto de Ley contra el Acoso y la Violencia Política en Razón de Género, para lo cual se ha creado un Comité Impulsor, conformado por diferentes instancias públicas, sociedad civil con el propósito de difundir e incidir en las prácticas en las que se desarrolla la participación política de las mujeres con sesgos de violencia y discriminación. Para la difusión de este Anteproyecto se elaboran cartillas y material impreso y audiovisuales, se realizan eventos  con invitadas/os internacionales.

5. ¿Existen comisiones legislativas especializadas en temas de género?

Existe la Unión de Mujeres Parlamentarias que no necesariamente es especializada en el género pero en su interior hay mujeres comprometidas con el tema, a sí también el Foro de Mujeres Políticas.
5.1. ¿Cómo opera su funcionamiento en el orden de las legislaturas nacionales?

La Comisión de Política Social, cuenta con una Presidenta del Comité de Asuntos de Género y Generacionales. Realizan seguimiento informes destinados a agilizar los procesos sin constituirse en parte , los mismos  solicitan informes a instancias operativas de atención a víctimas de violencia como la Policía Técnica Judicial, Brigadas de Protección a la Familia y otras instituciones, que luego son consideradas en la Comisión de Género quienes realizan el seguimiento y cuestionamiento. 

Existe una Comisión Especializada dentro de la Comisión de Desarrollo Humano, entre estas están la Sub Comisión de Género que opera en coordinación  con otras Comisiones del Congreso, por ejemplo la Comisión de Derechos Humanos, recibiendo propuestas que son analizadas dentro de esas Comisiones, con el fin de generar a partir de ellas nuevas leyes que irán a responder a las necesidades propias de este sector.

5.2.
¿Cómo opera su funcionamiento en el orden de las legislaturas provinciales?

El Poder Legislativo en nuestro país está conformado por representantes de circunscripciones ( diputados uninominales) y por Representantes departamentales (Diputados plurinominales), todos estos representantes conforman y tiene la obligación de ser parte de las Comisiones y Sub Comisiones con las que se ha visto  por conveniente contar el Congreso  Nacional, éstas Comisiones por la diversidad de sus delegados, también representan la diversidad de necesidades  que serán o tratarán de ser satisfechas con la creación de  nuevas normas y leyes; por lo tanto el funcionamiento en el orden de las legislaturas se opera a través de los representantes de cada una de las regiones. 

Precisando, el Comité del Legislativo especializado en Asuntos de Género y Generacionales tiene tuición en los 9 departamentos del país por consiguiente, también en sus provincias, operando en forma similar en el área urbana a través de sus representantes.
II.

ACCESO A LA JUSTICIA 
1
¿Existen trámites expeditos y normados para garantizar la seguridad de las mujeres víctimas de la violencia y la responsabilidad de los perpetradores de dicho actos de violencia?


Existen trámites normados para garantizar la seguridad de las mujeres víctimas de violencia intrafamiliar y violencia sexual, normados en la Ley 1674 contra la Violencia en la Familia o Doméstica y otras normativas, así como determinar la responsabilidad de los perpetradores de los actos de violencia, como referencias y contrarreferencias a instancias de defensa de los derechos de las mujeres, casa de refugios, fiscalias. La falencia radica en la retardación en la aplicación de las normas jurídicas establecidas, por cuanto no garantizan una justicia rápida y equitativa que no revictimice a la  víctima.

1.1.
¿Ante qué autoridad debe realizarse la denuncia?

Puede denunciarse ante  la Policía Nacional (Brigada de Protección a la Familia - BPF), Servicios Legales Integrales Municipales - SLIM, Ministerio Público (se reciben denuncias con respecto a delitos de carácter penal como lesiones) y Juez Instructor en Materia Familiar. 

1.2.
Las oficinas a cargo:

¿Son adecuadas a la cantidad de casos que deben atender, tanto en relación a su cobertura geográfica como a la magnitud de los índices de violencia  registrados en esa localidad?

Al respecto, el país cuenta a nivel municipal con Servicios Legales Integrales Municipales que son a la fecha 148 ; 229 Defensorías de la Niñez y Adolescencia, 24 Brigadas de Protección a la Familia que atiende las 24 horas, asimismo  en los nueve departamentos se cuentan con Policía Técnica Judicial. 

Sin embargo, tanto en el área rural como en el área urbana, son insuficientes, situación que provoca en muchos casos la impunidad de los agresores y especialmente en los casos de violencia sexual.

1.3.
¿Existen comisarías y otros servicios especializados en temas de la mujer que cuenten con perfiles y protocolos de actuación para la atención de las víctimas en sus propios idiomas?

Existen, BPF, su accionar se enmarca en un Modelo de Prevención y Atención para la Violencia Intrafamiliar y la Violencia Sexual.

Las BPF, dependiente de la Policía Nacional y creadas especialmente  para  el auxilio inmediato a víctimas de violencia en la familia, especialmente la protección a la mujer. Estas brindan servicios particularmente en las capitales de departamento, pero tienen escasa presencia en el Área rural, cuentan  con protocolos de atención y un sistema de información enmarcado  en el sistema general de la policía.  Las policías que prestan atención no siempre utilizan  idiomas originarios.

Los Servicios Legales Integrales Municipales (SLIMs), dependiente de los Gobiernos Municipales, que son responsables de la organización y funcionamiento de los mismos. Los SLIMs, son instituciones de prevención y prestadoras de servicios en el ámbito de la defensa de los derechos humanos de la familia y en particular de las mujeres; los mismos deben contar con profesionales abogados, psicólogos , trabajadoras sociales, según la Ley; aún no se logra que en todos los servicios se cuenten con estos  recursos humanos. 

Se están realizando esfuerzos  elaborando estrategias para lograr lo establecido en Ley.  Los operadores de estos  servicios cuentan con  Guías de Atención a Víctimas de Violencia Intrafamiliar, que permite estandarizar las Normas y Procedimientos de Atención a los SLIMs, enmarcada en la normativa internacional y nacional, dirigida a proteger los derechos de las  mujeres, cuenta con un marco conceptual , Guías Técnicas y Protocolos de Atención en las disciplinas:  legal, psicológico y social; así como el sistema de organización, registro y seguimiento informatizado  en  la atención de casos.

Los SLIMs, Servicios Policiales: Policía a Técnica Judicial, BPF, Sección contra a la Trata y Tráfico de personas, Servicios de Salud, Medicina Forense, los operadores de los mencionados servicios, cuentan con Normas, Protocolos y Procedimientos de Atención de la Violencia Sexual desarrollando acciones para la prevención, detección y atención desde los componentes legal , social y psicológico, tomando  en cuenta los ámbitos de competencia de cada uno de estos servicios, establecidos en el marco normativo  del país.

Los contenidos de las normas han sido validados y cuentan con el respaldo legal de  Resoluciones Multiministerial y de la Fiscalía General de la República.

En cuanto  a los operadores de justicia se ha diseñado para su difusión y capacitación módulos y metodologías específicas que  sensibilizan y guían  el procedimiento  para la aplicación de las normas legales en proceso de aplicación.

Las normas y procedimientos de atención que son instrumentos que permitan una atención de calidad, así como la prevención de la violencia, están elaborados en castellano, dependiendo del conocimiento de los idiomas originarios de los operadores de los servicios la atención a la víctima será en su propio idioma.  En las normas antes mencionadas se enfatiza la importancia de brindar una atención en el idioma que se comunica la víctima de la violencia a fin de  facilitar la comunicación y el acercamiento.

Estos servicios cuentan  con una estrategia e instrumentos para la prevención de la violencia intrafamiliar y violencia sexual, materiales de sensibilización y capacitación para autoridades comunitarias, hombres y mujeres de la comunidad; cartillas y mini programas radiales de apoyo en castellano, aymará, quechua y guaraní.

1.4.
En promedio, ¿cuánto tiempo transcurre entre la recepción de la denuncia hasta la adopción de medidas especiales de protección de la integridad física y psíquica y la propiedad de las mujeres objeto de  violencia?

Las BPF, recepcionan la denuncia y dependiendo del tipo de violencia, remiten los casos concluidos a los Juzgados de Familia y el Juez como autoridad responsable de adoptar las medidas especiales de  protección.

Según el Artículo 29 de la Ley 1674, en el plazo no mayor a 48 horas,  sin   embargo  todavía  existe  retardación entre la recepción de  la denuncia y la adopción de medidas especiales de protección, debido a que el número de denuncias rebasan la capacidad de atención en cuanto al número de Brigadas de Protección de Familia , Fiscalías de Distrito y Médicos Forenses, ya que estos últimos según Ley son los únicos autorizados para la emisión de certificados forenses en casos de violencia sexual (violación)
1.5
¿Existen medidas para garantizar la seguridad de las mujeres víctimas de violencia, familiares y testigos? Si existen, ¿cuáles son?

La Ley 1674 contra la Violencia en Familia o Doméstica que sus Artículos 17,18, descritas en los numerales 1), 2), 3), 4) y 5) hacen referencia a las medidas cautelares destinadas a garantizar la seguridad e integridad física o psicológica de la víctima. Entre éstas:
1)
Prohibir o restringir temporalmente la presencia del denunciado en el hogar conyugal.

2)
Ordenar la restitución de la víctima al hogar del que hubiere sido alejada con violencia.

3)
Autorizar a la víctima el alejamiento del hogar común y disponer la entrega inmediata de sus efectos personales. 

4)
Disponer la inventariación de los bienes muebles e inmuebles de propiedad de la comunidad ganancial.

5)
Prohibir o limitar la concurrencia del denunciado al lugar de trabajo de la víctima.

1.6.
¿Existe asesoría legal gratuita a la que puedan acceder las mujeres víctimas de violencia?

Existen oficinas de asesoría legal gratuitas dependientes de Municipios que son los SLIMs y otros de Organizaciones No Gubernamentales que brindan atención integral de protección a la mujer.

Los Servicios Legales Integrales  Municipales, son competentes para la orientación, patrocinio y seguimiento de las denuncias de violencia intrafamiliar, el asesor/a legal debe explicar la posibilidad de la víctima de optar por la jurisdicción de violencia intrafamiliar o la penal, pero en ningún caso puede plantear ambas acciones. 

1.7.
¿Se fomenta la creación de grupos de profesionales que presten colaboración a las víctimas de violencia para la realización de los trámites pertinentes destinados a la protección de la mujer y la sanción del agresor?

Recientemente en la ciudad de La Paz, en fecha 24 de mayo del 2005 se fundó la “Sociedad Boliviana  de Ciencias Forenses”, que congrega a profesionales de todas las áreas, encontrándose entre sus objetivos el abordar la problemática de la violencia y el maltrato en general.

En ciudades capitales, existen Consultorios Jurídicos de bajo costo dependientes de las Universidades públicas y privadas, como Centros de Práctica; ya que son parte de la currículo de la formación profesional en  Ciencias Jurídicas.

Universidad pública, cuentan con grupos de egresados de las carreras de Psicología y Trabajo Social que apoyan el trabajo de los servicios Policiales y Servicios Legales Integrales Municipales

1.8.
¿Existen modelos de intervención para aquellas personas que han perpetrado actos de violencia contra la mujer?

En el país existen organizaciones No Gubernamentales que promueven el trabajo con hombres desde la masculinidad y su relacionamiento de la violencia con el poder; los esfuerzos se han realizado hasta el momento, se remiten a eventos de reflexión y abordaje teórico en este tema, así como el intercambio de experiencia con otros países de la región.

El sector salud ha realizado una experiencia piloto de trabajo con prestadores de servicios de salud en procesos de capacitación incorporando el abordaje desde la masculinidad y la atención a casos de violencia en los servicios.

2.
Los/as funcionarios/as encargados/as de atender las denuncias de violencia contra la mujer, ¿cuentan con preparación en materia de perspectiva de género con respecto de la prevención, sanción y erradicación de la violencia?


Los operadores de servicios, cuentan con preparación para abordar la prevención, atención y sanción de la violencia intrafamiliar y sexual, desde una perspectiva de género, estos  procesos de formación se basa en materiales  de capacitación específicos y según competencias.


El problema existente es la inestabilidad funcionaría por lo cual es permanente la rotación del personal que brinda la atención en los servicios. Luego de varias reflexiones realizada con los sectores tanto del nivel de toma de decisión y operadores de servicios se ve la necesidad de buscar estrategias y formular políticas para resolver el problema de rotación del personal, pero también dar continuidad a los procesos de capacitación que deben ser constantes y continuos y contar con los presupuestos necesarios.

2.1. ¿Se efectúa una supervisión de los/as funcionarios/as encargados/as de atender y dar curso a los procesos sobre violencia contra la mujer?

Se han elaborado instrumentos de supervisión  en cuanto a la calidad de atención de los servicios, estos serán articulados al sistema de monitoreo de la aplicación de las políticas públicas para la prevención y atención de la Violencia intrafamiliar.

Estos instrumentos de supervisión están en procesos de aplicación. 

2.2.
¿Están informados/as de las penas de las que son posibles en caso de inacción y/o faltas de conducta respecto de los procesos de violencia contra la mujer?

Existe la información en el marco de los procesos de capacitación mencionados en el punto 2.1, pero se considera necesario contar con normas que de manera específica sancionen la inacción en los procesos de violencia contra la mujer. 

2.3.
¿Los/as funcionarios/as encargados de procesar las denuncias de violencia reciben capacitación en materia de perspectiva de género y sobre prevención, sanción y erradicación de la violencia?

Si bien existe la incorporación del enfoque de género en la currícula del Instituto de la Judicatura, que brinda la formación de jueces y postulantes a jueces, es un proceso reciente, por lo cual se necesita de mayor esfuerzos para que estas sean de carácter permanente y lleguen a todos los operadores de justicia de igual manera para el caso de otros actores e instancias que intervienen en el procesamiento de las denuncias.

El Defensor del Pueblo no tiene competencia para capacitar, pero sí realiza acciones de difusión, promoción capitación sobre los derechos humanos de las mujeres abordando la temática de violencia contra la mujer, al Poder Judicial, Magisterio, Policía, Fuerzas Armadas, organizaciones de base y grupos juveniles.
3.
¿Existe un sistema de apoyo diseñado para atender las necesidades inmediatas de las mujeres víctimas de violencia? 


Existen experiencias aisladas que han formulado y aplicado un sistema de apoyo, esto se da especialmente en los municipios con mayores recursos.

3.1.
¿Existen líneas telefónicas gratuitas de emergencia para asesorar a mujeres víctimas de violencia en todo el país?

Algunas Brigadas de Protección a la Familia y algunos Servicios  Legales Integrales Municipales, cuentan con estos servicios, el Viceministerio de  Asuntos de Género y Generacionales lo considera una emergencia, por lo tanto son parte de la política pública diseñada por esta instancia.

3.2.
¿Existen refugios distribuidos geográficamente destinados a mujeres víctimas de violencia y al cuidado de sus hijos/as? Si existen, ¿son de carácter público, privado o ambos?

La Ley 1674 contra la violencia  en la Familia o Doméstica, establece la responsabilidad  de que el Estado cree albergues para mujeres víctimas de violencia; asimismo prevé que las multas que se aplican a los agresores  sean  destinadas al funcionamiento  de estos  albergues.

Existen 22 Casas de Refugio  distribuidas en los 9 departamentos del país , en un alto porcentaje  son  organizadas  por ONGs y la Iglesia Católica, también se puede informar que algunas de ellas  reciben el apoyo de la Prefectura (Gobierno Departamental ), a través de becas alimenticias y  del nivel municipal  espacios  para la construcción de estos albergues. 
El Viceministerio de Asuntos de Género y Generacionales, en coordinación con ONGs y las Casas,  ha elaborado una metodología diferenciada de acuerdo al tiempo de permanencia de las  mujeres que han sufrido violencia, en algunos casos la permanencia es transitoria dependiendo del nivel de saneamiento o recuperación de la autoestima , potenciando de esta manera sus capacidades de decisión.

3.3.
La distribución geográfica de los refugios, ¿es apropiada a la cantidad de denuncias de violencia recibidas?

No es, se requiere fortalecer la  política y comprometer  a las autoridades prefecturales y municipales  para el cumplimiento de la Ley.
3.4.
¿Se fomenta la creación de grupos de autoayuda de mujeres afectadas por la violencia?

Sí, los Servicios Legales Integrales Municipales, entre  sus atribuciones promueven grupos de autoayuda de mujeres afectadas  por la violencia, los mencionados grupos  deben ser conformados y guiados por las propias mujeres de las comunidades.

3.5.
¿Qué tipo de servicios de orientación familiar gratuito hay disponibles en el país?

Existen servicios de orientación familiar, dependientes de las Prefecturas Departamentales. 
3.6.
¿Qué tipo de programas de rehabilitación de la mujer víctima de violencia se implementan?

Como Estado  no se cuenta con un programa específico, por cuanto el Modelo  de Prevención y Atención involucra  acciones con énfasis psicológico respecto a la rehabilitación de la mujer víctima de violencia, este Modelo a la vez es parte de las Políticas Públicas  de lucha contra la violencia. 
3.7.
Señale otros sistemas de apoyo existentes. 

Las Redes de Prevención y Atención de la Violencia  se constituyen en un sistema  de apoyo a fin de dar respuestas integrales a las victima de violencia.

3.8.
¿Existen programas sociales para la atención de las necesidades básicas de las mujeres víctimas de violencia?

No existen
4. ¿Existe un mecanismo de control, evaluación y seguimiento de los procesos de empoderamiento de las mujeres víctimas de violencia?


Se cuenta actualmente  con sistema  básico de indicadores de género lo que permitirá medir el impacto de las políticas públicas para la prevención, atención y sanción de la violencia intrafamiliar.
5. ¿Existe una política penal con objetivos a alcanzar respecto de la prevención, sanción y erradicación del femicidio?


En el Código Penal, existe la figura del homicidio, asesinato, infanticidio pero no la figura jurídica del femicidio.


En una investigación sobre femicidio los años 2003 y 2004, realizada por la Red Ada (ONG), según sus datos de 373 mujeres asesinadas, 353 casos han quedado en la impunidad, lo que evidencia que el femicidio constituye un grave problema social, para lo cual se deben formular políticas para atacar el problema.


En este sentido, el Plan Nacional de Políticas Públicas para el Ejercicio Pleno de los derechos de las Mujeres 2004- 2007, contempla el reformular leyes que son fuentes de inequidad para las mujeres y ampliar el acceso oportuno y efectivo de las mismas ala justicia, en el marco de la nueva constitución política del Estado, es así que se ha elaborado Proyecto de reforma para  introducir en las próximas  Reformas del Código Penal la tipificación del Femicidio como figura jurídica.

Por otra parte, se ha planificado acompañar este proceso con campañas de sensibilización a la población en general que este es un problema que atañe a todos los ciudadanos del país, así como abogacía ante autoridades jerárquicas con poder de decisión que  faciliten la aprobación de las reformas.
III.

PRESUPUESTO NACIONAL

1. ¿Existen partidas en el presupuesto nacional y local destinadas a financiar acciones frente a la violencia contra las mujeres?
Sí, en el presupuesto aprobado para la gestión 2006 del Ministerio de Desarrollo Sostenible, Viceministerio de la Mujer del nivel central.    
Si la respuesta es afirmativa:

1.1.
¿Existen partidas en el presupuesto nacional destinadas al fortalecimiento del ente rector o estrategia nacional sobre violencia contra las mujeres y para el desarrollo del Plan Nacional sobre la violencia contra las mujeres? ¿En qué monto y porcentaje?

El monto aprobado es de 162.804 dólares americanos, que representa aproximadamente el 17 % del presupuesto aprobado para el Viceministerio de la Mujer para la gestión 2006, estos fondos son de financiamiento externo.

1.2.
¿Cuál es el porcentaje del Producto Interno Bruto que se invierte para prevenir, erradicar y sancionar la violencia contra la mujer?

No se cuenta  con la desagregación  específica de  presupuestos  del PIB,  que permita reconocer los recursos destinados  a la lucha contra la violencia de género ni a nivel del gobierno central, ni a nivel departamental y municipal, aunque existen partidas para el tema de género.

Al respecto y como avance preliminar, se han hecho los esfuerzos  para realizar estudios  sobre presupuestos públicos sensibles al género.
1.3.
¿Cuál es la inversión anual en dólares destinada a las comisarías de las mujer y/o a la protección policial de mujeres víctimas de violencia, su familia y testigos? (dividir dicho monto por la cantidad de personas protegidas de forma tal de obtener información percápita).

Funcionan en el país las Brigadas de Protección a la Familia  dependientes de los presupuestos de la Policía Nacional, sin embargo no se  cuenta con una información desagregada que nos permita  contar con datos específicos en cuanto a la inversión o gasto  para el funcionamiento  de dichos servicios especiales de atención a la violencia contra la mujer y la familia.

1.4.
¿Cuál es la inversión calculada en dólares destinada a líneas telefónicas de emergencia? (dividir dicho monto por la cantidad de llamadas recibidas de forma tal de obtener información por llamada)

No se cuenta con información  al respecto. 

1.5.
¿Cuál es la inversión calculada en dólares destinada a refugios? (dividir dicho monto por la cantidad de personas albergadas de forma tal de obtener información per cápita )

Como se ha mencionado en la respuesta  de la pregunta 3, la mayoría de  las Casas de Refugio son de recursos privados, siendo que no se cuenta con información del monto que significa el aporte de Prefectura y Municipio para el funcionamiento o el apoyo en infraestructura.

1.6.
¿Cuál es la inversión anual en dólares destinada a los programas de  rehabilitación de víctimas? (dividir dicho monto por la cantidad de participantes en los programas de forma tal de obtener información per cápita)

No se cuenta con información.

1.7.
¿Cuál es la inversión anual en dólares destinada a solventar la investigación y recopilación estadística respecto de la violencia contra la mujer?

Se ha previsto un monto de 44.807,27 dólares americanos para investigaciones para la gestión 2004 -2007 del Viceministerio de la Mujer.
2.
¿Existen partidas en el presupuesto nacional y local destinadas a programas de capacitación enfocados a prevenir la violencia contra la mujer? 

No se dispone de esta información.

2.1 ¿Cuál es la inversión anual en dólares destinada a programas de sensibilización de maestros a nivel primario, profesores a nivel secundario y universitario? (dividir dicho monto por la cantidad de maestros y profesores receptores de los programas de forma tal de obtener información per cápita).

El Ministerio de Educación realiza acciones de capacitación o sensibilización sobre la violencia en razón de género, asimismo realiza procesos de desarrollo docente que están vinculados a los temas transversales y especial para la equidad de  género, que son las acciones que el Ministerio de Educación está desarrollando para difundir la temática; sin embargo, no se cuenta con información específica que detalle cuanto del presupuesto nacional está dirigido a la prevención de la violencia. 

A lo mencionado anteriormente se suma  la producción de materiales de apoyo sobre temas relacionados con violencia intrafamiliar, la convivencia, resolución de conflictos por vía pacífica, deberes y derechos de las  ciudadanos/as.

2.2
¿Cuál es la inversión anual en dólares destinada a programas de capacitación de prestatarios de servicios receptores de los programas de forma tal de obtener información per cápita )

Se realizan capacitaciones como se ha mencionado anteriormente, sin embargo no se cuenta con información desagregada.

3. ¿Existen partidas en el presupuesto nacional destinadas a financiar programas de sensibilización sobre la violencia contra la mujer? 
No hay partidas presupuestarias desagregadas.

3.1.
¿Cuál es la inversión anual en dólares destinada a programas de sensibilización de niños /as, jóvenes y adultos? (dividir dicho monto por la cantidad de receptores de los programas de forma tal de obtener información per cápita)

No se dispone de información.
4. ¿Existe una práctica de cooperación entre los organismos oficiales y las organizaciones no gubernamentales focalizadas en temas de género? 

La implementación del actual Plan Nacional de Políticas Públicas para el Ejercicio de Derechos de las Mujeres 2004 -2007, ha priorizado la  estrategia de relacionamiento con Organizaciones No Gubernamentales, Grupos, Organizaciones de base  Redes y otros movimientos  lo que ha permitido retroalimentar la política y sobre todo avanzar en los compromisos y agendas formalizados en  convenios.
IV.
INFORMACIÓN Y ESTADÍSTICAS 

1.
¿Existe recopilación estadística sobre trámites judiciales de denuncia, procesos y sentencias de violencia contra la mujer?
Existen estadísticas referidas a las denuncias, no así de procesos y sentencias.
1.1.
Cuántas denuncias se realizaron el último año ante las instancias oficiales de recepción de denuncias, en razón de la violencia contra la mujer?

Número de casos registrados sobre violencia intrafamiliar por la Brigada de Protección
a la Familia y Servicios Legales Integrales Municipales

	FECHA
	FISICA
	PSICOLÓGICA
	SEXUAL
	TOTAL

	
	HOMBRES
	MUJERES
	HOMBRES
	MUJERES
	HOMBRES
	MUJERES
	

	2ª Semestre
	2003
	326


	6.384
	1.088
	8.035
	0
	526
	16..359

	1ª Semestre
	2004
	953
	8.502
	1.659
	7.735
	471
	2,719
	22.039

	Total
	1.279
	14.886
	2.747
	15.770
	471
	3.245
	38.398


Fuente:
Sistema de Información para la Vigilancia Ciudadana desde una Perspectiva de Género CIDEM

Podemos decir que en  este periodo de tiempo; un 88 % de las mujeres  sufrieron algún tipo de violencia  frente a un 12 % de  los hombres, lo cual  se deduce que de 10 mujeres 9 sufren algún tipo de violencia, frente a uno de cada 10 hombres, incrementándose el número de denuncias, como consecuencia de contar con políticas y normativas implementadas desde 1995 que permiten que las  mujeres  rompan el silencio por  sentirse protegidas.

1.2
¿Cuántas  detenciones  se  realizaron el último año  en razón  de  la violencia contra la  mujer

No se cuenta con información sistematizada.
1.3.
¿Cuántos juicios se  realizaron y cuántos  se finalizaron  con condenas  en los  tres últimos  años en razón  de la violencia contra la mujer?

No se cuenta con información sistematizada a nivel nacional, sin embargo se cuenta con información de algunos  departamentos del país. 
1.4.
¿Qué número  de personal  policial o  administrativo se destina  a la protección  de mujeres  victimas   y sobrevivientes  de violencia?


Las Brigadas de Protección a la Familia dependiente de la Policía Nacional cuentan con 466 personal policial en su mayoría mujeres.

2. 
¿Existe investigación y recopilación estadística sobre asistencia a la mujer víctima de violencia?

Sí existen investigaciones que son  realizadas tanto por  Entidades  del Estado, en base a  los sistemas de información sectoriales (Salud, Policía) y también por  Organizaciones No Gubernamentales que se dedican a brindar asistencia a mujeres  víctimas  de violencia. 
1.1. ¿Cuántas  llamadas  atendieron en el último  año  las líneas  telefónicas  de emergencia?
La información con que se cuenta es del Servicio Legal Integral  Municipal  del Municipio de La Paz, que para el año 2005, se han recibido 5.200 llamadas.
1.2. ¿Qué  cantidad  de  refugios  y con qué  capacidad  se  encuentran disponibles en el país?
Existen  22 Casas de Refugio a  nivel de los 9 departamentos del país.
2.3.
¿Qué porcentaje de  los  refugios  son de carácter  público y qué porcentaje  son  de  carácter  privado?

Sobre 22 Casas de Refugio, el  73 % tienen  carácter privado y  27 %  son  de  carácter público
2.4.
¿Qué porcentaje de  los casos  ingresados  en los  hospitales  se  deben a violencia contra  la  mujer?
Si bien el Ministerio de Salud, ha incorporado  la  variable de violencia en el Sistema  Nacional de Información en Salud (SNIS), asimismo la ENDSA incorpora módulos referidos a la violencia en la pareja, esta  última no tiene como variable casos de violencia ingresados a los  hospitales; en cuanto al  SNIS. No contamos con información reciente. 
3.
¿Existe investigación y recopilación estadística sobre muerte de mujeres a causa de violencia?

Sí  existen
3.1.
¿Cuántas  mujeres han sido  víctimas  de homicidio  por  agresión  o como consecuencia  de una  agresión  de  parte  de sus parejas o  ex parejas (femicidio)?

(Proporcionar datos por año desde los  diez  años anteriores  a la entrada  en vigencia  de la Convención  Belém do Pará  hasta la  fecha)

La investigación sobre el  Feminicidio en  Bolivia pone en evidencia apenas la punta del iceberg  de este  problema, los resultados se reflejan en algunos puntos  que  detallamos  a continuación:

DATOS  NACIONALES  2003  - 2004
/  

373 mujeres  asesinadas                         

· Menores  de  20 años
25

· De 10 a 30 años

23

· De 31 a 40

11

· Más  de  41

15

· Se desconoce la edad
299
VICTIMADORES

· Esposo

6 casos  
· Enamorados
8 casos
· Concubinos
2 casos
· Amantes
1 caso
· Desconocidos
15 casos
· Vecinos
5 casos
· Se  desconoce
355 casos
3.2.
¿Cuántos casos de denuncia  han terminado en el homicidio de las  denunciantes (femicidio)?

Según RED – ADA, de los 373  casos  denunciados, en el  rango  de  20  para  arriba, al menos el 40 % denunció una  vez y el  70 %  un promedio  de  tres  veces.   
3.3.
¿Cuántos  de  los  casos  de  femicidio  han  resultado  en sentencias condenatorias  del agresor?

Según Datos  de la  investigación sobre  femicidio realizada en Bolivia para los años  2003 y 2004, tenemos:  
SITUACIÓN  ANTE LA JUSTICIA
/   

· 18   casos  de homicidio  sentenciados

· 2  casos  de  asesinato en proceso  de  sentencia

· 353, la mayoría  no han sido  denunciados y otros  casos  están  archivados.
Datos de casos del área urbana.


4.
¿Existe investigación y recopilación estadística sobre otros datos respecto de la situación de la mujer?

Existen  estudios  de prevalencia  de violencia contra  la  mujer  realizados en los años  1997 y  2001. En  el  2003  se incorpora  el Módulo  de violencia en la pareja , en la  Encuesta nacional  de  Demografía  y Salud (ENDSA).
4.1.
¿Cuándo se realizó el último censo nacional? ¿Se incluyeron  preguntas  relativas  a violencia  basada en género?

El último Censo  Nacional  de Población y Vivienda se  realizó el año 2001  y no  se han incluido  preguntas  relativas  a  la violencia   basada en género. 

4.2.
¿Cuál  es el número de mujeres en el país? (tramos de edad: 0 -14 (niñas); 15 – 29 (jóvenes); 30 – 44; 45 – 59 (adultas);  60 y más (Adulta  mayor).

Según el Censo  Nacional  de Población y Vivienda  2001, en Bolivia  vivían  8,274,325  personas ,  de las cuales  el 50,2 %  eran mujeres.

Tramos  de  edad:
0 – 14

38 % 

15 – 29

28 %

30 – 44

17 %

45 – 50

y más  17  %    
4.3.
¿Qué porcentaje  representan sobre el total  de la población?

Representan  el 50.2 %
4.4.
¿Qué porcentaje  de la población  femenina  habita  en  áreas  rurales? Indicar  tramos  de  edad. 

Según el Censo  Nacional  de Población 2001 (INE) de un total  de  4.150.475, el 18  %  de población femenina  habita en área rural.   

En el área rural se registra mayor número de mujeres comprendidas en edades de  65 años y más. 
En  cuanto a  la composición poblacional  indígena, en el año 2001, cerca de la mitad  de la población es indígena (4.133. 138  habitantes). De  esta cifra más del 50 % está  conformada por  mujeres. Del Total de mujeres  indígenas  cerca  del 47 %  reside  en áreas urbanas; mientras que menos  del 44 % de hombres indígenas  se encuentran en esta situación.

4.5.
¿Qué porcentaje de la población femenina habita en ciudades? Indicar  tramos  de  edad.

Según el  Censo  Nacional de Población  y Vivienda 2001 (INE)  de  un total de 4.150.475, el 32 % de población femenina habita el  área  urbana.

En el área urbana se registra una mayor concentración de  población femenina en los  tramos de edad de 0 a 64,  mientras que en el  área rural  se observa un gradual descenso del índice de feminidad producto de  importantes flujos  migratorios hacia las áreas urbanas. 

4.6
¿Qué porcentaje de la población femenina vive bajo la línea de   pobreza?

La línea de pobreza promedio entre 1999-2002 supera el 60% de la población con variaciones según zonas, 53% en zonas urbanas, 82% zona rural.  Las mujeres en zonas urbanas son afectadas por la pobreza en un porcentaje levemente mayor que los hombres (54.40% y 53.30%). La presencia masculina en el campo es mayoritaria, pero se da la mayor incidencia de pobreza en las mujeres (80% del total de hombres y 83% de las mujeres).
4.7
¿Qué porcentaje de la población femenina es analfabeta? Indicar tramos  de  edad. 

Según  el Censo  Nacional  de Población  y Vivienda (CNPV – 2001), la  tasa  de  analfabetismo en Bolivia  en las  mujeres, es de un 18,87 % y en   los hombres alcanza  a  un 6,76 %.

La  Tasa  de analfabetismo de la población femenina en edades de 15 años y más para el 2001,  es de  es  el  19, 36  %. En el área urbana se registró una tasa de  10,01 % y en el área rural 37,91 %.

4.8
 ¿Qué porcentaje  de la población  femenina completó la  escuela primaria?

No se dispone de información.

4.9
¿Qué porcentaje  de la población femenina completó la  escuela  secundaria?

Según información  del Ministerio de  Educación y  el Instituto Nacional  de  Estadística (INE),  del total  de mujeres que ingresan  al sistema  escolar,  el  65,69 % alcanza el bachillerato. (Total cobertura de  matrícula  en  Educación  Pública, es un total  de 77,7 % - 2001) 

4.10
¿Qué porcentaje  de la  población femenina  completó la  educación  terciaria y/o universitaria?

Entre la población mayor  de  24 años, es  decir  la  que  está  en edad  de contar con una licenciatura y entre  quienes  declaran  ser profesionales, sólo el 18 % de los y las bolivianas han concluido una carrera universitaria.  Este porcentaje desagrado por sexo, muestra una diferencia porcentual de  4,5 puntos entre hombres y mujeres, porcentajes que comparando con  gestiones  pasadas disminuye constantemente (CNPV -2001).
4.11.
¿Cuál  es el número  de mujeres privadas  de libertad?

No se cuenta con información.

4.12
¿Qué porcentaje de la población femenina  es económicamente  activa?


De acuerdo a datos estadísticos obtenidos por el INE se establece que en  Bolivia se observa un ascenso de la PEA entre 1992-2002 (de 64.20% a 76.80%) que involucra a hombre y mujeres donde se observa un relativo incremento en el periodo mencionado, en relación a la PEA masculina asciende de 72.02% a 75.90% y la femenina pasa de 65.78% a 60.15%.
5.
¿Existe recopilación estadística sobre programas de capacitación para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra la mujer? 


Existen datos sobre capacitaciones, sin embargo, no se cuenta con un sistema  específico que  recuente programas y talleres  de capacitación.

5.1.
¿Qué porcentaje sobre el total de los maestros primarios, secundarios  y profesores universitarios  recibe capacitación sobre violencia  contra la mujer?

No, existen datos globales, aunque se ha  logrado cubrir 16. 730  maestros del nivel primario en la capacitación  en manejo  de la violencia intrafamiliar en  el ámbito  de la  Escuela,  realizado por el órgano rector de las políticas de  género.
6.
¿Qué capacitación sobre género reciben quienes elaboran y aplican instrumentos para recoger estadísticas?

Los datos estadísticos  se  difunden a  través  de publicaciones  realizadas  tanto por  el  Estado: Instituto Nacional  de  Estadística (INE),  Sistema  Nacional  de  Información en Salud  (SNIS), Sistema  Nacional  de Información Educativa (SNIE), Consejo  de  Población (CODEPO) y Organizaciones de la Sociedad  Civil – ONGs; páginas  WEB  de las  distintas  instituciones.
7.
¿Qué capacitación  sobre  género  reciben quienes elaboran y aplican instrumentos  para  recoger  estadísticas?

Para  la  realización  de la  Encuesta  Nacional  de  Demografía y Salud, ENDSA- 2003;  se  desarrollo un procesos  de sensibilización y capacitación  tanto para el personal que  elaboraba la Encuesta , así como a  los encuestadores  de todo el país.

Asimismo, se han capacitado a los prestadores de  servicios en el Sistema de Información en violencia intrafamiliar y sexual para el recojo de información y elaboración de  reportes en la perspectiva de contar con datos  estadísticos  desde una visión  de género, como parte  del modelo  de  Atención y Prevención  de  la Violencia  Intrafamiliar. 

Considerando que  en la actualidad  se cuenta con un modelo y distintos  instrumentos, de  acuerdo al  nivel de avance y en perspectiva corresponderá diseñar programas  específicos de capacitación para quienes elaboran estadísticas. Consideramos  fundamental el poder   trabajar con el Instituto  Nacional  de  Estadísticas.

8.
¿El Estado cuenta con un observatorio ciudadano contra la violencia hacia las  mujeres?  ¿Cuál  es su impacto?

Si bien no existe un observatorio ciudadano contra la violencia, el país cuenta con Redes  de Prevención y Atención  a la Violencia Intrafamiliar a nivel municipal , integrado  por  Instituciones  públicas y privadas quienes al margen de coordinar  una atención integral  de  la violencia, realizan un  trabajo  de  seguimiento  y  retroalimentación a  los  avances.  

También se cuenta con una organización Articulación de Mujeres por la Equidad e Igualdad que hace el control social del tema, aunque es una instancia que debe fortalecerse.
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�.	PNUD – ACDI, Informe Nacional sobre Violencia de Genero Contra las Mujeres 1994 – 1998 Bolivia, 1999.


�.	Idem.


�.	Fuente: El Feminicidio en Bolivia, Asesinato de  Mujeres, realizado por la Red Nacional de Trabajadoras/es de la Información y Comunicación RED – ADA.








�.	Fuente:   El Feminicidio en Bolivia, Asesinato de  Mujeres, realizado por la  Red Nacional de Trabajadoras/es de la Información y Comunicación   RED – ADA.
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