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El informe preliminar,  de nueve páginas, de Dominica se recibió a fines de diciembre de 2006, poco después del final del periodo de fiestas de fin de año en la República de Surinam. Se envío al experto por correo electrónico en un formato PDF escaneado y no se pudo editar. No hubo versión electrónica disponible en Word. La evaluación del experto en Surinam se basa solamente en las pautas establecidas en las Actas Finales (24 de julio de 2006 OEA/Ser.L/II.7.10), es decir en la página 5, Estructura de los Informes Preliminares, Informe del Relator del Grupo 1 y el Método para la Evaluación y el Seguimiento de la Implementación de las Disposiciones de la Convención de Belém do Pará. No se recibió ningún documento de las organizaciones de la sociedad civil.

El experto en Suriname tampoco pudo asistir a la reunión del Comité Experto en Washington en julio de 2006. Por lo tanto existe un cierto vacío de información sobre cómo evaluar exactamente las respuestas al cuestionario. El experto también desearía mencionar que no siempre fue posible para acceder a la página Web de la CIM en donde se dispone de varios documentos. A través de la intervención de la señora Flor de Liz Vásquez fue en parte posible adquirir algunos documentos. No es claro qué organizaciones ni quiénes dentro de las organizaciones respondieron al cuestionario.

Nota de Antecedentes sobre Dominica

Dominica, cuyo nombre oficial es Mancomunidad de Dominica, es una isla con un área de 290 millas cuadradas. La capital es Roseau, con una población de 14.500 de un total de 72. 386 habitantes. La tasa de crecimiento anual es de 0,184%.

En Dominica viven varios grupos étnicos y religiosos. El idioma principal es el inglés y la tasa de alfabetismo adulto es de 94%, la tasa de natalidad es 15,75/1000 y la esperanza de vida en los hombre es 72,17 años y en las mujeres de 78,18 años. La fuerza laboral es de 24.370 personas y el desempleo es de 13,1%. Dominica se independizó el 3 de noviembre de 1978 y tiene una democracia parlamentaria de tipo británico y una Constitución. El Presidente es el jefe de estado y el Primer Ministro es el jefe del gobierno. Existe un parlamento unicameral y varios tribunales judiciales (tribunales de magistrados y jurados, tribunal superior y tribunal de apelaciones). El sufragio es universal desde la edad de 18 años. Con respecto a la economía, el PBI de 2005 fue de $ 283,6 millones y la tasa de crecimiento del PBI de 2006 fue de 4,0%. 

Otra información (2007; relevante se puede encontrar en CIA The World Fact Book y en el Departamento de Estado de los Estados Unidos www.state.gov y www.cia.gov): 

Estructura de edades:
0-14 años; 25,6% (9.481 hombres/9.048 mujeres)




15-64 años; 64,2% (23.822 hombres/22.656 mujeres)




65 años y más; 10,2% (3.165 hombres/4.214 mujeres)

Tasa de defunciones:
8,44/1000

Ratio de sexo:
al nacimiento: 1,05 hombres/mujeres

por debajo de los 15 años: 1,048 hombres/mujeres

de 15-64 años: 1,051 hombres/mujeres

RESUMEN

Las nueve páginas de Dominica son en respuesta a las preguntas del formulario que se entregó en una tabla (con filas y columnas) y no en una hoja de papel que consistiera de párrafos relacionados a las preguntas. No se respondió a todas las preguntas. Las preguntas no están numeradas. A veces se responde a las preguntas sin concordar con los números o en la misma secuencia que en el cuestionario, lo cual resulta en una evaluación que toma tiempo. 

Debería haberse respondido121 preguntas cerradas (Sí o No). Dominica respondió más o menos la mitad, incluyendo las respuestas de “sin comentario” o “no hay información disponible”. En general no se mencionan leyes ni regulaciones relevantes (por ejemplo, artículos del código penal o civil respecto de procedimientos administrativos) en la respuesta. Por lo tanto, existe un marco de referencia insuficiente para comparar el progreso logrado por Dominica con el progreso logrado en otros estados parte o países desde la fecha de ratificación por Dominica el 6 de junio de 1995. Además, las respuestas no permiten deducir con precisión los planes o actividades futuros basados en las medidas que los estados parte deben tomar en conformidad con la Convención de Belém do Pará. Asimismo, existe una falta de datos técnicos/estadísticos respecto de la violencia contra las mujeres, acceso a la justicia y policía. Sin embargo, éste parece ser un problema común en varios países. Es positivo que Dominica esté en vías de automatizar el mecanismo de recolección de datos. También debe notarse que Dominica junto con varios otros países todavía no está en condiciones de tener un sistema de elaboración de presupuesto de género incluido en el presupuesto nacional. Por lo tanto no es claro qué  porcentaje del presupuesto nacional se gasta en género o en la implementación de la Convención.

Respuesta de Dominica

El cuestionario consiste en 121 preguntas cerradas. Si todas las preguntas se responden, se puede obtener un panorama bastante bueno de la situación respecto de la implementación de la Convención de Belém do Pará. Dominica también ratificó la Convención de la  CEDM el 15 de setiembre de 1980. No se encontró un informe de país de Dominica a la CEDM por medio de la búsqueda de internet.

PARTE I.
LEGISLACIÓN

Del primer párrafo del cuestionario leyes, regulaciones en vigencia, planes nacionales, Dominica no respondió las preguntas I, 1.1, 1.2, a, b y c. Por lo tanto no es posible evaluar si se introdujo regulaciones, enmiendas o derogaciones y cuáles, en lo que respecta a la ratificación de la Convención en 1995. Tampoco hay información sobre otros instrumentos jurídicos o convenciones que Dominica haya ratificado (por ejemplo la CEDM, Convención de Derechos Humanos y Políticos) y cuál ha sido el rol de promulgar legislación o adoptar nuevas políticas.

Respecto del artículo 7 de la Convención, Dominica tiene el deber de ordenar que se incluya disposiciones en su legislación nacional que puedan ser necesarias para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres. También se debe adoptar donde sea necesario medidas administrativas, penales y civiles. Los incisos d, e, f, g y h  también estipulan la obligación de Dominica respecto de las medidas que se deben aprobar respecto de la legislación y/o las disposiciones jurídicas. Las respuestas al cuestionario respecto de la parte I no proporcionaron información sobre el estado en que se encuentran los planes para enmendar o introducir nueva legislación. Sin embargo, es positivo que Dominica tenga una Ley de Delitos Sexuales y Violencia Doméstica. La inclusión de la violencia sexual conyugal en la legislación (penal) mejorará la protección de las mujeres y la sanción a los perpetradores. La respuesta afirmaba que este tema fue parte del debate previo a la adopción de la ley, pero que no había disposiciones específicas al respecto en la Ley de Violencia Doméstica. ¿Cuáles son los obstáculos? y ¿Tiene Dominica la voluntad de adoptar medidas respecto de la violencia sexual conyugal y si es así, cuándo?

Las normas en vigencia no dan indemnización a las mujeres que son víctimas de la violencia. Esto contradice al artículo 7 inciso g de la Convención.

Dominica no ha adoptado un plan/estrategia nacional formal para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. Tampoco hay ninguna agencia específica encargada. Las acciones sobre violencia contra las mujeres se llevan a cabo bajo la supervisión de la Oficina de Mujeres/ Mecanismo de Gobierno. Se menciona al Consejo Nacional de Mujeres de Dominica como una organización ejecutora importante. No es claro si se trata de una entidad que es parte del gobierno o una ONG (o una combinación).

Se hace notar que Dominica está en camino de integrar estrategias sectoriales en colaboración con otros interesados relevantes (gubernamentales y no gubernamentales y a nivel local/municipal). El proyecto “de enfoque integrado y multi-sectorial para mejorar la implementación de las Leyes, Políticas, Planes de Acción existentes para resolver la Violencia contra las Mujeres y las Niñas” merece una explicación más detallada dentro de las respuestas al cuestionario o en todo caso en el futuro informe de país. Se recomienda mucho una fuerte cooperación con las ONG, especialmente respecto de la evaluación y el monitoreo. 

Es positivo que los instrumentos judiciales les proporcionen recomendaciones respecto de la defensa (a través de los tribunales). Lo que no es satisfactorio es que no haya información sobre si se implementa o hace cumplir la asignación de un abogado defensor o con qué frecuencia. 

En base al artículo 8 inciso c de la Convención, Dominica ha acordado realizar medidas específicas progresivamente, incluyendo programas “para promover la educación y capacitación de todos aquellos involucrados en la administración… violencia contra las mujeres”.

No es claro si esto debe hacerse de manera obligatoria u opcional de acuerdo con la Convención. Sin embargo es intención de Dominica el implementar la capacitación permanente obligatoria de los funcionarios públicos. ¿Los oficiales de policía son funcionarios públicos?

No se ha respondido las preguntas 4 y 5.

PARTE II.
ACCESO DE LA JUSTICIA

Las preguntas en el párrafo II, 1 – 5 se relacionan al acceso a la justicia.

La policía se encarga de los casos de violencia contra las mujeres. Y de acuerdo con información presentada, los oficiales de policía son bastante capaces de ocuparse de los caso de violencia en vistas de la cobertura geográfica y capacidad/dotación de personal. El transporte parece ser un factor que se debe tomar en cuenta respecto del tiempo que transcurre entre la denuncia y su llegada (30 minutos). No es claro cuántas estaciones de policía existen en la isla y cuántos oficiales de policía se encuentran disponibles en las mismas.

Parece haber indicaciones de que no siempre se toma acción inmediatamente. ¿Cuáles son los obstáculos? ¿Es la carencia de infraestructura técnica o la carencia de conocimiento o capacitación de cómo tratar a las mujeres victimas de violencia? ¿Cuáles son las medidas que deben considerarse en caso de que “no haya una acción rápida”? ¿Existen sanciones disciplinarias?

Dominica parece estar en el camino correcto para crear de una línea telefónica de emergencia, albergues, dar asistencia gratuita, obtener la cooperación con abogadas y quizás con el colegio de abogados. Sería interesante saber cuántos abogados existen en Dominica, si hay abogados especializados y fiscales y jueces capacitados en el campo de la violencia contra las mujeres. La línea telefónica de emergencia debería estar completamente operativa y se podría viabilizar a través del centro de comunicaciones de la policía a servicios especializados dentro o fuera de la policía. El gobierno de Dominica debería tomar inmediatas medidas para hacer que la línea telefónica de emergencia esté totalmente operativa. Para una población de unas 70.000 personas, no resulta claro si se necesite más albergues. De acuerdo con la respuesta, el albergue está situado en una zona central, pero las víctimas de la violencia no parecen poder llegar fácilmente. ¿Está protegido por oficiales de la policía? o ¿es un lugar oculto donde los agresores no pueden encontrar a las víctimas? 

El gobierno de Dominica debería organizar un sistema de asistencia legal pagado por el gobierno si una mujer quisiera denunciar un caso ante el tribunal (ayuda gratuita legal para las mujeres dentro de un cierto nivel de ingreso).  ¿Qué pasa si una mujer es víctima de violencia por otra mujer? ¿Cómo se maneja el caso? ¿Existe información de si esto ocurre? Lo mismo se puede decir respecto de los hombres que son víctimas de violencia femenina. ¿Existen casos y se ha tomado medidas específicas?

Las preguntas 2, 4 y 5 de la parte II no se han respondido.

Respecto del acceso a la justicia, según las respuestas, existe la idea de que varios aspectos se encuentran cubiertos, pero que se puede mejorar en el campo de la ayuda legal organizada y en la Capacidad del Mecanismo de Crisis.

En Dominica el idioma oficial es el inglés y se encuentra muy extendido un patois francés. Parece haber poca necesidad de protocolos específicos en otros idiomas. Es importante que en el caso de la comunicación con la víctima él o ella puedan explicar a los funcionarios que están a cargo lo que ocurrió y comprender qué está ocurriendo y cuáles son los derechos y medidas que se tomarán.

PARTE III.
PRESUPUESTO NACIONAL

No se menciona cómo se estructura el presupuesto nacional y cuáles son los montos por actividad o campo de política.  Si se examina correctamente, es un método para rastrear financieramente las intenciones del gobierno respecto de las medidas a tomarse para implementar las disposiciones de la Convención. En base a la información proporcionada, se observa que existe cooperación entre las oficinas gubernamentales y las ONG u otros donantes. Sería útil que se proporcione información sobre qué porcentaje del presupuesto se financia a través del ingreso nacional (financiamiento estatal) y qué porcentaje se financia a través de la ayuda a los donantes. 

También se recomienda que exista una conversión de EC$ a US$ para que sea posible formular una norma respecto de las partidas/gastos, etc. en lo que concierne a política y actividades de género. Entonces se podrá comparar las partidas/gastos de los países. 

Existe más información disponible respecto del proyecto “Integración de Habilidades para la Vida en el Currículum Escolar” ¿Cuál ha sido el producto que se esperaba y existe seguimiento, evaluación, monitoreo? 

La pregunta 4 de la parte II no se respondió.

PARTE IV.
INFORMACIÓN Y ESTADÍSTICA

El experto considera que ésta es una parte muy importante del mecanismo de implementación. Las cifras hablan por sí solas, pero siempre se necesita una explicación. Las cifras/datos presentan una buena idea de la trayectoria de un país desde la ratificación de la Convención. ¿Ha habido un incremento o disminución de las cifras después de la ratificación de la Convención y de que el gobierno adoptara medidas (específicas)?

Existe una carencia en la presentación de datos por parte de Dominica. En parte debido a una transición hacia un sistema de recolección automatizada de datos y en parte debido a la ausencia frecuente de un significado más profundo del valor de las cifras (los funcionarios no siempre consideran que vale la pena reunir información). Medir las cosas es conocerlas.

Todo informe preliminar debería incluir información relevante sobre el país mismo, no sólo la población de hombres y mujeres, sino también información que sea útil para evaluar las diferencias entre hombres y mujeres respecto de los recursos naturales, facilidades crediticias, hombres y mujeres en el gobierno, legislación, etc. 

De acuerdo con el artículo 8, inciso h, de la Convención, el estado debería asegurar la investigación y recolección de estadísticas, así como los cambios necesarios. 

Se espera que cuando el sistema automatizado esté totalmente operativo y se analicen los datos, se constituya en un instrumento de política útil para evaluar la eficacia de medidas tomadas por el gobierno en base a las disposiciones de la Convención. También debería incluirse en los datos el resultado de los casos que se llevaron a juicio. 

¿Cuántos hombres/mujeres fueron llevados a juicio por violencia contra las mujeres?

¿Existen restricciones en la intercepción de llamadas de las líneas de emergencia? ¿Existe un protocolo para denunciar un caso o llenar un formulario por el funcionario médico de primeros auxilios en el hospital o en clínicas si se trae a una víctima de violencia para tratamiento médico? ¿Esto se hace llegar luego a la oficina de policía para su posterior investigación?

Dominica no respondió a las preguntas 4, 5, 6, 7 y 8 de la parte IV.

Recomendaciones:

Dominica debería proporcionar toda la información necesaria para evaluar la situación de las medidas legales existentes luego de la ratificación de la Convención. Los deberes-más el alcance legal – del estado parte se expresan en los artículos 7-9. Esta parte del informe se centra en las medidas legales, pero también en las políticas, herramientas de gestión y personal calificado, que son parte de la estructura que debe existir para implementar las disposiciones de las convenciones. Esto debería dar como resultado o presentarse en la forma de un mecanismo nacional integrado para el progreso de las mujeres con un área específica de prioridad como es el combate de la violencia contra las mujeres. Sólo se puede redactar políticas si existen cifras. Dominica entonces debería también comenzar con una base de datos de género en la que todos los datos relevantes se reúnen y analizan para la futura planificación de las políticas, leyes y otras actividades. 

Aunque Dominica parece estar en el camino de tratar de implementar distintos mecanismos para hacer que los artículos de la  CEDM cobren vida, todavía hay mucho por hacer en el campo de la violencia contra las mujeres. Dominica debería ser capaz de cooperar con otros estados en redactar una ley de violencia doméstica-incluyendo la sanción al abuso/violencia sexual conyugal - en base a su cultura, etnicidad, religión específica. Un modelo de CARICOM sobre la violencia doméstica podría proveer un punto de partida. Ahí donde Dominica respondió al cuestionario con “ninguno, no se conoce, no existe indicación”, Dominica debería proporcionar información sobre lo que tiene intención de hacer o está planificando hacer en ese campo. Si éste no ha sido el caso, entonces también se recomienda que los cuestionarios los responda un equipo de funcionarios relevantes y no sólo una persona. 

Recomendaciones Específicas:

Dominica debería trabajar en un plan nacional sobre género. Este plan debería consistir de varios temas respecto de, entre otros, la violencia contra las mujeres, los temas podrían basarse en artículos de las convenciones de la  CEDM y de Belém do Pará. En este plan integral, también se debe tener disposiciones para la cooperación con actores no estatales. ¿Quién va a llevar a cabo qué tipo de actividad mencionada en el plan junto con el financiamiento y otros medios necesarios para implementar el plan? El plan será un plan multi-anual y será administrado como un proyecto. De esta manera el plan también debe tener una unidad de gestión/coordinación.

Se debe encargar a una unidad específica la implementación de la política nacional de género. Esta unidad también es responsable de universalizar el género en todas las actividades de políticas y planeamiento del desarrollo de Dominica. La unidad debe tener recursos apropiados para atraer servicios profesionales y calificados.

En lo posible, la palabra género debería formar parte (hacerse visible) del nombre de un departamento/ministerio y debería haber un ministerio específico a cargo del género con su propio presupuesto.

Se debería desarrollar legislación específica e implementarla para combatir la violencia contra las mujeres en todas sus formas. 

Deberían existir servicios judiciales (completamente operativos con personal adecuado) y se debería proporcionar una solución/sentencia de manera pronta y justa. 

La ley debería proveer atención específica al contrabando (tráfico) de personas (hombres, mujeres y niños), trabajo forzado, intimidación, acoso, etc. 

La Convención provee la base para la definición de violencia contra las mujeres. Las leyes nacionales también deberían tener disposiciones que invoquen los derechos específicos de las mujeres expresados en la Convención ante los tribunales nacionales.

Se debería desarrollar módulos de capacitación diseñados para la policía, los fiscales, jueces y otros factores relevantes en base al sistema legal de Dominica. 

También se debería prestar atención especial a las víctimas (además de indemnización financiera a través de un sistema de financiación si se pierde el trabajo o si no ya no tiene un hogar a causa de la violencia) y a los perpetradores, por ejemplo, consejería (sobre  la violencia contra las mujeres). 

Se debería organizar más líneas telefónicas de emergencia y albergues y también la policía debería ser capaz de llegar a todas las partes de la isla en un tiempo razonable. 

También se debería llevar a juicio a los funcionarios públicos, los oficiales de policía y otros funcionarios con deberes específicos respecto de combatir la violencia contra las mujeres si no hacen cumplir las leyes. 

Dominica debería difundir ampliamente la información sobre la Convención entre su pueblo en los distintos idiomas. Los derechos humanos y los mecanismos de protección deberían estar integrados en los programas escolares/de educación y también en los medios. Si Dominica tiene una universidad, esta organización puede utilizarse como un centro de investigación y desarrollo ya que las universidades tienen en efecto la infraestructura básica para llevar a cabo estas actividades. 

Dominica debería organizar una base de datos de género. Dentro de estas bases de datos, se debería recolectar y analizar información sobre qué parte del presupuesto estatal se gasta en género (cuánto dinero se asigna a género/violencia contra las mujeres y cuán eficaz es). Los datos deberían sentar las bases para ajustar la política o las leyes. Se puede desarrollar una razón de eficacia de género como indicador de cuán eficaces son la política o las leyes. Todo esto puede ser parte de un sistema de elaboración de presupuestos sensible al género. 

Para las economías pequeñas, a menudo es difícil atraer los medios para implementar las regulaciones mencionadas en las convenciones. Siempre que sea posible, los países pequeños pueden cooperar en atraer fondos de agencias donantes o deberían trabajar conjuntamente en proveerse unos a otros de funcionarios calificados. 

Dominica ha ratificado la CEDM y Belém do Pará. Estas dos convenciones deberían ser la base de una política integral y eficaz no solamente para combatir la violencia contra las mujeres, sino también para conseguir que haya más mujeres en lugares en los que pueden participar en la formulación de políticas y toma de decisiones. Se aconseja a Dominica, si no lo hubieran hecho todavía, presentar el informe de país a la CEDM.
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