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INTRODUCCIÓN

El Gobierno de Jamaica ratificó  la Convención de Belém do Pará hace un poco más de un año en 2005. La ratificación reciente de la Convención puede haber impedido en alguna medida que Jamaica informe adecuadamente en esta coyuntura sobre la implementación de la Convención. A pesar de que la ratificación de la Convención es sólo reciente, existe evidencia que sugiere que el país estuvo haciendo esfuerzos para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres. Por lo tanto, es encomiable que aparentemente se haya hecho mucho por contar con la legislación requerida para apoyar los objetivos de la Convención. 

Aunque es claro que las acciones mencionadas en el informe no derivan de la existencia de la Convención, sino que fueron parte del Plan del Gobierno anterior a la ratificación de la Convención, sirven como respuestas adecuadas a la Convención de Belém do Pará.

ESTRUCTURA

El informe inicial no cumplía con la estructura de presentación propuesta. Describía meramente una serie acciones que el Gobierno había tomado para restringir la violencia contra las mujeres. De este modo el no cumplimiento con la estructura propuesta hacía difícil revisar el informe de acuerdo con los rubros sugeridos. No obstante, el informe de seguimiento de la Autoridad Nacional Competente de Jamaica, que reconoce el no cumplimiento respecto de la estructura, se compromete a tratar de cumplir con la estructura prescrita en el futuro. 

La Autoridad Nacional Competente mencionó varios temas en respuesta a las cinco preguntas formuladas al final de los comentarios sobre el informe previo. Ese informe ahora permite entender mejor el avance logrado en la reducción de la violencia contra las mujeres y algunos obstáculos que se ha encontrado.

Todavía faltan recomendaciones específicas para la implementación de la Convención lo que puede frustrar la evolución futura de la implementación de la Convención por el estado de Jamaica.
Puede ser importante definir un conjunto de pautas que siga el gobierno para implementar la Convención. Estos lineamientos pueden servir como un elemento de comparación para la evaluación. 

PROGRESO

El informe indica que se ha puesto énfasis en la legislación. Se ha hecho un trabajo de bastante alto nivel en la legislación sobre violencia contra las mujeres. Sin embargo, no se hace mención específica del progreso para consagrar los artículos de la Convención en las leyes nacionales.

El informe resalta una serie de nuevas iniciativas. Entre éstas se encuentran un Plan Nacional de Acción sobre (a) Violencia contra las Mujeres y los Niños y (b) Violencia de Género. Se debe felicitar a Jamaica por la promulgación de la legislación sobre acoso sexual. Aunque el informe inicial no proporcionó detalles sobre apoyo a las víctimas, ayuda legal o albergues que estén disponibles en el país, el informe de la ANC detalla en su segunda página las medidas que existen para prevenir la violencia contra las mujeres.

No existe en ninguno de los dos informes indicación alguna de que el gobierno haya hecho esfuerzos para sensibilizar al público sobre la existencia del documento. Toda la población, y especialmente las mujeres, tiene que ser conciente de las disposiciones de la Convención. En este sentido, la incidencia y la concientización públicas deben formar parte integral del trabajo sobre la Convención ni se debe dejar de lado a los niños de ambos sexos. 

OBSTÁ CULOS

El informe de la ANC en respuesta a la pregunta, “¿Cuáles son los obstáculos existentes, si los hubiera, para hacer cumplir las leyes?” detalló algunos obstáculos que enfrenta el Estado. Estos obstáculos no eran específicos a la implementación de Belém do Pará pero sirven como una indicación de los desafíos que el Estado confronta en hacer cumplir las leyes en general.

Se tiene que hacer recomendaciones específicas para reducir las dificultadas encontradas y se debe definir lo que se requiere para mejorar. 

Es imperativo notar, sin embargo, que muchos países Caribeños se han estado lamentando sobre asignaciones presupuestales limitadas, la falta de recursos humanos adecuados y la ausencia de una recolección de datos sistemática y coordinada sobre la violencia contra las mujeres. Sería interesante conocer la medida en la que estos factores pueden retrasar la implementación de la Convención en Jamaica.   

Considerando que Jamaica ha ratificado recientemente la Convención, sería esencial para el experto identificar acciones precisas de seguimiento que deben seguirse para asegurar su implementación en ese país. 

RECOMENDACIONES

El informe no menciona ninguna recomendación en base a las disposiciones de la Convención, ni ninguna recomendación específica según las realidades particulares del país.

PREGUNTAS

1. ¿Qué medidas, si las hubiera, existen para prevenir la violencia contra las mujeres y sancionar a los delincuentes?
2. ¿Existe algún(a) institución/mecanismo para la rehabilitación de los delincuentes?
3. ¿Existe un enfoque sistemático y coordinado respecto de la recolección de datos sobre violencia contra las mujeres? ¿Los datos se depositan en un lugar central?
Si la respuesta es NO, ¿puede disponerse de datos sobre violencia contra las mujeres para documentar el informe?

4. ¿Qué disposiciones/sistemas, si los hubiera, existen para indemnizar a las mujeres víctimas de la violencia?

5. ¿Cuáles son los obstáculos existentes, si los hubiera, para hacer cumplir las leyes mencionadas en el informe?

COMENTARIO

6. Felicitar a los autores de la Constitución por haber incluido disposiciones no discriminatorias en la Constitución de Jamaica.

7. Las preguntas anteriores fueron respondidas adecuadamente por la ANC y las respuestas suministraron mayores luces sobre la situación jamaiquina. 
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