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MECANISMO DE SEGUIMIENTO A LA implementaciÓn de la
Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar
y Erradicar la Violencia Contra la Mujer,
Convención de Belém do Pará 
acta final

I. ANTECEDENTES


La primera reunión de la Conferencia de Estados Parte se realizó en cumplimiento de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2021 (XXXIV-O/04).  El Secretario General de la OEA convocó a la Conferencia de Estados Parte el 26 de octubre de 2004, en la que se aprobó el Estatuto del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (MESECVI).  Dicho Estatuto estableció que el Mecanismo consta de la Conferencia de Estados Parte, órgano político, y un Comité de Expertas/os (CEVI), órgano técnico. El mismo funciona en Rondas de Evaluación Multilateral donde el CEVI diseña y envía un cuestionario a todos los Estados Parte, para luego evaluar sus respuestas y producir un Informe por cada país participante y un Informe Hemisférico con los resultados obtenidos a nivel regional. Estos informes identifican los avances y desafíos encontrados en la implementación de la Convención de Belém do Pará a nivel nacional, y efectúan recomendaciones para la mejor aplicación de la Convención.

Luego de aprobado el Estatuto del MESECVI, y como primer paso para su puesta en práctica, el 28 de enero de 2005, se solicitó a los Ministros de Relaciones Exteriores de los Estados Parte de la Convención la designación de la experta/o para representar a su país en el Comité de Expertas/os (CEVI). Posteriormente, el 13 de setiembre de 2005, la Secretaría solicitó a los Ministros de Relaciones Exteriores de los Estados Parte la designación de la Autoridad Nacional Competente (ANC) para servir de enlace entre el gobierno y la Secretaría del MESECVI.  De un total de 32 Estados Parte de la Convención, actualmente el MESECVI cuenta con 26 Expertas y 28 ANC.

La Primera Ronda de Evaluación Multilateral se inició el 7 de noviembre de 2005 con el envío de los cuestionarios a las ANC. La fase de evaluación de la ronda concluyó el 9 de julio de 2008,  con la adopción del Informe Final del CEVI por la Segunda Conferencia de Estados Parte. La fase de seguimiento se inició el 19 de setiembre de 2008, con el envío a las ANC y a las Misiones Permanentes de los indicadores de seguimiento a las recomendaciones del CEVI, adoptados por el CEVI y concluyó con la adopción del Informe de Seguimiento a las Recomendaciones del CEVI por la Tercera Conferencia de Estados Parte. 

La Segunda Ronda de Evaluación Multilateral se inició el 15 de abril de 2010 con el envío a las ANC del cuestionario adoptado por el CEVI. La fase de evaluación de la ronda concluyó el 16 de abril de 2012, con la adopción del Segundo Informe Final del CEVI por la Cuarta Conferencia de Estados Parte. La fase de seguimiento se inició el 30 de julio de 2013, con el envío a las ANC y a las Misiones Permanentes de los indicadores de seguimiento a las recomendaciones del CEVI, adoptados por el CEVI y concluye con la aprobación de la publicación del Segundo Informe de Seguimiento a las Recomendaciones del CEVI por la Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte. 

II. INTRODUCCIÓN

La Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento a la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, ‘Convención de Belém do Pará’ (MESECVI), se realizó del 23 al 24 de octubre de 2014, en México D.F. Ello fue posible gracias al patrocinio del Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos, que ofreció ser sede de este evento durante la Quinta Conferencia de Estados Parte, celebrada en Washington D.C., los días 18 y 19 de noviembre de 2013. 

El Secretario General de la OEA efectuó la convocatoria a todos los Estados Parte de la Convención mediante carta de fecha 30 de junio de 2014. Participaron en la conferencia además, cuerpo diplomático, autoridades del poder judicial y legislativo, entidades internacionales especializadas y organismos no gubernamentales que trabajan para eliminar la violencia contra las mujeres. La lista de participantes obra en el documento MESECVI/I-CE/doc.15/14.

Los objetivos principales de la conferencia fueron: recibir el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones realizadas por el Comité de Expertas (CEVI) del MESECVI durante la fase de evaluación de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral, con cuya aprobación para publicación se concluiría oficialmente dicha Ronda y considerar la aprobación de varios documentos preparados por el Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del MESECVI. 


Conforme al artículo 10 del Reglamento de la Conferencia se realizaron dos reuniones preparatorias en la ciudad de Pachuca, Hidalgo (México) el 16 de mayo y en Washington D.C. el 17 de octubre de 2014, en las que participaron las Autoridades Nacionales Competentes, así como las Misiones Permanentes de los Estados Parte. La primera reunión se centró en los proyectos de Lineamientos para la realización de diálogos entre las ANC y el CEVI; el Plan Estratégico del MESECVI 2014-2017; y el Procedimiento y Criterios para el uso de Fondos destinados a financiar de manera extraordinaria la participación de expertas en las reuniones del Comité de Expertas del MESECVI, y se acordó la elevación de los mismos a la consideración de la primera Conferencia Extraordinaria. La segunda reunión se concentró en considerar los proyectos de Temario;  Calendario de actividades; Recomendaciones sobre herramientas para promover una amplia participación de las Expertas en las reuniones del CEVI; y el documento de Acuerdos de la  Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI.  

Todos los documentos de la reunión fueron publicados por Secretaría y se encuentran disponibles en la página web http://www.oas.org/es/mesecvi/conferenciasdeestadosparte.asp.  
III.  DESARROLLO DE LA CONFERENCIA

Se realizó una sesión inaugural, tres plenarias y una sesión de clausura.

1. SESIÓN INAUGURAL

En fecha 23 de octubre de 2014, a las 10am dio inicio la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte de la Convención de Belém do Pará en la Ciudad de México. El maestro de ceremonias presentó a los/las participantes del panel y dio la bienvenida a los/las asistentes al evento. La sesión inaugural contó con la presencia y participación de Lorena Cruz Sánchez, Autoridad Nacional Competente del MESECVI y Presidenta del Instituto Nacional de las Mujeres de México (INMUJERES); Carmen Moreno Toscano, Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres; Alejandra Mora Mora, Presidenta de la Conferencia de Estados Parte, Presidenta y Delegada Titular ante la CIM y Ministra de la Condición de la Mujer de Costa Rica; Martha Lucía Micher Camarena, Presidenta de la Comisión de Igualdad de Género de la Cámara de Diputados en México; Juan Manuel Gómez Robledo, Subsecretario de Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos de la Secretaría de Relaciones Exteriores en México; Rosario Robles Berlanga, Secretaría de Desarrollo Social en México; María del Carmen Alanís Figueroa, Magistrada del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) y Experta Titular del CEVI en representación de México; y Alejandra Negrete Morayta, Comisionada Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres (CONAVIM). 


Lorena Cruz Sánchez abrió el panel dando la bienvenida a la mesa inaugural y a los/las asistentes. Posteriormente, repasó la situación de México en el plano internacional, la situación de  violencia que viven las mujeres y las niñas en las Américas y la importancia de la creación de la Convención de Belém do Pará en su erradicación. Recalcó la importancia de la aprobación del Segundo Informe de Seguimiento a las Recomendaciones de Comité de Expertas y apoyó el trabajo de la sociedad civil. Finalmente anunció que México nombró recientemente a las expertas  titular y suplente del CEVI y saludó a la nueva Experta titular, María del Carmen Alanís Figueroa, quien se encontraba presente en la mesa inaugural.


Consecutivamente, Carmen Moreno Toscano tomó la palabra y saludó a los/las asistentes. En nombre del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, saludó y agradeció la participación especial de Linda Poole, Secretaria Ejecutiva de la CIM entre los años 1986 y 1996, y de Elizabeth Odio, Jueza de la Corte Penal Internacional entre los años 2003 y 2012. Además agradeció al gobierno de México, a través de INMUJERES, por ser anfitriones del evento y el apoyo del gobierno de Canadá en las labores del MESECVI. Destacó la importancia de la Convención de Belém do Pará en los últimos 20 años y la creación del Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra las Mujeres (MESECVI). Seguidamente, realizó un breve diagnóstico de la situación de las mujeres y niñas en la región y celebró la realización del Foro Hemisférico Belém do Pará +20: “La prevención de la violencia contra las mujeres: Buenas prácticas y propuestas a futuro” en la ciudad de Pachuca, Hidalgo, México, del 14 al 16 de mayo de 2014, destacando especialmente la importancia y efectividad de la Declaración de Pachuca que allí se emitió, así como la importancia de la adopción del Segundo Informe de Seguimiento a las Recomendaciones del Comité de Expertas, en esta Primera Conferencia Extraordinaria, como herramienta para una mejor implementación de las recomendaciones del CEVI por los Estados Parte. 

Finalizada la intervención de la Secretaria Ejecutiva de la CIM, tomó la palabra Juan Manuel Gómez Robledo. El Subsecretario de Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos de la Secretaría de Relaciones Exteriores saludó a la mesa inaugural y a los/las asistentes. Destacó en su intervención que la región de Latinoamérica y el Caribe es una de las que mas ha avanzado en el mundo con respecto a los derechos de las mujeres, pero que la violencia sigue siendo un obstáculo para el desarrollo de los pueblos. Señaló como ejemplo de avances, el establecimiento de estándares en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos en los casos de “Campo Algodonero”, “Inés Fernández” y “Valentina Rosendo” respectivamente. Consecutivamente, destacó la oportunidad que tienen los Estados de fortalecer el Mecanismo en esta Conferencia y la importancia del trabajo conjunto entre el gobierno y la sociedad civil. Seguidamente, comentó sobre la situación de violencia a la que son sometidas las adolescentes y niñas en México, específicamente sobre el acoso escolar, el cual también existe en los otros países de la región afectando el desarrollo de los niños, niñas y jóvenes. Finalmente reconoció la labor de INMUJERES y de Lorena Cruz como Autoridad. 


Posteriormente, Alejandra Mora Mora, Presidenta de la Conferencia de Estados Parte, Presidenta y Delegada Titular ante la CIM y Ministra de la Condición de la Mujer de Costa Rica saludó a la mesa inaugural, a las autoridades, a las delegadas, a los representantes de organizaciones de la sociedad civil, a INMUJERES y a los​/las participantes. Subrayó en su ponencia que subsisten tres grandes retos y desafíos en el tema de la violencia contra las mujeres: combatir las relaciones asimétricas de poder, que constituyen brechas entre hombres y mujeres que originan la violencia contra las mujeres; incorporar las nuevas formas de violencia contra las mujeres en el desarrollo de leyes integrales, aunque destacó la importancia de haber migrado desde las leyes sobre violencia intrafamiliar hacia las leyes sobre violencia contra las mujeres; y utilizar los estándares aportados por el Derecho Internacional de los Derechos Humanos como motor del cambio del derecho nacional, sobretodo los estándares establecidos por la Convención de Belém do Pará y por las interpretaciones emanadas de la Comisión y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 


La Presidenta de la Conferencia también destacó la importancia de articular las políticas públicas para que incorporen de mejor forma la Convención de Belém do Pará e instó a realizar campañas que visibilicen las nefastas consecuencias del ejercicio de la violencia sobre sus víctimas. Seguidamente, enfatizó en la importancia del MESECVI, como espacio donde los Estados se ven reflejados y tienen la oportunidad de fortalecer la Convención de Belém do Pará. En este sentido, afirmó que el MESECVI necesita representación, apoyo político y presupuesto para un adecuado funcionamiento. Para finalizar, compartió el siguiente mensaje: “Mientras una mujer siga viviendo situaciones de violencia, seguirá siendo un reto para los países erradicarla”. 


A continuación del discurso de la Presidenta, Martha Lucía Micher Camarena, Presidenta de la Comisión de Igualdad de Género de la Cámara de Diputados, saludó a la mesa inaugural, a las autoridades presentes y los/las participantes. Destacó la importancia de la Convención de Belém do Pará en México y en los otros países miembros, y explicó que en cumplimiento de lo establecido por la Convención, México adoptó la Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia. Además, llamó a los Estados a respetar los Derechos Sexuales y Reproductivos de las mujeres de la región.


Finalmente, Rosario Robles Berlanga, Secretaría de Desarrollo Social, saludó a las Ministras e invitadas/os a la Conferencia. Destacó que los países cuentan con leyes e instrumentos para la armonización legislativa en los estados federados, aunque el reto consiste en  alcanzar la igualdad sustantiva y que estas leyes se traduzcan en hechos concretos. Informó sobre la existencia de un Plan Nacional de Desarrollo en el gobierno de México para transversalizar la perspectiva de género. Por último, comentó que la violencia es un problema transversal y que las mujeres en situación de vulnerabilidad son las más afectadas, por esto, destacó  la importancia del acceso efectivo a la justicia. 


Finalizados los discursos, a las 11:05 AM se inauguró formalmente la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte de la Convención de Belém do Pará en la Ciudad de México. 

1.1 Conferencia magistral


Linda Poole, Secretaria Ejecutiva de la CIM entre los años 1986 y 1996, inició la Conferencia Magistral desarrollando y explicando la “Génesis de la Convención de Belém do Pará”, el contexto que generó el debate que originó la Convención, los pasos para la elaboración de ésta y los actores involucrados en su creación. Resaltó que la Convención es producto del trabajo y activismo de las mujeres de esta región. 


Finalizada la presentación anterior, se dio paso al panel “La Convención de Belém do Pará: Impacto y Buenas Prácticas”. La Secretaria Ejecutiva de la CIM, Carmen Moreno, moderó el panel.  

Como primera intervención, Elizabeth Odio Benito, Jueza de la Corte Penal Internacional entre los años 2003 y 2012, destacó la celebración de los 20 años de la Convención de Belém do Pará y agradeció a la CIM, en especial a la Secretaria Ejecutiva, por la invitación a participar en la Conferencia. Seguidamente, expuso que los derechos de las mujeres son Derechos Humanos,  desde que en la Conferencia Mundial Sobre Derechos Humanos celebrada en Viena en 1993 se introdujo el concepto de que la violencia contra las mujeres constituye un Crimen Internacional. Este hecho vislumbró por primera vez los casos de violencia sexual en conflicto, calificada como crimen de guerra o de lesa humanidad. Destacó que estos esfuerzos se plasmaron en el Estatuto de Roma y en la creación del Tribunal Penal Internacional, que incluyó la tipificación de la violencia sexual en conflicto como crimen de lesa humanidad, creando un cambio en la vida de las mujeres y un hito histórico en sus vidas, ya que los Estados tuvieron que incorporarlos en las leyes nacionales. Posteriormente, se refirió al problema de aplicación de esta normativa tanto en el Sistema jurídico nacional como en el Sistema Interamericano e Internacional de Derechos Humanos. Hizo referencia a la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de la ONU sobre Mujeres, Paz y Seguridad (2000), llamando a los Estados a llegar al fondo del problema y al cumplimiento de los compromisos internacionales asumidos, lo que pasa por la eliminación de los estereotipos de género y la discriminación, a través de la educación. 


Posteriormente, Virginia Meneces Mendoza, del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), celebró los avances y la voluntad de los Estados en progresar hacia una vida libre de violencia para las mujeres de la región. Agradeció al CEVI, al MESECVI y a la CIM por su evaluación y medición de los avances de los Estados de la región. Finalmente, comentó la situación con respecto a la lucha contra la violencia hacia las mujeres y explicó los aportes de CLADEM al análisis de la implementación de las recomendaciones del CEVI contenido en el Segundo Informe de Seguimiento.


A continuación, Juliana Bravo Valencia, del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL), agradeció a los/las asistentes y a los realizadores del evento. Resaltó que aun falta mucho trabajo para que todas las mujeres de la región puedan gozar de manera efectiva una vida libre de violencia. Reconoció el trabajo incansable de los grupos de mujeres y feministas por alcanzar este derecho. Seguidamente, hizo un llamado a los Estados que no han adoptado leyes integrales y específicas sobre violencia contra las mujeres, haciendo hincapié en que falta implementación, presupuesto y capacitación, y en que las mujeres de la región necesitan una respuesta estructural por parte de los Estados. Finalmente, instó a los Estados a trabajar en la superación de los desafíos y retos que suponen la diferencia entre el estatus de reconocimiento entre hombres y mujeres, la deuda pendiente con respecto al goce de los derechos reproductivos y sexuales de las mujeres, y a erradicar la violencia contra las mujeres a través de políticas que apunten a eliminar los estereotipos de género. 


Participaron en el debate las representantes de Nicaragua, Barbados y Ecuador, representantes de organizaciones de la sociedad civil mexicana, así como de la organización regional no gubernamental Jass Mesoamérica (Asociadas por lo Justo) quienes hicieron un llamado a reflexionar sobre cómo hacer que la Convención de Belém do Pará sea una herramienta efectiva para la protección de las defensoras de los derechos humanos de las mujeres. Además, reconocieron el papel fundamental del movimiento feminista en el logro de la creación de la Convención y solicitaron a las autoridades del MESECVI incluir el rubro de la salud y el embarazo adolescente en el debate y en el seguimiento a la Convención, así como también incluir la atención de niños/niñas con VIH y otras enfermedades creadas a raíz de acosos y violaciones sexuales. La Secretaria Ejecutiva de la CIM agradeció las intervenciones y dio por finalizado el panel. 

2. PRIMERA SESIÓN PLENARIA

Con fecha 23 de octubre de 2014, a las 3:20 pm, la Presidencia informó que estando presentes la mayoría de los Estados Parte de la Conferencia, de conformidad con el Art. 22 del Reglamento de la Conferencia de Estados Parte, había quórum para sesionar, por lo que dio inicio a la Primera Sesión Plenaria de la Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte. 
De conformidad con el Art. 5 del Reglamento de la Conferencia de Estados Parte, se mantuvieron las autoridades elegidas en la pasada Quinta Conferencia de Estados Parte en noviembre de 2013, ejerciendo Costa Rica la Presidencia, Guatemala la Primera Vicepresidencia y Colombia la Segunda Vicepresidencia. Ante la ausencia de Bahamas, se acordó que Grenada ejercería la Relatoría de esta Conferencia.

Como primer asunto, se adoptaron los proyectos de Temario y de Calendario de actividades, contenidos respectivamente en los documentos MESECVI/I-CE/doc.2/14 y MESECVI/I-CE/doc.3/14.rev1. No hubo comentarios por parte de los Estados, por lo que la Presidenta informó que la Secretaría Técnica publicaría el documento en su versión final. 

A continuación, la Presidenta ofreció la palabra a Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), quien presentó el Informe de Actividades de la Secretaría Técnica, documento MESECVI/I-CE/doc.9/14. La Secretaria Técnica destacó los siguientes puntos: la creación del Diplomado sobre Justicia, Género y Violencia, el cual se está cursando por aproximadamente 50 operadoras y operadores de justicia; el importante trabajo para incrementar la participación de la sociedad civil en el proceso de Seguimiento de los Indicadores, de acuerdo a lo acordado por la Quinta Conferencia de los Estados Parte
 y en el marco del Art. 10.2 del Estatuto del MESECVI; el proceso de fortalecimiento del MESECVI
, por lo que se creó un Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del MESECVI que celebró siete (7) reuniones con la participación de las ANC y las Misiones Permanentes ante la OEA; la aprobación de la Declaración sobre la Violencia contra las Mujeres, Niñas y Adolescentes y sus Derechos Sexuales y Reproductivos
, en la Undécima Reunión del CEVI, celebrada el pasado mes de septiembre en Montevideo, Uruguay; y la creación y publicación de la Guía para la Aplicación de la Convención de Belém do Pará
. Finalmente, destacó que el MESECVI ha recibido recursos de Argentina, México y Nicaragua, los cuales se han utilizado principalmente para garantizar la participación de algunas expertas y para traducir los documentos que se han estado produciendo. 


Finalizada la presentación, la Presidenta recordó que de acuerdo al mandato otorgado por la Quinta Conferencia de Estados Parte, se creó un Grupo de Trabajo de composición abierta, que estuvo presidido por la Consejera Ana Lucía Nieto Frías, Representante Alterna del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). Para esta Conferencia, la Presidenta del Grupo de Trabajo delegó su representación en Marisol Nieto, Representante Alterna de la Misión Permanente de Ecuador ante la OEA. La Presidenta ofreció la palabra a la Sra. Nieto para la presentación del Informe del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del MESECVI, documento MESECVI/I-CE/doc.12/14, quien resumió la labor realizada por el Grupo a lo largo de siete reuniones de trabajo para emitir recomendaciones que contribuyeran al fortalecimiento del Mecanismo. 


La Presidenta informó que, en seguimiento de lo expuesto por la Representante Alterna de Ecuador, todas las Delegaciones tenían en sus manos las últimas versiones de los documentos generados por el Grupo de Trabajo en el proceso de fortalecimiento del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI). De este modo, inició con la consideración y aprobación del primer documento “Lineamientos para la realización de diálogos entre las ANC y el CEVI” (MESECVI/I-CE/doc.6/14). La Secretaria Técnica del MESECVI explicó los detalles y objetivos del documento. La Presidenta ofreció la palabra a los Estados Parte. No hubo comentarios, por lo que el documento quedó aprobado sin modificaciones.


Posteriormente, la Presidenta inició la consideración y aprobación del segundo documento “Plan Estratégico del MESECVI 2014-2017” (MESECVI/I-CE/doc.4/14). La Secretaria Técnica del Mecanismo explicó los detalles y objetivos del documento. La Presidenta ofreció la palabra a los Estados Parte. Se incorporó nota sugerida por la delegada de Nicaragua durante los debates del Grupo de Trabajo. La Secretaría tomó nota y lo incorporó en una versión revisada del documento que será circulada a los Estados.

A continuación, la Presidenta inició la consideración y aprobación del tercer documento “Procedimiento y Criterios para el uso de Fondos destinados a financiar de manera extraordinaria la participación de expertas en las reuniones del Comité de Expertas del MESECVI (CEVI)” (MESECVI/I-CE/doc.5/14). La Secretaria Técnica del Mecanismo explicó los detalles y objetivos del documento. La Presidenta ofreció la palabra a los Estados Parte. El debate se centró en la necesidad de garantizar los mayores esfuerzos para contar con los recursos y fondos disponibles para financiar las reuniones y la participación de las expertas. 

La Secretaria Ejecutiva de la CIM explicó las reglas de la OEA para el uso de los recursos presupuestarios. Sin embargo, recalcó que el MESECVI no cuenta con fondos establecidos para cumplir los mandatos, ya que funcionan en base de aportes voluntarios. Las delegaciones de República Dominicana, Paraguay y Argentina propusieron promover que todos los países aporten una cantidad que puedan incorporar en sus presupuestos anuales o bien instar a los países a realizar aportes periódicos,  haciendo un llamado a establecer un sistema estable de recolección de fondos para el MESECVI. Las delegaciones de Bolivia, Colombia y Barbados se mostraron a favor de que se mantuvieran las aportaciones voluntarias, de conformidad con las posibilidades de cada uno de los Estados Parte. 

A continuación, a solicitud de Trinidad de Tobago y Bolivia, hubo un debate sobre la necesidad de cambiar el plazo de dos meses para solicitar la asistencia financiera una vez efectuada la convocatoria a la reunión correspondiente. La Presidenta instó a poner un nuevo plazo, pero finalmente se mantuvieron los dos meses iniciales. Se acordó modificar el documento con las observaciones realizadas en la plenaria. La Secretaría tomó nota de los comentarios de los Estados y los incorporó en una versión revisada del documento que será circulada a los Estados.

La representante de Haití excusó la presencia de su Ministra a causa de una enfermedad y solicitó a la Secretaría el envío de los documentos en francés para remitirlos a sus Autoridades. 


A continuación, dio inicio la consideración y aprobación del tercer documento “Recomendaciones sobre las herramientas para promover una amplia participación de las Expertas en las reuniones del CEVI” (MESECVI/I-CE/doc.8/14). La Secretaría Técnica del Mecanismo explicó los detalles y objetivos del documento. La Presidenta ofreció la palabra a los Estados Parte. 


Los comentarios fueron dirigidos a la definición del quórum de participación de las expertas y los mecanismos para garantizarlo. Se recomendó la eliminación de la nota al pie de página del artículo 14 del reglamento vigente, y se propuso una reforma del artículo 15 para garantizar las decisiones con amplia participación de las expertas. La delegada de Venezuela planteó la necesidad de que tal decisión fuese tomada por consenso, por lo que invitó a los Estados parte a manifestarse en ese sentido. Argentina, Uruguay, Brasil, Chile, México, Panamá y Ecuador se mostraron de acuerdo de forma expresa en eliminar el pie de página del artículo 14 del Reglamento del CEVI con la finalidad de que el quórum se constituyera con la mitad más una/o de Expertas/os efectivamente designadas/os ante el Comité. A solicitud de Venezuela, se incorporó que esa cifra no debía ser menor a doce (12). En el mismo sentido, Haití apoyó esta recomendación, sin embargo declaró que los Estados no pueden conformarse y deben incentivar la participación de las expertas. Posteriormente, República Dominicana propuso sancionar a los Estados que no tuvieran Experta designada o que no facilitaran su participación en las reuniones correspondientes, lo que impide a los países que efectivamente están dando cumplimiento a sus compromisos la toma de decisiones. 


Por último, se aprobaron las recomendaciones realizadas y la delegada de Colombia informó que la decisión la sujetaría a consulta ad referendum de sus autoridades.  Colombia planteó una opción media en donde se autorizaba que las expertas sesionaran con la mayoría del  número de las efectivamente designadas y para tomar decisiones si se debía tener la presencia de la mayoría de las expertas de los Estados Parte de la Convención de Belem do Para. Esto con el fin de que las decisiones tengan total legitimidad y verdadera representación hemisférica. 

Entre otras cosas, la delegación de Colombia observó en la sala que ésta reducción del quórum genera precedente y puede ser replicado en otros mecanismos de expertas dentro de la OEA. Adicionalmente, se genera un desbalance dentro de los órganos del MESECVI, en donde por un lado rige el quórum de mayoría para la Conferencia y por el otro regiría un quórum reducido para el Comité. Colombia destaco que en la misma Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) el quórum se rige por las reglas de mayoría, al igual que se hace en todos los órganos de la Organización de Estados Americanos (OEA).

Igualmente se indicó que los Estados debían tener presente que la Convención es el resultado del acuerdo y del compromiso de todos los Estados, que voluntariamente han decidido ratificar el instrumento y obligarse con su cumplimiento, por lo que el funcionamiento del Mecanismo de Seguimiento que también ha sido resultado de este mismo acuerdo y compromiso, requiere que los Estados cumplan con la designación de sus expertas. Si definitivamente los Estados no designan sus expertas, tendría que evaluarse, revisar y reformular el mecanismo y no buscar soluciones a través del reglamento de funcionamiento del Comité (CEVI). La Secretaría tomó nota de los comentarios de los Estados y los incorporó en una versión revisada del documento. 


Consecutivamente, Chile informó de que su Estado ya designó a sus expertas titular y suplente, quedando pendiente la comunicación formal del nombramiento ante la Secretaría Técnica del MESECVI. 


La Presidenta concluyó el debate y dio por terminada la Primera Sesión Plenaria de la I Conferencia Extraordinaria de Estados Parte.

3. SEGUNDA SESIÓN PLENARIA 

Con fecha 24 de octubre de 2014, a las 11:51 am dio inicio la Segunda Sesión Plenaria de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte de la Convención de Belém do Pará. 


De acuerdo al temario aprobado, la Presidenta ofreció la palabra a Flor María Díaz Chalarca, Presidenta del Comité de Expertas del MESECVI, quien presentó el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI (MESECVI/I-CE/doc.10/14). 


En su presentación de los resultados del Informe, la Presidenta del CEVI resaltó que ocho Estados Parte disponen de leyes integrales sobre violencia contra las mujeres e invitó a los Estados que no disponen de este tipo de normativa a legislar en este sentido. Además, indicó que el Comité ha relevado la necesidad de trasversalizar el tema de la violencia de género en los Planes Nacionales de Seguridad, al igual que identificó la necesidad de aumentar las garantías y el número de estructuras para el acceso a la justicia de las mujeres afectadas por este tipo de violencia. Por otro lado, felicitó a los doce Estados Parte que recogen estadísticas sobre violencia contra las mujeres e invitó al resto de Estados a seguir esta buena práctica que sin duda contribuye a medir los esfuerzos realizados por los Estados en cumplimiento de la Convención, así como sugirió incluir en sus presupuestos anuales partidas destinadas a la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. Por último motivó a los Estados Parte a establecer políticas dirigidas a atender las necesidades de los grupos de mujeres en situación de vulnerabilidad.


A continuación, la Presidenta felicitó la presentación del Comité de Expertas del Mecanismo y destacó el esfuerzo realizado por el Comité para desarrollar el seguimiento a las recomendaciones emitidas por el Comité en el Segundo Informe Hemisférico del Mecanismos de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará. 

Seguidamente, la Presidenta cedió la palabra a dos representantes de organizaciones de la sociedad civil, Juliana Bravo Valencia del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL) y a Virginia Meneces Mendoza, Coordinadora Nacional de Nicaragua del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), quienes realizaron aportaciones mediante informes sombra durante las dos Rondas de Evaluación del MESECVI, e informaron de manera especial sobre sus aportes a la elaboración del Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI. 


Juliana Bravo Valencia, del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL) reconoció la importancia del Segundo Informe, la labor del Comité de Expertas y el rol fundamental de la Secretaria Técnica del MESECVI. Posteriormente, destacó los avances y señaló los temas pendientes de los Estados frente a la prevención, erradicación y sanción de la violencia contra las mujeres. De este modo, subrayó la importancia de disponer de cifras mediante los indicadores de medición y la descripción detallada que hace el Informe. Por otro lado, señaló como desafíos la baja participación de la sociedad civil debido a la falta de un mecanismo que permita la participación amplia y permanente de estos en todo el proceso; y la insuficiencia de información que manejan los Estados, centrada casi exclusivamente en justicia, estadística y presupuesto.

Virginia Meneces Mendoza, del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de la Mujer (CLADEM), expuso las contribuciones del CLADEM al Segundo Informe de Seguimiento del Comité de Expertas, mediante la presentación de un informe alterno. Celebró los avances registrados en la región a 20 años de la Convención de Belém do Pará y la voluntad de los Estados de garantizar el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia. Explicó las contribuciones de CLADEM en su informe alterno sobre ocho países de la región, en el cual se valoró la implementación de las políticas públicas gubernamentales sobre Violencia contra las Mujeres, con énfasis en el apartado sobre Acceso a la Justicia. Identificó que las  debilidades de acceso a la justicia son más críticas para las mujeres en las zonas rurales, ya que la mayor concentración de los servicios judiciales y de atención se encuentran principalmente en las urbanas. Por otro lado explicó que en el balance regional llevado a cabo por CLADEM, se identificaron falencias de abordaje en los sistemas de educación en torno a los estereotipos de género, lenguaje inclusivo, violencia de género, identidad, autonomía, derechos de las mujeres, entre otros. Finalmente expresó a los Estados Parte la preocupación de CLADEM por los hechos ocurridos con los docentes normalistas de Ayozinapa del municipio de Iguala en el Estado de Guerrero en México, e invitó a los Estados Parte de la Conferencia a expresar su solidaridad, pedido de justicia y garantías de no repetición de estos hechos en las Américas. 


La Presidenta agradeció las aportaciones de las representantes de la sociedad civil. Posteriormente, abrió y dirigió el debate en plenaria. Como primera intervención, Brasil confirmó que la fecha del Segundo Foro Hemisférico de Belém do Pará +20 a realizarse en su país sería el 15, 16 y 17 de abril del 2015. A continuación, realizó una exposición sobre la “Política Nacional de Enfrentamiento a la Violencia Contra las Mujeres en Brasil”, donde proporcionó datos sobre homicidios, femicidios y violencia sexual; registros de atención a la violencia; resultados de encuestas de opinión; número de servicios especializados de asistencia a las mujeres en situación de violencia entre los años 2003 y 2013; impacto de la Ley María de Penha; e informó sobre la campaña  “Compromiso y Actitud por la Ley María da Penha; el programa “Mujer, Vivir sin Violencia”; y otras campañas de concienciación. 


Seguidamente, las delegaciones de Haití, Perú, Paraguay, Trinidad y Tobago, Saint Kitts y Nevis, Ecuador y México intervinieron para proporcionar información sobre los avances, retos y desafíos de la situación de los derechos de las mujeres, particularmente en lo referido a la violencia contra las mujeres de sus respectivos países. A continuación, la Presidenta informó que la Secretaría recibiría comentarios y observaciones para ser incorporadas en el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI. 

La Presidenta leyó el listado de países que quedaron pendientes para tomar la palabra, agradeció a los y las asistentes, explicó que ella debería ausentarse en la siguiente sesión y que tomaría la Presidencia la Vicepresidenta de la CEP, la representante de Guatemala, Elizabeth Quiroa. Finalmente, informó que se retomaría la sesión a las 3 de la tarde. 

4. TERCERA SESIÓN PLENARIA 

A las 3:28 pm se inició la Tercera Sesión Plenaria de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte de la Convención de Belém do Pará. La Vicepresidenta, Elizabeth Quiroa, Autoridad Nacional Competente de Guatemala asumió la Presidencia de la CEP. 

La Presidenta abrió y dirigió el debate en plenaria. Las representantes de San Vincente y las Granadinas, Venezuela, Panamá, Uruguay, Colombia, Chile, Guatemala, República Dominicana, Barbados, Argentina y Grenada intervinieron para proporcionar información sobre los avances, retos y desafíos de la situación de los derechos de las mujeres, particularmente en lo referido a la violencia contra las mujeres de sus respectivos países. Además, Uruguay solicitó el envío de la  presentación realizada por la Presidenta del Comité de Expertas del MESECVI. A continuación, la Presidenta informó que la Secretaría recibiría comentarios y observaciones para ser incorporadas en el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI.


A propuesta de la Presidenta, los Estados miembros dispondrán de dos semanas a partir de la fecha para presentar sus comentarios al Segundo Informe de Seguimiento a las Recomendaciones del Comité de Expertas, que posteriormente se incluirán en la publicación final del informe. 


Siguiendo el temario acordado, la Presidenta dio paso a la definición de la fecha para la Sexta Conferencia de los Estados Parte (Punto 5 del Temario). En este sentido, informó que conforme al artículo 8 del Reglamento de la Conferencia, el gobierno de Perú había manifestado durante la Quinta Conferencia de Estados Parte su voluntad de ser sede de la Sexta Conferencia. Además informó que la Asamblea de Delegadas de la CIM se realizaría en el último Trimestre del año 2015. La delegación de Perú, quien expresó sentirse honrada de realizar la Sexta Conferencia de Estados Parte de la Convención en su país, informó que la Sexta Conferencia se realizará durante la primera quincena de octubre del 2015 en la ciudad de Lima, Perú. 


A continuación, se pasó a analizar el documento de “Acuerdos de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI”, (MESECVI/I-CE/doc.11/14). Como metodología se consideró y aprobó el documento párrafo por párrafo. 


La delegación de México propuso eliminar el párrafo “CONSIDERANDO que en función de esa prioridad, se estableció un Grupo de Trabajo que contó con la participación de las Misiones Permanentes ante la Organización de los Estados Americanos, las Autoridades Nacionales Competentes y la Presidenta y Vicepresidenta del CEVI, el cual sostuvo siete reuniones de trabajo para cumplir el mandato establecido en el acuerdo 12 de la pasada Quinta Conferencia de los Estados Parte, documento MESECVI-V doc.109/13 rev.4 corr.1” y reemplazarlo por el párrafo “AGRADECIENDO la importante labor del Grupo de Trabajo, que contó con la participación de las Misiones Permanentes ante la Organización de los Estados Americanos, las Autoridades Nacionales Competentes y la Presidenta y Vicepresidenta del CEVI, para el Fortalecimiento del MESECVI, creado en atención a los acuerdos de la V Conferencia de Estados Parte que tuvo lugar el 18 y 19 de noviembre de 2013, que celebró 7 reuniones de enero a septiembre de 2014 con objeto de considerar y elevar a la Conferencia sus recomendaciones sobre el Plan estratégico del MESECVI 2014-2017; los lineamientos para la realización de diálogos y /o encuentros entre la Conferencia de los Estados Parte y el CEVI; las Recomendaciones sobre herramientas para promover una amplia participación de las Expertas en las reuniones del CEVI; y Directrices para la participación de las Organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. 


Además, la representante argentina propuso agregar al preámbulo el párrafo “CONVENCIDOS que el fortalecimiento del MESECVI requiere del apoyo de los Estados Parte en recursos humanos y/o financieros, así como de la importancia de que el Mecanismo sea incluido dentro del programa-presupuesto del Fondo Regular de la OEA”. 


En relación a los acuerdos, el 1, 2 y 3 fueron aprobados sin modificaciones. Argentina propuso agregar un nuevo acuerdo 4 el cual fue redactado de la siguiente manera: “Instar a los Estados Parte a aportar fondos, en la medida de sus capacidades, con el objeto de contribuir a financiar de manera extraordinaria la participación de las/os Expertas/os en las reuniones del CEVI;”. 


Por lo que respecta al acuerdo 5 del nuevo documento, dedicado a la aprobación de los documentos considerados en esta Primera Conferencia Extraordinaria, se reabrió la discusión sobre el documento “Recomendaciones sobre herramientas para promover una amplia participación de las Expertas en las reuniones del CEVI” (MESECVI/I-CE/doc.8/14.rev1). El documento fue considerado párrafo por párrafo y aprobado con observaciones correspondientes al tema del quórum. En concreto, la recomendación 1 fue eliminada y la recomendación 4 fue modificada con un pie de página introducido por la delegación de Colombia, la cual quedó redactada de la siguiente manera: “La República de Colombia hará consultas sobre la posibilidad de reconocer las decisiones del Comité si éstas son tomadas en sesiones cuyo quórum es inferior a la presencia de la mayoría de las Expertas/os de los Estados Parte de la Convención”, eliminando el ad referendum. 

El acuerdo 6 del documento (MESECVI/I-CE/doc.11/14.rev2) había quedado pendiente en la Segunda Reunión Preparatoria, por lo que finalmente se redactó de la siguiente manera: “Tomar nota del Segundo Informe de Seguimiento a la  Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI, documento MESECVI/I-CE/doc.10/14
, y aprobar su publicación, la cual deberá incorporar las observaciones y contribuciones de los Estados Parte;”
El acuerdo 6 del documento (MESECVI/I-CE/doc.11/14), fue dividido en el documento final en dos acuerdos correspondientes a los acuerdos 7 y 8 respectivamente: 

“Acuerdo 7: Solicitar a la Secretaría Técnica del MESECVI que proponga, a los Estados que así lo soliciten,  herramientas de intercambio, formación y asistencia técnica
, a efectos de lograr la efectiva implementación del “Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas/os del MESECVI” documento MESECVI/I-CE/doc.10/14.

Acuerdo 8: Invitar, a los Estados que aún no lo han hecho a que suministren, de manera periódica, la información relativa a los “Indicadores de progreso para la medición de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer – Convención de Belém do Pará”, (MESECVI/CEVI/doc.188/13 rev.1); aprovechando el intercambio que se pueda dar con los Estados que han avanzado en la materia, para que el Mecanismo pueda tener una mirada amplia de todos los esfuerzos realizados por los Estados;”
El acuerdo 8 del documento (MESECVI/I-CE/doc.11/14) “Continuar motivando y fomentando el diálogo entre las ANC y el CEVI y en el cual podrán participar las representaciones permanentes ante la OEA;” fue eliminado, mientras que el acuerdo 9 se mantuvo sin modificaciones.

Con respecto al acuerdo 10 del documento final, a solicitud de la delegación de Ecuador se eliminó la Red de Mecanismos de la Mujer de la Región Andina (REMMA) y se sustituyó por el Mecanismo de la Región Andina (CAAAMI), mientras que el acuerdo 11 fue aprobado sin modificaciones.

La Presidenta propuso cambiar el inicio del acuerdo 12, sustituyendo “saludar y acoger” por “agradecer el apoyo”. Además, Perú propuso agregar “ciudad de Lima”. Por lo tanto, el acuerdo 12 quedó redactado de la siguiente manera: “Agradecer el apoyo del Gobierno de México por ser el anfitrión de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte y acoger la invitación del Gobierno de Perú para ser sede de la Sexta Conferencia Ordinaria de Estados Parte, a realizarse en la ciudad de Lima en la primera quincena de octubre del año 2015”. 

Por otro lado, la delegada de Barbados indicó no estar en capacidad de aprobar estos acuerdos. A raíz de esto, la Secretaria Ejecutiva de la CIM, a solicitud de la Presidenta, definió la palabra “consenso” como un acuerdo general y no como unanimidad, en conformidad con los principios de la práctica internacional. Por lo tanto, si una delegación expresa su oposición, puede hacer observaciones de enmienda, pie de página, o solicitar tiempo para consultar con sus autoridades. La delegada venezolana intervino señalando de nuevo la importancia del consenso para el fortalecimiento del Mecanismo. Luego de esta intervención, la delegada de Barbados no volvió a plantear oposición o entendimiento. El documento de acuerdos quedó aprobado con las modificaciones expuestas.

Siguiendo con el temario, la Presidenta invitó a la representante de Grenada a la mesa principal para leer la relatoría de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI. 

En el apartado de otros asuntos, Venezuela solicitó a la Secretaría que circule todos los documentos a los Representantes Permanentes ante la OEA, a los Ministerios y las Autoridades Nacionales Competentes para facilitar la colaboración entre ellos. Asimismo, la representante de Colombia solicitó a la Secretaría que proporcione, a la mayor brevedad posible, a la delegación de Colombia y a aquellos Estados interesados, un concepto jurídico del Departamento de Asesoría Legal de la OEA sobre las reglas generales del quórum decisorio dentro de los órganos de la Organización, y un análisis sobre la viabilidad y/o implicaciones de un cambio en esas reglas en alguno de ellos. Además, solicitó a la Secretaría que elabore las actas de las sesiones plenarias y de trabajo de la Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte del MESECVI, en concordancia con lo establecido en el articulo 23 del Reglamento de la Conferencia, y que elabore el informe final de la Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte del MESECVI, en concordancia con lo establecido en el artículo 24 del Reglamento de la Conferencia. El compromiso fue adquirido por la Presidenta y de este modo se dieron por concluidos los trabajos de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI.

5. CEREMONIA DE CLAUSURA

En su discurso de clausura, la Vicepresidenta agradeció a los/las asistentes, especialmente a México y su delegación por ser los anfitriones, e hizo un llamado a los Estados a unirse para cambiar la vida de las nuevas generaciones de mujeres y niñas en la región. Asimismo, instó a trabajar con los hombres que perpetran la violencia y a crear una nueva masculinidad. Igualmente, invitó a los Estados Parte a trabajar con los medios de comunicación para cambiar la forma en que difunden las noticias y muestran a las víctimas de violencia. Posteriormente, la Presidenta cedió la palabra a Lorena Cruz Sánchez, Delegada Titular ante la CIM y Presidenta del Instituto Nacional de las Mujeres de México (INMUJERES), quien agradeció a todas y todos los asistentes, especialmente a la Secretaria Ejecutiva de la CIM, Carmen Moreno, a la Secretaria Técnica del MESECVI, Luz Patricia Mejía Guerrero, y a la cancillería de México por la realización de la Conferencia.  Finalizadas las palabras del país anfitrión, la Vicepresidenta dio por concluida la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI a las 7:44 PM. 
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� Acuerdo 10: “Continuar motivando y fomentando la participación de la sociedad civil y otros actores sociales en las actividades del MESECVI, teniendo en cuenta las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” [CP/RES. 759 (1217/99)]”.


� Acuerdo 12 del documento “Acuerdos de la Quinta Conferencia de los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer, “Convención De Belém Do Pará (MESECVI)” (MESECVI-V doc.109/13 rev.4 corr.1).


� Disponible en: �HYPERLINK "http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/CEVI11-Declaration-ES.pdf"�http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/CEVI11-Declaration-ES.pdf�.


� Disponible en: �HYPERLINK "http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/BdP-GuiaAplicacion-Web-ES.pdf"�http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/BdP-GuiaAplicacion-Web-ES.pdf�.


� Nicaragua no aprueba el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI, documento MESECVI/GT/doc.8/14, dado que el país no fue parte del proceso de elaboración del citado informe.


� De acuerdo al Art. 25 del Reglamento del Comité de Expertas del MESECVI





