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I. ANTECEDENTES


La primera reunión de la Conferencia de Estados Parte se realizó en cumplimiento de los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2021 (XXXIV-O/04).  El Secretario General de la OEA convocó a la Conferencia de Estados Parte el 26 de octubre de 2004, en la que se aprobó el Estatuto del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (MESECVI).  Dicho Estatuto estableció que el Mecanismo consta de la Conferencia de Estados Parte, órgano político, y un Comité de Expertas/os (CEVI), órgano técnico. El mismo funciona en Rondas de Evaluación Multilateral donde el CEVI diseña y envía un cuestionario a todos los Estados Parte, para luego evaluar sus respuestas y producir un Informe por cada país participante y un Informe Hemisférico con los resultados obtenidos a nivel regional. Estos informes identifican los avances y desafíos encontrados en la implementación de la Convención de Belém do Pará a nivel nacional, y efectúan recomendaciones para la mejor aplicación de la Convención.

Luego de aprobado el Estatuto del MESECVI, y como primer paso para su puesta en práctica, el 28 de enero de 2005, se solicitó a los Ministros de Relaciones Exteriores de los Estados Parte de la Convención la designación de la experta/o para representar a su país en el Comité de Expertas/os (CEVI). Posteriormente, el 13 de setiembre de 2005, la Secretaría solicitó a los Ministros de Relaciones Exteriores de los Estados Parte la designación de la Autoridad Nacional Competente (ANC) para servir de enlace entre el gobierno y la Secretaría del MESECVI.  De un total de 32 Estados Parte de la Convención, actualmente el MESECVI cuenta con 28 Expertas y 30 ANC.

La Primera Ronda de Evaluación Multilateral se inició el 7 de noviembre de 2005 con el envío de los cuestionarios a las ANC. La fase de evaluación de la ronda concluyó el 9 de julio de 2008,  con la adopción del Informe Final del CEVI por la Segunda Conferencia de Estados Parte. La fase de seguimiento se inició el 19 de setiembre de 2008, con el envío a las ANC y a las Misiones Permanentes de los indicadores de seguimiento a las recomendaciones del CEVI, adoptados por el CEVI y concluyó con la adopción del Informe de Seguimiento a las Recomendaciones del CEVI por la Tercera Conferencia de Estados Parte. 

La Segunda Ronda de Evaluación Multilateral se inició el 15 de abril de 2010 con el envío a las ANC del cuestionario adoptado por el CEVI. La adopción del Informe Final, que incluye los Informes de País de los 28 Estados participantes en la Ronda, y del Segundo Informe Hemisférico debe producirse durante la Cuarta Conferencia de Estados Parte.

II. INTRODUCCIÓN

La Cuarta Conferencia de Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, ‘Convención de Belém do Pará’ (MESECVI), se realizó el 16 de abril de 2012, en el salón Padilha Vidal, ubicado en el edificio de la Secretaría General de la OEA, en Washington, DC. 

El Secretario General de la OEA efectuó la convocatoria a todos los Estados Parte de la Convención mediante carta de fecha 6 de marzo de 2012.  Además, invitó a los Estados Miembros de la OEA que no son Parte de la Convención y a los observadores permanentes ante la OEA. Participaron en la conferencia cuerpo diplomático y organismos internacionales especializados que trabajan para eliminar la violencia contra las mujeres. La lista de participantes obra en el documento MESECVI-IV/doc.102/12.

El objetivo principal de la Conferencia fue recibir las evaluaciones contenidas en el Informe Final del Comité de Expertas (CEVI) del MESECVI, consistente en 28 Informes de País y el Segundo Informe Hemisférico, con cuya aprobación concluyó oficialmente la fase de evaluación de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral. Asimismo, se consideró el estado de cumplimiento de los mandatos de la Tercera Conferencia de Estados Parte, entre ellos el establecimiento de un Subfondo de Solidaridad para apoyar a los Estados que, por circunstancias especiales, no puedan financiar la participación de su Experta en el CEVI; las recomendaciones para el nombramiento de las Expertas y el procedimiento de su designación; y, la organización de una reunión entre ANC y el CEVI, entre otros. 

Conforme al artículo 10 del Reglamento de la Conferencia se realizó una reunión preparatoria en la ciudad de Washington el 28 de marzo de 2012, abierta a todas las Misiones Permanentes. La reunión consideró los proyectos de documentos a elevar a la Conferencia y se determinó el orden de precedencia a través de un sorteo, en el cual Chile resultó el país que lo iniciaría. 

Todos los documentos con los resultados de la reunión y el acta respectiva fueron publicados por Secretaría, distribuidos por correo electrónico a los gobiernos y se encuentran disponibles en la página web http://www.oas.org/es/MESECVI/default.asp
III.
DESARROLLO DE LA CONFERENCIA.


1.
SESIÓN INAUGURAL

En ausencia del Secretario General de la OEA, su mensaje fue presentado por el Secretario de Asuntos Jurídicos de la Organización, Jean Michel Arrighi, que realizó una síntesis histórica de la Convención de Belém do Pará y de la implementación de su Mecanismo. Destacó la función que cumplen los mecanismos de seguimiento de la implementación de los tratados interamericanos y los buenos resultados obtenidos. Así también hizo especial referencia a las visitas a los países que se han realizado en el marco del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) y a los excelentes resultados de las mismas.

También hizo uso de la palabra el Embajador Lionel Maza, Representante Interino de Guatemala ante la OEA, en representación de la Presidencia de la Conferencia de Estados Parte, quien hizo un llamado a los Estados a mostrar tolerancia cero a la violencia contra las mujeres fortaleciendo su compromiso con el MESECVI. 
Los discursos pronunciados fueron publicados como documentos MESECVI-IV/INF.21/12 y MESECVI-IV/INF.22/12, respectivamente. 

2.
PRIMERA SESION PLENARIA

Se inició con la elección de las autoridades de la Conferencia. Para la Presidencia, la delegación de México propuso a Panamá siendo secundada por la delegación de Colombia y aprobada por aclamación, pero el gobierno de Panamá declinó el nombramiento.  
Para las dos vicepresidencias, la delegación de Honduras propuso a México para la primera vicepresidencia, lo cual fue secundado por Chile y aceptado por aclamación. Luego la delegación de Haití nominó a Guatemala para la segunda vicepresidencia, siendo secundada por la delegación de República Dominicana. Los participantes acordaron tomar un receso para considerar la elección de la Presidencia y la Relatoría, teniendo en cuenta el llamado de México para asegurar el balance geográfico en la distribución de las autoridades de la Conferencia.

La reunión se reinició con la propuesta acordada de que Guatemala permaneciera en la Presidencia; México ocupara la Primera Vicepresidencia; Chile la Segunda Vicepresidencia; y Barbados la Relatoría. Esta propuesta fue aceptada por aclamación.

La Conferencia aprobó el Temario (documento MESECVI-IV/doc.64/12.corr.1) y el Calendario (documento MESECVI-IV/doc.65/12.corr.1), sin modificaciones. Las versiones finales fueron publicadas como documentos MESECVI-IV/doc.64/12.rev.1 y MESECVI-IV/doc.65/12.rev.1, respectivamente.  Posteriormente, la Conferencia decidió recibir primero la presentación del Informe Final a cargo de Patricia Olamendi, Coordinadora del CEVI, seguida de la presentación de Ana Isabel Garita, de la Campaña del Secretario General ONU “UNETE para Poner Fin a la Violencia contra las Mujeres”, y en tercer lugar la presentación del informe de la Presidencia y Secretaría de la Conferencia. 
A continuación, la Coordinadora del CEVI, Patricia Olamendi, presentó el Informe Final de la fase de evaluación de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral. Este Informe Final incluye 28 Informes Finales de País (documento MESECVI-IV/doc.67/12 a MESECVI-IV/doc.94/12), el Segundo Informe Hemisférico (documento MESECVI-IV/doc.95/12) y sus Tablas de Referencia (MESECVI-IV/doc.96/12). La Coordinadora indicó que el Informe Hemisférico sintetiza y analiza la información recogida en las respuestas de los Estados al cuestionario y en los informes alternativos presentados al CEVI, y concluye con 42 recomendaciones cuyo cumplimiento será monitoreado por el Comité en la etapa de seguimiento de recomendaciones, a iniciarse a mediados del año 2013. Asimismo, explicó que las catorce tablas de referencia tienen por fin asistir a los gobiernos, las expertas y demás interesadas e interesados en el tema, a localizar rápidamente información relevante por país, emanada de la fase de evaluación. Explicó que, a fin de reflejar mejor el avance del MESECVI desde su inicio, las tablas incluyeron, cuando estaba disponible, la información obtenida durante la Primera Ronda de Evaluación Multilateral. La presentación de la Coordinadora del CEVI fue publicada como documento MESECVI-IV/doc.102/12.

Las delegaciones elogiaron el Informe Hemisférico por ser preciso y comprehensivo respecto a la prevención y sanción de la violencia contra las mujeres, y proveer un marco de acción de mucha utilidad para los Estados ya que las tablas anexas resaltan en forma comparativa y organizada las acciones estatales emprendidas en las seis áreas del cuestionario, a saber: legislación; políticas públicas; acceso a la justicia; servicios especializados; presupuestos; e, información y estadísticas.
Las delegaciones adoptaron el Informe Hemisférico y sus Tablas de Referencia por aclamación, y acordaron usar dichas tablas como matriz a ser actualizada periódicamente por la Secretaría con la información que le proveerían los Estados. Asimismo, solicitaron a la Secretaría proceder con la difusión del Informe, especialmente entre los organismos internacionales y regionales especializados en el tema, y su publicación en la página web del MESECVI, la cual solicitaron que fuera reestructurada para hacerla más accesible a las usuarias y usuarios. 

Las versiones finales del Informe Hemisférico y sus Tablas de Referencia fueron publicadas como documentos MESECVI-IV/doc.95/12.rev.1 y MESECVI-IV/doc.96/12.rev.1, respectivamente, y se encuentran disponibles en la página web del MESECVI, http://www.oas.org/es/MESECVI/default.asp. 
Concluyó la primera sesión con la presentación sobre la Campaña del Secretario General de la ONU “UNETE para poner fin a la Violencia contra las Mujeres”, a cargo de Ana Isabel Garita. Explicó los objetivos de la Campaña y las acciones emprendidas con los Estados en sus tres ejes programáticos: “No más impunidad”, “No más víctimas” y “Es responsabilidad de todos”. Finalizó su presentación destacando la necesidad de poner énfasis en el trabajo con jueces y fiscales así como con la prevención y sanción del femicidio, y mostró su disposición para coordinar acciones conjuntas entre la Campaña y el MESECVI. Su presentación fue publicada como documento MESECVI-IV/INF.26/12.
2.2.
SEGUNDA SESION PLENARIA

Al iniciar la sesión, y conforme al artículo 4g) del Reglamento de la Conferencia de Estados Parte, se consideró la pertinencia de realizar el lanzamiento del Informe Hemisférico a inicios de mayo en Panamá, aprovechando las reuniones del Comité de Expertas (CEVI), de la Mesa Directiva de la Conferencia Regional de la Mujer de CEPAL y de la Campaña del Secretario General ONU, cuya sede para América Latina y el Caribe se encuentra en esa misma ciudad. A solicitud de algunos Estados, la Conferencia decidió posponer dicho evento a fin de contar con tiempo suficiente para informar a las autoridades nacionales y realizar un lanzamiento en sus países.  

A continuación, la Conferencia recibió el informe de la Presidencia y de la Secretaría Técnica sobre la implementación del MESECVI, que fue presentado por Mercedes Kremenetzky, Especialista Principal de la CIM. En dicho informe se señaló el estado de avance del MESECVI y de las Rondas de Evaluación desde la Tercera Conferencia de Estados Parte así como una comparación de la participación de los Estados tanto en la Primera como en la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral. También se realizó un análisis sobre los mandatos pendientes, especialmente en lo referido a la falta de recursos humanos y financieros. Dicho documento fue publicado como MESECVI-IV/doc.97/12.
Posteriormente la Conferencia consideró el proyecto del Reglamento del Subfondo de Solidaridad del CEVI (documento MESECVI-IV/doc.98/12). Luego de un intercambio de opiniones las delegaciones acordaron modificar el artículo 4 del Proyecto, a fin que las autoridades de la Conferencia puedan resolver cualquier asunto no considerado en el Reglamento ni en los instrumentos jurídicos del MESECVI ni en los de la OEA. Asimismo, solicitaron incluir en la sección de definiciones la de “circunstancias especiales”, ya que dicha noción resulta esencial al momento de asignar financiamiento a los Estados solicitantes. La Presidencia de la Conferencia solicitó a la Secretaría Técnica tomar nota de los comentarios realizados y circular el nuevo proyecto para la consideración de los Estados Parte vía email. 

Siguiendo con el temario, la Conferencia consideró el proyecto del Perfil de las Expertas del CEVI y Procedimientos para su Designación (documento MESECVI-IV/doc.99/12), proponiendo modificar el título y el texto donde resulte pertinente, a “Recomendaciones…”, a fin de acentuar su carácter de sugerencia no obligatoria. También se decidió ampliar la cláusula sobre la experiencia profesional de las Expertas, incluyendo carreras como ciencias sociales y humanas, y revisar la cláusula que requiere a la Experta ser bilingüe para asegurar que no limite la participación de excelentes candidatas que tienen un manejo de un idioma y elementos del español o del inglés. También solicitó usar la fórmula “Expertas/os” u otra que permita el uso del lenguaje inclusivo, y debatió la posibilidad de incluir un plazo máximo de designación, dejando finalmente el señalamiento de dicho plazo a criterio de cada Estado Parte. La Presidencia de la Conferencia solicitó a la Secretaría Técnica tomar nota de los comentarios realizados y circular el nuevo proyecto para la consideración de los Estados Parte vía email. 

A continuación se consideró el Seguimiento de la Directriz 2 de la Tercera Conferencia de Estados Parte: Diálogo de las Autoridades Nacionales Competentes y de las Expertas de la CEVI (documento MESECVI-IV/doc.100/12). Con el fin de reducir costos, la Conferencia encontró pertinente de que dichas reuniones se lleven a cabo en el marco de reuniones intergubernamentales ya programadas a nivel internacional y regional. Asimismo, las delegaciones acordaron utilizar videoconferencias y otras tecnologías de información para facilitar la interacción entre las ANC, la Secretaría y el CEVI, las cuales vienen siendo usadas en otros foros y mecanismos de seguimiento de la OEA con éxito. 
Posteriormente, se trató el tema de los indicadores de seguimiento. Las delegaciones recordaron que en la Tercera Conferencia de Estados Partes se destacó que existen suficientes indicadores en violencia contra las mujeres, por lo que no era necesario crear nuevos. Por ello, recomendó que, para la fase de seguimiento de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral, el CEVI tome en cuenta los ya existentes.
Atento a ello, la Conferencia solicitó a la Secretaría Técnica que, a fin de contribuir al trabajo del CEVI en la preparación de la fase de seguimiento de sus recomendaciones de la segunda ronda, le haga llegar el documento sobre “Indicadores de Violencia contra las Mujeres, análisis comparativo de las iniciativas impulsadas por los organismos intergubernamentales” preparado por el gobierno de México (documento MESECVI-IV/doc.66/12), y su addendum (MESECVI-IV/doc.66/12.add.1), que consolida las presentaciones del Panel II de la Tercera Conferencia de Estados Parte, 


A continuación se consideró el punto correspondiente al ofrecimiento de sede de la Quinta Conferencia de Estados Parte.  Dado que no hubo propuestas, la Presidencia solicitó que, de existir alguna en el futuro, se le informe a través de la Misión Permanente del país interesado.

La Conferencia presentó sus comentarios al proyecto de Acuerdos de la Cuarta Conferencia de Estados Parte (documento MESECVI-IV/doc.101/12), consensuando los siguientes:

· Modificar el acuerdo 1, que adopta el Informe Hemisférico, con el objeto de incluir sus Tablas de Referencia (documento MESECVI-IV/doc.96/12).
· Modificar el acuerdo 2, quedando como “Tomar nota de los Informes Finales de País (documentos MESECVI-IV/doc.67/12 al MESECVI-IV/doc.94/12) que fueron elevados por el Comité de Expertas (CEVI) ante esta Cuarta Conferencia”

· Agregar como acuerdo 4: “Instar a los Estados Parte a que incorporen las recomendaciones presentadas en el Informe Hemisférico de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral e Informes de país, elevados a esta Cuarta Conferencia, en políticas, planes nacionales, programas, acciones o estrategias para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres.”

· Agregar como acuerdo 5: “Instar a los Estados Parte a que actualicen la información contenida en los Cuadros de Referencia del Informe Hemisférico de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral (MESECVI-IV/doc.96/12) para que la misma pueda ser sistematizada y publicada en la web”.

· Agregar como acuerdo 6: “Solicitar a la Secretaría que proceda a la reestructuración de la página web del MESECVI” para hacerla más accesible.
· Agregar como acuerdo 7: “Solicitar a la Secretaría Técnica que, con los aportes recibidos durante la Cuarta Conferencia,  se distribuyan a los Estado Parte los proyectos de: 

a) Reglamento del Subfondo de solidaridad (documento MESECVI-IV/doc.98/12 rev.1) 

b) Recomendaciones para la designación de las Expertas del CEVI por los Estados Parte (documento MESECVI-IV/doc.99/12 rev.1)
Otorgar a los gobiernos un plazo de treinta días para que envíen sus comentarios a los mismos a fin de que sean aprobados por consenso o en su defecto sometidos a la consideración de la Quinta Conferencia de Estados Parte.”

· Agregar como acuerdo 9: “Solicitar a la Secretaría Técnica que organice video conferencias temáticas a fin de establecer un diálogo constructivo con las expertas del CEVI y, en caso de darse las condiciones, promover la participación de las mismas en las reuniones subregionales de los mecanismos de género”.
· Agregar como acuerdos 12 y 13 los acuerdos 11 y 12 de la Tercera Conferencia de Estados Parte, que solicita a la Secretaria Técnica que coordine una reunión de la Presidencia de la Conferencia de Estados Parte y de la coordinadora del CEVI con la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la OEA (CAAP) a fin de realizar una presentación sobre el MESECVI y la importancia de que sea incluido dentro del Programa Presupuestario del Fondo Regular de la OEA. Asimismo, instar a los Estados Parte a que por medio de sus delegados ante la CAAP apoyen la gestión realizada por la Presidencia de la Conferencia ante la misma. 
· Agregar como acuerdo 18: “Agradecer la presentación de la Campaña del Secretario General de Naciones Unidas: “ÚNETE para poner fin a la Violencia contra las Mujeres”, y destacar la importancia de establecer mecanismos conjuntos para apoyar el cumplimiento de las recomendaciones del Informe Hemisférico correspondiente a la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral del MESECVI”.

El texto final de todos los acuerdos adoptados, se encuentra en el Anexo I de esta acta.

Finalmente se procedió a la lectura de la Relatoría de la Cuarta Conferencia de Estados Parte, a cargo de Patricia Hackett-Codrington, delegada de Barbados. Al concluir la lectura la Relatora  agradeció a las delegaciones por sus contribuciones; a la Secretaría Técnica por su esfuerzo; y expresó su especial reconocimiento por el excelente trabajo realizado por la Presidencia en la dirección de la Conferencia.
La Presidencia de la Conferencia, a cargo de Elizabeth Quiroa, Secretaria Presidencial de la Mujer de Guatemala, dio por concluido los trabajos y agradeció a las delegaciones por su participación y contribuciones. 
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ACUERDOS DE LA CUARTA CONFERENCIA DE LOS ESTADOS PARTE DEL 

MECANISMO DE SEGUIMIENTO DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA 

CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA PREVENIR, SANCIONAR
Y ERRADICAR LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER,

“CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ” (MESECVI)
Los Estados Parte de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”, reunidos en la Cuarta Conferencia de los Estados Parte del MESECVI el 16 de abril de 2012 en Washington DC;

RECORDANDO que, a fin de asegurar la implementación de las disposiciones de la Convención, el 26 de octubre de 2004 se celebró en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) la Primera Conferencia de Estados Parte, en la que se aprobó el “Estatuto del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, Convención de Belém do Pará” (MESECVI); 

REITERANDO la importancia del MESECVI como instrumento que contribuye a la implementación de la Convención de Belém do Pará respetando la diversidad de los países de la región; 
TENIENDO PRESENTE que, durante la Tercera Conferencia de Estados Parte, celebrada en Antigua, Guatemala, el 24 y 25 de marzo de 2011, se concluyó oficialmente la Primera Ronda de Evaluación Multilateral con la adopción del Informe de Seguimiento a las Recomendaciones del CEVI a los gobiernos; y se adoptaron acuerdos orientados al fortalecimiento del Mecanismo;

CONSIDERANDO que la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral, iniciada en abril del 2010, concluyó exitosamente su fase de evaluación, elevándose ante esta Cuarta Conferencia el Informe Final del Comité de Expertas (CEVI) del MESECVI, consistente en 28 Informes Finales de País y el Informe Hemisférico producto de dicha fase;

RECORDANDO que, en preparación de la fase de seguimiento de recomendaciones de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral, la Tercera Conferencia de Estados Parte manifestó su interés en contribuir al debate sobre indicadores de seguimiento, encargando a la Secretaría Técnica la preparación de un documento que consolide las presentaciones del Panel II de la Tercera Conferencia de Estados Parte, sobre “Indicadores de Violencia contra las Mujeres, análisis comparativo de las iniciativas impulsadas por los organismos intergubernamentales, evaluación de los existentes en los organismos internacionales”; y aceptando el ofrecimiento del gobierno de México para elaborar una propuesta de indicadores; también recomendando al CEVI que tenga en cuenta los indicadores sobre violencia contra las mujeres que utilizan la Comisión de Estadística de la Organización de Naciones Unidas y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL);

RECORDANDO ASIMISMO que, a fin de apoyar a los gobiernos que, ante la existencia de situaciones excepcionales, no puedan financiar la participación de la Expertas en las reuniones del Comité, la Tercera Conferencia de Estados Parte acordó encargar a la Secretaría Técnica del MESECVI el proyecto de Reglamento del Subfondo de Solidaridad, de conformidad con el artículo 12 del Reglamento del CEVI, el cual fue presentado como documento MESECVI-IV/doc.98/12 a esta Cuarta Conferencia; 

RECONOCIENDO el compromiso y las contribuciones del Comité de Expertas (CEVI) a los Estados Parte a través de las Rondas de Evaluación Multilateral; así como la colaboración de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades del Mecanismo; 
TENIENDO PRESENTE que, a fin de establecer procedimientos claros para el nombramiento de las Expertas, la Tercera Conferencia de Estados Parte solicitó a la Secretaría Técnica la elaboración de un documento que, en base a los instrumentos jurídicos del MESECVI, determine el perfil de las expertas y los procedimientos para su nombramiento, el cual ha sido elevado ante esta Cuarta Conferencia (documento MESECVI-IV/doc.99/12)

REAFIRMANDO la necesidad de avanzar en políticas públicas, planes, programas, y acciones para la prevención y sanción de la violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes, así como fomentar mecanismos de cooperación e intercambio de información y buenas prácticas entre los Estados Parte de la Convención, Estados no Parte, Observadores Permanentes ante la OEA y otras instancias que abordan el tema a nivel subregional, regional e internacional;
REITERANDO su deseo de establecer un diálogo entre las Autoridades Nacionales Competentes y el CEVI;

AGRADECIENDO a los gobiernos de Argentina, México y Trinidad y Tobago y Venezuela por el apoyo financiero brindado al MESECVI durante el año 2011, así como al gobierno de Guatemala por ser sede de la Tercera Conferencia de Estados Parte;

CONVENCIDOS que el fortalecimiento del MESECVI requiere del apoyo de los Estados Parte en recursos humanos y/o financieros, así como de la importancia de que el Mecanismo sea incluido dentro del programa presupuesto del Fondo Regular de la OEA;
ACUERDAN:

1. Adoptar el Informe Hemisférico (documento MESECVI-IV/doc.95/12 y MESECVI-IV/doc.96/12) correspondiente a la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral.

2. Tomar nota de los Informes de País (documentos MESECVI-IV/doc.67/12 al MESECVI-IV/doc.94/12) que fueron elevados por el Comité de Expertas (CEVI) ante esta Cuarta Conferencia.
3. Solicitar a la Presidencia de la Cuarta Conferencia de los Estados Parte del MESECVI que, conforme a los artículos 13.1
 y 6.1
. del Estatuto del MESECVI, y los artículos 4 c)
 y 6 g) y h)
 del Reglamento de la Conferencia de Estados Parte, proceda a la divulgación del Informe Hemisférico, en especial entre los organismos intergubernamentales para el avance de las mujeres como el Consejo de Ministras de la Mujer de Centroamérica (COMMCA), el Consejo de Desarrollo Humano y Social de la Comunidad del Caribe (CARICOM), la Red de Mecanismos de la Mujer de la Región Andina (REMMA), Reunión de Ministras y Altas Autoridades de las Mujeres del Mercosur (RMAAMM) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL).
4. Instar a los Estados Parte a que incorporen las recomendaciones presentadas en el Informe Hemisférico de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral e Informes de país, elevados a esta Cuarta Conferencia, en políticas, planes nacionales, programas, acciones o estrategias para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres. 
5. Instar a los Estados Parte a que actualicen la información contenida en los Cuadros de Referencia del Informe Hemisférico de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral (MESECVI-IV/doc.96/12) para que la misma pueda ser sistematizada y publicada en la web. 

6. Solicitar a la Secretaría que proceda a la reestructuración de la página web del MESECVI. 

7. Solicitar a la Secretaría Técnica que, con los aportes recibidos durante la Cuarta Conferencia,  se distribuyan a los Estado Parte los proyectos de: 

c) Reglamento del Subfondo de solidaridad (documento MESECVI-IV/doc.98/12 rev.1) 

d) Recomendaciones para la designación de las Expertas del CEVI por los Estados Parte (documento MESECVI-IV/doc.99/12 rev.1)
Otorgar a los gobiernos un plazo de treinta días para que envíen sus comentarios a los mismos a fin de que sean aprobados por consenso o en su defecto sometidos a la consideración de la Quinta Conferencia de Estados Parte. 

8. Solicitar a la Secretaría Técnica que haga llegar al Comité de Expertas el documento MESECVI-IV/doc.66/12.add.1, que consolida las presentaciones del Panel II de la Tercera Conferencia de Estados Parte, sobre “Indicadores de Violencia contra las Mujeres, análisis comparativo de las iniciativas impulsadas por los organismos intergubernamentales”; y el informe preparado por el gobierno de México (documento MESECVI-IV/doc.66/12), a fin de contribuir al trabajo del CEVI en la preparación de la fase de seguimiento de sus recomendaciones correspondientes a la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral

9. Solicitar a la Secretaría Técnica que organice video conferencias temáticas a fin de establecer un diálogo constructivo con las expertas del CEVI y, en caso de darse las condiciones, promover la participación de las mismas en las reuniones subregionales de los mecanismos de género.
10. Continuar promoviendo, con el apoyo de la Secretaría Técnica, la cooperación y el intercambio de mejores experiencias e información entre el Mecanismo y las demás instancias que abordan la violencia contra las mujeres a nivel subregional, regional e internacional. 

11. Instar a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes ante la OEA a que consideren aportar los recursos financieros y humanos necesarios para la plena implementación del Mecanismo, así como para el fortalecimiento de su Secretaría Técnica. 
12. Solicitar a la Secretaria Técnica que coordine una reunión de la Presidencia de la Conferencia de Estados Parte y de la coordinadora del CEVI con la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la OEA (CAAP), para que realicen una presentación sobre el MESECVI y la importancia de que sea incluido dentro del Programa Presupuestario de los Fondos Regulares de la OEA.
13. Instar a los Estados Parte  a que por medio de sus delegados ante la CAAP apoyen la gestión realizada por la Presidencia de la Conferencia ante la misma. 
14. Instar al Secretario General de la OEA que considere la asignación de recursos humanos, técnicos y financieros para el funcionamiento óptimo de la Secretaría Técnica y del Mecanismo, incluyendo la identificación de fuentes de financiamiento externo, así como la celebración de una reunión de donantes.
15. Continuar fomentando la participación de las organizaciones de la sociedad civil registradas ante la OEA en las actividades del Mecanismo, de conformidad con los instrumentos jurídicos del MESECVI. 
16. Instar a los Estados Parte a continuar promoviendo a nivel nacional el trabajo del Mecanismo, y solicitar a la Secretaría Técnica ampliar su difusión a través de la página web del MESECVI y otros medios de comunicación. 
17. Solicitar a la Presidencia de esta Conferencia que presente un informe en la Quinta Conferencia de Estados Parte, con base en el seguimiento e informaciones periódicas del CEVI y de la Secretaría Técnica, según corresponda, sobre las medidas adoptadas y los avances alcanzados en la implementación de los presentes acuerdos
18. Agradecer la presentación de la Campaña del Secretario General de Naciones Unidas: “ÚNETE para poner fin a la Violencia contra las Mujeres”, y destacar la importancia de establecer mecanismos conjuntos para apoyar el cumplimiento de las recomendaciones del Informe Hemisférico correspondiente a la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral del MESECVI. 
19. Agradecer a la Secretaría Técnica del MESECVI por la labor desempeñada durante todo el proceso realizado desde la creación del MESECVI.
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CUARTA CONFERENCIA DE ESTADOS PARTES DEL MECANISMO DE SEGUIMIENTO DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA PREVENIR, SANCIONAR Y ERRADICAR LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER

“CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ”
RELATORÍA

En mi capacidad de Relatora de la Cuarta Conferencia de Estados Partes del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”, tengo el honor de presentar la relatoría sobre los debates y decisiones de esta reunión.

La reunión fue convocada para el 16 de abril de 2012, por la Secretaría General de la OEA y fue llevada a cabo en el salón Padilha Vidal, ubicado en el edificio de la Secretaría General de la OEA, en Washington, DC. La reunión recibió los siguientes informes para su consideración: El Informe Hemisférico (MESECVI-IV/doc.95/12corr.1); sus Tablas de Referencia (MESECVI-IV/doc.96/12); y los Informes Finales de País de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral (MESECVI-IV/doc.67/12 a MESECVI-IV/doc.94/12). 

También fueron recibidos los proyectos de Reglamento del Subfondo de Solidaridad del Comité de Expertas (CEVI) (MESECVI-IV/doc.98/12), del Perfil de las Expertas y los Procedimientos para su Designación (MESECVI-IV/doc.99/12), y los Lineamientos para un  Diálogo Informal entre las Autoridades Nacionales Competentes (ANC) y el CEVI (MESECVI-IV/doc.96/12).

I. PRIMERA SESION 
La sesión inaugural comenzó a las 10.26 am, debido al imprevisto retraso en el aeropuerto de la Presidenta de la Conferencia, Elizabeth Quiroa, Secretaria Presidencial de la Mujer de Guatemala. Las dos Vice-Presidentas de la Conferencia tampoco estaban presentes en esta reunión, por lo que no pudieron presidir durante la ausencia temporal de la primera. Mientras se esperaba por su llegada, la Secretaria Ejecutiva de la CIM, Carmen Moreno, en su capacidad de Secretaría Técnica del MESECVI, informó que el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, designó a Luz Patricia Mejía como Coordinadora de Violencia contra las Mujeres de la CIM, a partir del 1 de julio de 2012.

En ausencia del Secretario General, su mensaje fue presentado por Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos de la Organización. Presentó una síntesis histórica de la Convención de Belém do Pará y de la formación de su Mecanismo. También mencionó otros mecanismos interamericanos de monitoreo existentes, y cómo el MESECVI puede usar las herramientas de estos mecanismos para apoyar su trabajo.

Los comentarios posteriores fueron alcanzados por el Embajador Lionel Maza, Representante Interino de Guatemala ante la OEA, quien se disculpó por el imprevisto retraso de la Presidenta. En su lectura del mensaje de la Presidencia de la Conferencia, resaltó la necesidad de enfocarse en el tratamiento inequitativo entre hombres y mujeres en relación a la violencia contra las mujeres e hizo un llamado a los Estados a demostrar tolerancia cero a la violencia contra las mujeres a través de su compromiso con el MESECVI. Los Estados necesitan trabajar en el progreso de la legislación sensible al género, las barreras al acceso a la justicia y sistemas de recolección de la información para medir las iniciativas nacionales relativas a violencia contra las mujeres.

El Embajador Maza también agradeció al CEVI por su trabajo de asistencia técnica a los gobiernos y concluyó refiriéndose al importante diálogo a realizarse entre el CEVI y las Autoridades Nacionales Competentes; así como de la importancia de determinar directrices para la selección de las Expertas del CEVI.

Los puntos 1, 2, y 4 de la Agenda fueron considerados en la sesión de la mañana. Estos fueron la elección de las autoridades de la Conferencia de Estados Partes: Presidencia, Vicepresidencia y Relatora; adopción de la Agenda y el Calendario de actividades; y, presentación de los Informes de Países y el Segundo Informe Hemisférico.

Las autoridades de la Conferencia fueron electas de la siguiente manera: Presidenta, Primera Vicepresidenta, Segunda Vicepresidenta y Relatora. Para Presidenta, inicialmente la delegación de México propuso a la delegada de Panamá y esto fue secundado por la delegación de Colombia. Esta nominación fue aprobada por aclamación; sin embargo, Panamá después declinó el nombramiento como la nueva Presidenta de la Conferencia.  En el ínterin, para el puesto de las dos Vicepresidentas, la delegación de Honduras propuso a la delegación de México para una de estas dos vicepresidencias, lo cual fue secundado por Chile. Esto fue aceptado por aclamación.

Luego la delegación de Haití nominó a la delegación de Guatemala para la otra Vicepresidencia, apoyada por República Dominicana. No se dieron más nominaciones para las otras autoridades de la Conferencia, incluida la Presidencia, por lo que acordó tomar un receso para considerar el tema, teniendo en cuenta el llamado de México para asegurar el balance geográfico en la distribución de las autoridades de la Conferencia.

La reunión se reinició con la propuesta de la Presidenta de la CIM, Rocío García Gaytán de México, que Guatemala permaneciera en la función de Presidencia, con México como Primera Vicepresidencia, Chile como Segunda Vicepresidencia y Barbados como Relatoría. Esta propuesta fue aceptada por aclamación.

La reunión continuó con Guatemala como Presidencia de la Conferencia. Los proyectos de Agenda (MESECVI-IV/doc.64/12 corr 1) y Calendario (MESECVI-IV/doc.65/12 corr 1) fueron adoptados sin enmiendas, a ser publicados en su versión final.

El tema principal de esta sesión fue la consideración del Informe Hemisférico (MESECVI-IV/doc.95/12), sus Tablas de Referencia (MESECVI-IV/doc.96/12); y los Informes Finales de País de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral (MESECVI-IV/doc.67/12 a MESECVI-IV/doc.94/12). 
La Coordinadora del Comité de Expertas (CEVI), Patricia Olamendi de México, fue invitada a informar sobre el progreso de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral, que comenzó en abril de 2010, desde la conclusión de la Primera Ronda de Evaluación.  Señaló que para esta ronda se adoptaron 28 informes de país, y analizó el desarrollo y los desafíos de la Primera Ronda de Evaluación. En la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral, mientras varios Estados incorporaron la Convención Belém do Pará en su legislación nacional, existían desafíos en la implementación de la Convención y la necesidad de criterios sobre cómo poder hacerla efectiva de una manera uniforme. Ello porque algunos Estados han aplicado directamente la Convención, mientras que otros necesitan de un procedimiento constitucional para que ésta pueda ser aplicada. Este dilema fue mencionado por 8 de los Estados; sin embargo, aún es necesario avanzar en este importante tema.

Mientras la primera ronda brindó a los Estados una visión general del progreso hecho en cumplimiento de la Convención, aún era necesario abarcar todas las formas de violencia contra las mujeres para no permitir un cumplimiento parcial de la Convención. La coordinadora del CEVI también subrayó la falta de asignación de presupuesto para trabajar en violencia contra las mujeres, aunque existen varios programas y medidas al respecto. Consideró que, esto era un obstáculo significativo para avanzar.

Sobre el tema de información y estadísticas, el desafío de recolección de información, ya evidenciado en la Primera Ronda, estuvo presente también en la Segunda Ronda. La coordinadora vio esto como una preocupación dado que esta carencia podría impedir que se haga un claro diagnóstico en el acceso a la justicia de las mujeres.

Sin embargo, la coordinadora del CEVI se refirió al progreso hecho en la Segunda Ronda de Evaluación, la cual tomó en cuenta otros tratados de derechos humanos y el trabajo de la Corte Penal Internacional, el Protocolo de Naciones Unidas para Prevenir, Erradicar y Sancionar la Trata de Personas, especialmente mujeres y niños, y el trabajo de la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Presentó una síntesis de los temas de esta ronda y se abocó de manera más profunda y específica a temas presentados en la Primera Ronda, sobre el uso de los indicadores para obtener la información. Destacó los Informes Sombra producidos por la sociedad civil, especialmente por CLADEM. En lo que respecta a esta ronda, fueron adoptados 28 informes preliminares y se recibieron comentarios de 20 Autoridades Nacionales Competentes. Esta ronda produjo 42 recomendaciones a los gobiernos, correspondientes a las seis secciones del cuestionario, sobre las cuales el CEVI hará seguimiento para conocer su implementación. 

Las preocupaciones que surgieron en la segunda ronda de evaluación, fueron las siguientes:

· Mientras existe progreso en la sanción a la trata de personas, aún hay una confusión relacionada con la legislación sobre el tráfico de personas, prostitución forzada y trata de personas, que previene a los Estados de proteger adecuadamente a las mujeres y niñas.

· Mientras existe progreso en el trabajo contra el acoso sexual, dentro del marco de legislación nacional observado en los Estados, no todas las formas de violencia contra la mujer son adecuadamente consideradas o criminalizadas, especialmente en la violencia sexual, la cual parece ir en aumento.

· La ausencia de protocolos y mecanismos para la gran mayoría de los casos donde la ley permite la interrupción del embarazo, especialmente en aquellos en los que es necesario por razones profilácticas.

· Hay escasez de información sobre medidas de protección, que deja a las mujeres sin los mecanismos necesarios de protección.

· A pesar de que la violencia contra las mujeres es una problema importante y que va en aumento, la asignación presupuestaria para trabajar en el tema es ínfima en el hemisferio, encontrándose en el rango del 0.01% a casi 1% del presupuesto nacional. México dio la recomendación de tener una línea base de presupuesto con respecto a violencia contra las mujeres. 

La coordinadora del CEVI concluyó con algunas recomendaciones para la reunión. Entre ellas, que la base de datos establecida a partir de las Rondas de la Evaluación Multilateral por la Secretaría del MESECVI se mantenga actualizada con estadísticas e información sobre iniciativas nacionales. Esto contribuiría a tener un panorama actualizado y con información comparable. Para ello es necesaria una página web más accesible para los usuarios. También propuso una mayor participación de la sociedad civil para asegurar el cumplimiento de las recomendaciones.

Se ofreció la palabra a las delegaciones para recibir sus comentarios sobre el Informe Hemisférico, con el apoyo de la Presidencia a la propuesta de mejorar las estadísticas, ya que la información ayuda a abordar la violencia contra las mujeres de una forma más comprensiva y puede ser utilizada para producir un impacto en los presupuestos. 
Intervinieron las delegaciones de México, Colombia y Argentina, Chile, Panamá, Brasil, Venezuela y Costa Rica, la mayoría para proveer información actual sobre sus esfuerzos nacionales, especialmente en materia legislativa. 
El Informe Hemisférico fue elogiado por constituir un documento sobre el estado del arte preciso, comprehensivo, con un marco para la acción puesto que sus anexos proveen un panorama para futuros trabajos dados los ejes temáticos presentados en esta ronda. Adicionalmente, los Estados Partes fueron alentados entre, otros, a:

· Incorporar las recomendaciones de los informes de país.

· Actualizar la Matriz del Informe Hemisférico regularmente y hacer la página web más accesible e interactiva.

· Adoptar un acercamiento multisectorial a la violencia contra la mujer y además proveer más medidas de protección para las mujeres.

· Establecer mecanismos de información adecuados y servicios de calidad para los casos de violencia contra las mujeres.

· Crear indicadores a nivel estatal sobre violencia contra las mujeres.

· Incentivar la colaboración entre la sociedad civil y las expertas para la objetividad, imparcialidad y transparencia.

· Trabajar sobre la  importante brecha entre la legislación de combate a la violencia contra las mujeres y su aplicación tomando en cuenta las barreras culturales y procesales que impiden su progreso.

El Informe Hemisférico fue adoptado por aclamación y la Presidenta informó que se hará su difusión de manera apropiada.

Luego de un cambio en la agenda, se realizó la presentación final de la mañana correspondiente a Ana Garita, de ONU Mujeres, quien se refirió a la Campaña del Secretario General de las Naciones Unidas: ÚNETE para Poner Fin a la Violencia contra las Mujeres. Informó sobre  los avances de esta campaña global que comenzó en el 2008, y de de sus 3 ejes programáticos: “No más impunidad”, “No más víctimas” y “Es responsabilidad de todos”, para el rompimiento del silencio oficial y comprometer a todos los actores sociales y aliados en el nivel local, nacional, regional y global. Destacó algunas de las actuales estrategias para la reforma y revisión legal. Se refirió a la falta de legislación sobre el femicidio y la necesidad de analizar la jurisprudencia existente. Hizo un llamado para trabajar sobre legislación en el proceso penal para legislar nuevas modalidades de crímenes contra las mujeres, tal como ha sido evidenciado en la presencia del crimen transnacional y la aparente inercia de los Estados para lidiar con la violencia contra las mujeres asociada con este fenómeno. Concluyó subrayando la importancia de realizar alianzas estratégicas en cada una de las áreas programáticas señaladas. Panamá en su intervención apoyó el llamado a la legislación para combatir el femicidio.

La sesión de la mañana concluyó a la 1.10pm.

II. SEGUNDA SESION

La segunda Plenaria comenzó a las 2.15 pm y consideró los puntos del Temario pendientes, incluido el ítem 3, correspondiente al informe de la Presidencia y la Secretaría Técnica del MESECVI. Este informe cubrió el período posterior a la Tercera Conferencia de Estados Partes y enfatizó que, con la adopción del Informe Hemisférico y el Informe por países, se finaliza la fase de evaluación de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral. Además demostró los avances en la participación de los Estados y de las Expertas del CEVI en esta ronda.

Se ofreció la palabra a las delegaciones para recibir sus comentarios en este tema y sobre la presentación de la ONU.

Seguidamente se trató el punto 6 del temario, correspondiente al Proyecto de Reglamento del Subfondo de Solidaridad del CEVI. La Presidencia puso a consideración el Proyecto de Reglamento del Subfondo de Solidaridad del CEVI (documento MESECVI-IV/doc.98/12). Las delegaciones de México, Panamá y Argentina expresaron que el artículo 4 del Proyecto establece muchas responsabilidades a la Secretaría Técnica del MESECVI en la decisión de los casos no previstos en el Reglamento ni en las regulaciones de la OEA. La delegación de Costa Rica propuso la eliminación de dicho artículo, señalando que el artículo 10 del Proyecto ya establece criterios detallados para garantizar la ayuda financiera a las Expertas, por lo cual el artículo 4 ya no sería necesario.

La delegación de Guatemala subrayó que la existencia del Subfondo de Solidaridad puede poner en peligro el artículo 7 del Proyecto, el cual establece la obligación de los Estados de financiar la participación de sus Expertas. La Secretaría acotó que estas regulaciones fueron dadas únicamente para situaciones  excepcionales.

La delegación de Brasil preguntó cuántas Expertas requirieron de dicha ayuda en el pasado, y preguntó si había otras posibilidades de financiar a las Expertas aparte del Subfondo de Solidaridad, por ejemplo desde el Fondo del MESECVI ya establecido. La delegación de Panamá recordó que el Subfondo de Solidaridad ya había sido establecido en el Reglamento del CEVI, por lo que el proyecto cumple con un mandato ya establecido.

La delegación de Bolivia acotó que tanto en su país como en otros en la región es casi imposible financiar la participación de la Experta si es que ella no es una funcionaria pública; de ahí que se requiere cierta flexibilidad.

La Secretaría explicó brevemente los deberes del Estado relacionados con las Expertas y cómo la implementación del Subfondo de Solidaridad cobró importancia cuando las Expertas comenzaron a enfrentar problemas para asistir a las reuniones, lo que a veces resultó en falta de quórum para sesionar.

La delegación de Argentina consideró que los criterios del artículo 10 pueden impedir a los Estados que siempre participaron en el MESECVI a solicitar financiamiento, y que no se descartara la posibilidad del financiamiento total para la Experta.

La delegación del Perú resaltó la importancia del Subfondo de Solidaridad dado que las  regulaciones claras contribuyen a alcanzar los objetivos del MESECVI, y a atraer aportes de donantes externos. Expresó que el artículo 8 es la parte central del Reglamento, y que debe ser ubicado en la primera parte del Proyecto. Es también importante mantener el artículo 4 para asegurar un espacio de interpretación en caso de conflicto o vacío de normas.

La delegación del Ecuador apoyó a Argentina y Perú en establecer la importancia del artículo 10, sugiriendo más claridad en los criterios, especialmente el de “circunstancias especiales”. Además sugirió más transparencia, invitando a terceras personas en el proceso. Compartió los desafíos que presentó Bolivia de no poder financiar a una Experta que no sea una funcionaria pública.

La delegación de Brasil apoyó el establecimiento del Subfondo de Solidaridad.

La Presidencia propuso formar un grupo de trabajo para analizar el Proyecto. La delegación de Colombia apoyó la propuesta de la Presidencia y solicitó a la Secretaría tomar nota de los comentarios hechos y circular el nuevo Proyecto a las participantes, para que pueda ser debatido vía email.

La delegación de México sugirió dejar el Artículo 4 incluyendo a las autoridades de la Conferencia de Estados Partes.

Para el siguiente punto de Agenda, item 6, sobre Directrices para la designación de las Expertas de la CEVI (MESECVI-IV/doc.99/12), la Secretaría presentó el proyecto, el cual fue preparado en cumplimiento del mandato dado por la Tercera Conferencia de Estados Partes. La Presidencia preguntó a las delegadas si el documento ha sido leído en su totalidad o si es necesario tener más tiempo.

La delegación de Nicaragua propuso que el título del documento sea cambiado a “Recomendaciones para la Designación de Expertas de la CEVI” desde que esto sería una directriz no obligatoria. Además sugirió corregir los subtítulos a Recomendaciones si fuese necesario. Además, recordó que durante la Reunión Preparatoria, su delegación mostró su preocupación sobre el requerimiento de que las Expertas sean bilingües.

Las delegaciones de República Dominicana y Venezuela apoyaron las observaciones de Nicaragua. Adicionalmente, se señaló que la cláusula sobre los estudios y la experiencia de las Expertas está limitada a determinadas carreras, por lo que sugirió incluir otras disciplinas.

La delegación de Costa Rica apoyó la intervención de Nicaragua y Venezuela. Además solicitó tomar en cuenta criterios más amplios para el proceso de selección.

La delegación de Colombia sugirió que el requerimiento de nacionalidad de la Experta sea el primero. Además, consideró que contar con algunos parámetros puede resultar más útil que tener procedimientos detallados. Por ello, propuso que los Estados designen a las Expertas asegurando su más amplia participación y el cumplimiento del perfil requerido en este Reglamento.
La delegación de Brasil solicitó una mención sobre el período de designación de la Experta.

La delegación de Argentina recordó que fue su delegación la que realizó la solicitud de un proyecto sobre el perfil de las expertas y procedimientos para su designación en la Tercera Conferencia de Estados Parte. Sin embargo, el proyecto actual fue más allá de lo solicitado, y le preocupaba que los requerimientos pudiesen disminuir, en lugar de promover, la participación de las Expertas en el Comité. Por otro lado, algunos criterios, como por ejemplo la profesión de las Expertas, resultaban restrictivos. Apoyó la propuesta de Colombia, apuntando que aún cuando el título cambia a recomendaciones, el texto del Proyecto deberá ser atenuado.

La delegación de Bolivia propuso que, en orden de asegurar la autonomía, las Expertas no deben ser empleadas del mecanismo nacional de las mujeres, lo cual deja la puerta abierta a otras servidoras públicas.

La delegación de Perú apoyó la propuesta de que el documento se titule Recomendaciones en referencia al artículo 2 del Reglamento del CEVI, el cual provee parámetros para la designación de las Expertas ya acordados por los Estados. Por ello, cualquier propuesta deberá ser desarrollada en base a ellos. 

La delegación del Ecuador recordó que el Reglamento del CEVI señala el tiempo mínimo de designación de la Experta, pero no menciona el tiempo máximo. Sugirió establecer un tiempo máximo con el objeto de dar oportunidad a otras personas a desempeñarse como Expertas.

La Presidenta, tomando en cuenta lo sugerido por la delegación de Ecuador, sugirió dejar el tema a discreción de los Estados. Además, propuso que la Secretaría tome nota de los comentarios hechos y que circule el nuevo Proyecto para que las delegadas puedan revisarlo y proponer enmiendas.

La delegación de Perú sugirió usar “Expertas/os” para así incluir tanto a los hombres como a las mujeres.

La delegación de México propuso un tiempo de designación de hasta tres años con la posibilidad de extenderlo a un plazo adicional.

La delegación de Panamá apoyó a la delegación de México aclarando que la extensión debería ser considerada solo cuando las Expertas han dado total cumplimiento a sus deberes durante el primer período.

La Presidencia propuso que la Secretaría tome nota de los comentarios hechos y que circule el nuevo Proyecto de Reglamento de manera que las Delegadas puedan revisarlo y proponer enmiendas.

El siguiente punto de Agenda fue el No. 7: Seguimiento de la Directriz 2 de la Tercera Conferencia de Estados Parte: Diálogo de las Autoridades Nacionales Competentes y de las Expertas de la CEVI (MESECVI-IV/doc.100/12).

La Secretaría presentó el proyecto y se ofreció la palabra para comentarios. La delegación de Colombia mostró su preocupación en cuanto el documento requiere más trabajo respecto a los objetivos y la frecuencia de las reuniones. La delegación de Venezuela propuso una ampliación de los objetivos de la reunión.

La delegación de Nicaragua recordó que el documento debe ajustarse a las propuestas de las delegaciones durante la Conferencia. La delegación de Argentina subrayó que la falta de financiamiento puede poner en peligro la organización de estas reuniones. Por ello, propuso que estas reuniones sean llevadas a cabo en el marco de otras reuniones subregionales gubernamentales.

La Delegación de México, luego de referirse uno por uno a los puntos del temario de la reunión, expresó sus dudas de que los temas puedan ser desarrollados en una reunión diferente a aquélla organizada entre las ANC y el CEVI.

La Delegación de Argentina coincidió con la delegación mexicana y destacó la importancia de la reunión como una oportunidad para las ANC de comentar sus dudas respecto a cómo responder el cuestionario del CEVI. La Delegación de México recordó además que el origen de la propuesta de realizar esta reunión emana del debate sobre indicadores de seguimiento de las recomendaciones del CEVI.

La Delegación de Perú apoyó el fortalecimiento del MESECVI y resaltó la importancia de encontrar formas alternativas de comunicación para recibir aportes respecto a la respuesta de los cuestionarios, por ejemplo el uso de videoconferencias u otras tecnologías, las cuales han sido utilizadas por la REMJA con buenos resultados.

La Delegación de Costa Rica subrayó la importancia de la relación entre las ANC y las Expertas, y sugirió que el CEVI sirva como consejero de los Estados.

La Delegación de Brasil señaló que las videoconferencias pueden ser una herramienta útil para consultas sobre el proceso de la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral y especialmente para el Informe Hemisférico.

La Delegación de Argentina propuso un acuerdo relacionado al uso de videoconferencias cuando fuera apropiado.

La Presidencia preguntó si había comentarios respecto de los indicadores sobre violencia contra las mujeres. La delegación de México dijo que la Tercera Conferencia de Estados Partes recordó que ya existen indicadores en violencia contra las mujeres, por lo que no era necesario crear nuevos indicadores. De ahí que dicha Conferencia recomendó que el CEVI tome en cuenta los ya existentes para la fase de seguimiento de la Ronda.

La Delegación de Panamá también recordó que los indicadores son fundamentales para los Estados. La Conferencia debe basar su trabajo en el tema en los acuerdos adoptados en la Tercera Conferencia de Estados Partes.

El siguiente punto de la agenda, número 6, fue el ofrecimiento de sede de la Quinta Conferencia de Estados Partes.

La Presidencia dio la palabra para el ofrecimiento de sede de la Quinta Conferencia de Estados Partes. Dado que no se hicieron propuestas, la Presidencia solicitó que cualquier ofrecimiento sea enviado a la Secretaría vía la Misión Permanente de su país.

El noveno punto de la agenda fue la consideración de los Acuerdos de la Cuarta Conferencia de Estados Partes. La presidencia dio la palabra para los comentarios sobre el Proyecto de Acuerdos de la Cuarta Conferencia de Estados Partes del MESECVI. Dado el alto número de modificaciones propuestas cada acuerdo fue leído y revisado. Los acuerdos fueron adoptados con modificaciones significativas propuestas por varias delegaciones.

Finalmente, la Relatora desea agradecer a las delegaciones por sus contribuciones; a la Secretaría Técnica por su esfuerzo; y expresar su especial reconocimiento por el excelente trabajo de la Presidenta en dirigir el trabajo de la Conferencia.
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� Artículo 13: Informe a la Asamblea General de la OEA


13.1. La Conferencia, en colaboración con la Secretaría, informará cada dos años a la Asamblea General de la OEA sobre los trabajos realizados durante ese período, relativo a los avances y desafíos y mejores prácticas que emanen de los informes finales y, en su caso, formulará recomendaciones generales si lo estimara procedente.


� Artículo 6: Responsabilidades


6.1 Las responsabilidades de la Conferencia son:


a. Formular directrices generales para el trabajo del Comité y actuar como su órgano consultor;


b. Recibir, analizar y evaluar los informes del Comité;


c. Publicar y difundir, en coordinación con la Secretaría General de la OEA, el informe final del Mecanismo; y


d. Resolver cualquier asunto relacionado con el funcionamiento del Mecanismo.


� Artículo 4. Funciones.


Son funciones de la Conferencia:


(…)


c. Publicar y difundir, en coordinación con la Secretaría General de la OEA, el informe final del Mecanismo; (…)


�  Artículo 6. Funciones.


Las funciones de la Presidencia son:


(…)


g. Representar a la Conferencia ante el CEVI; 


h. Representar al Mecanismo ante los Órganos de la OEA y en los actos, conferencias o actividades a las que sea invitada; (…) 





