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SEXTA CONFERENCIA                           
9 de octubre de 2015 
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Original: español

DE BELÉM DO PARÁ

15 y 16 octubre de 2015                                                                    

Lima, Perú

INFORME DE LA PRESIDENTA DE LA CONFERENCIA DE ESTADOS PARTE DE LA CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ

(Punto 5 a) del Temario)

La Presidenta de la Conferencia de Estados Parte de la Convención de Belém do Pará y Ministra de la Condición de la Mujer de Costa Rica, Alejandra Mora Mora, presenta a la VI Conferencia de Estados Parte este informe sobre la labor realizada según lo establece el acuerdo 19 del documento de Acuerdos de la Quinta Conferencia de Estados Parte,  donde se solicita a la Presidencia que presente un informe con base en el seguimiento e informaciones periódicas del CEVI y de la Secretaría Técnica, según corresponda, sobre las medidas adoptadas y los avances alcanzados en la implementación de los presentes acuerdos. Todos los documentos y antecedentes a los que aquí se hace referencia, se encuentran publicados en la página Web de la CIM, bajo MESECVI.
I. IMPLEMENTACION DE LOS ACUERDOS DE LA V CONFERENCIA DE ESTADOS PARTES Y PRIMERA CONFERENCIA EXTRAORDINARIA 
Asistencia Técnica: 

Según lo establecido en el primer acuerdo de la Quinta Conferencia, se busca promover a través de la cooperación técnica con los Mecanismos Nacionales de la Mujer, y los demás órganos del Estado la adopción de protocolos de actuación para garantizar el acceso a la justicia de las mujeres víctimas de violencia y mejorar la respuesta de los Estados a la violencia basada en género. 
Asimismo, el noveno acuerdo de dicho documento, solicita a la Secretaría Técnica del MESECVI que genere herramientas de intercambio, formación y asistencia técnica
, a los Estados que así lo soliciten, para la efectiva implementación de los “Indicadores de progreso para la medición de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer – Convención de Belém do Pará", (MESECVI/CEVI/doc.188 /13 rev.1), e invitar a los Estados Parte a que suministren la información relativa a los mismos, aprovechando el intercambio que se pueda dar con los Estados que han avanzado en la materia, para que el Mecanismo pueda tener una mirada amplia de todos los esfuerzos realizados por los Estados. En este sentido, el séptimo acuerdo de la Primera Conferencia Extraordinaria, solicita a  la Secretaría Técnica del MESECVI que proponga, a los Estados que así lo soliciten,  herramientas de intercambio, formación y asistencia técnica
, a efectos de lograr la efectiva implementación del “Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas/os del MESECVI” documento MESECVI/I-CE/doc.10/14.
En base a lo anterior, se promovieron las siguientes actividades:  

· Seminario sobre “Género y Justicia” en Puebla, México: Con el propósito de generar procesos de cooperación técnica para los Estados Parte de la Convención de Belém do Pará, el MESECVI en coordinación con la Oficina de la Mujer de la Corte Suprema de Justicia de Argentina, realizaron el seminario “Género y Justicia” dirigido a miembros del Tribunal Superior de Justicia del Estado de Puebla en México, entre los días 22 de junio y 3 de julio de 2015. En la ocasión, 55 juezas y 30 secretarias/os fueron capacitados para juzgar con perspectiva de género de conformidad con la Convención de Belém do Pará.
· Seminario Internacional de Buenas Prácticas de los Centros de Justicia para las Mujeres 2015 -Oaxaca de Juárez, México: Los días 2 y 3 de septiembre de 2015, organizado por la Comisión Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres (Conavim) y la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), a través del programa PROJUSTICIA. La iniciativa tuvo como prioridad el tema de la equidad de género y se enfocó en la construcción de políticas públicas que permitieran acceder a herramientas de procuración de justicia. En la ocasión se reunieron directores, coordinadores y personas responsables de los 25 Centros de Justicia para las Mujeres existentes en 17 entidades de la República Mexicana. Abordaron temas como los avances, retos y dificultades en la ejecución del modelo de atención, asistencia y protección de los CEJUM. Además, estudiaron proyectos de empoderamiento económico de las mujeres y compartieron la experiencia internacional en la implementación de prácticas y modelos exitosos en esta materia. El encuentro contó con la presencia de la Comisionada Nacional para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres, Alejandra Negrete Morayta; la Directora de PROJUSTICIA, USAID México, Josefina Coutiño; el Magistrado integrante de la Primera Sala Civil del Tribunal Superior de Justicia del Estado, José Luis Ríos Cruz, el representante personal del Magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura del Estado, Alfredo Rodrigo Lagunas Rivera; la Secretaria Técnica del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), Luz Patricia Mejía Guerrero; entre otras autoridades y expertos/as. 
· Talleres sobre el Sistema de Indicadores de Progreso para la Medición de la Implementación de la Convención de Belém do Pará: Según lo establecido en el noveno acuerdo de la Quinta Conferencia, se solicita a la Secretaría Técnica que genere herramientas de intercambio, formación y asistencia técnica
. En el marco del proyecto de “Fortalecimiento de la capacidad de los Estados Parte para implementar la Convención de Belém do Pará”, y con el apoyo del Gobierno de Canadá, la Secretaría Técnica, la Autoridad Nacional Competente correspondiente, la Experta de cada país y organizaciones de la sociedad civil convocadas por los Mecanismos de la Mujer, realizaron una serie de Talleres sobre el Sistema de Indicadores de Progreso para la Medición de la Implementación de la Convención de Belém do Pará. Como primera fase se realizó en Argentina, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Paraguay y Perú. Cabe señalar que el taller realizado en Grenada contó con la participación de representantes de Antigua and Barbuda, Bahamas, Barbados, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, San Vicente y las Granadinas, Santa Lucía, San Cristóbal y Nieves, Suriname y Trinidad y Tobago. 
En cumplimiento a lo establecido en el artículo 10 de los Estatutos del MESECVI, que señala que los Estados Parte deben establecer mecanismos que faciliten la cooperación y asistencia técnica para el intercambio de información, experiencias y mejores prácticas a fin de dar cumplimiento a la Convención, y el acuerdo número 9 de la primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte, los talleres buscaron crear un diálogo entre las Autoridades Nacionales Competentes y Expertas del mecanismo, juntando a los principales actores involucrados en la utilización del sistema y su incorporación en procesos nacionales de elaboración de planes, programas e informes sobre los derechos humanos y la violencia contra las mujeres, convocando a: los Mecanismos Nacionales de la Mujer, los Ministerios de Justicia, Salud, Educación y otros relevantes, la Oficina Nacional de Estadísticas, Medicina Forense, Fiscalías, Poder Judicial, la Oficina Nacional de Planificación/Presupuesto, otras entidades públicas, movimiento/organizaciones de mujeres, feministas, expertas/os y otras relevantes de la sociedad civil y otros socios clave del ámbito internacional.
Encuentros de reflexión:


Según lo establecido en el segundo acuerdo de la Quinta Conferencia, se busca fomentar encuentros de celebración del Vigésimo Aniversario de la adopción de la Convención de Belém do Pará a nivel nacional, regional y subregional, que contribuyan con el “Proceso de Reflexión para el Fortalecimiento del MESECVI”. En este contexto, la Presidencia ha fomentado el trabajo de la Secretaría Técnica, en colaboración con las entidades correspondientes, hacia la organización y participación de distintas actividades para el logro de estos objetivos.
· Foro Hemisférico Belém do Pará +20 “La Convención de Belém do Pará y la prevención de la violencia contra las mujeres: Buenas prácticas y propuestas a futuro”: Las Delegadas titulares y alternas de la CIM y las Expertas del CEVI se reunieron en la Ciudad de Pachuca, Hidalgo, México, el día 15 de mayo de 2014, en ocasión del Foro Hemisférico Belém do Pará +20 para tratar temas de prevención de violencia contra las mujeres, buenas prácticas y propuestas a futuro, además de la Tercera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM.
· Seminario sobre Acceso a la Justicia para las Mujeres Víctimas de Violencia de Género: En conmemoración de los 20 años de la Convención de Belém do Pará, en fecha 2 de diciembre de 2014, la Procuración General de la República Argentina y el MESECVI celebraron en este seminario en Buenos Aires, donde se profundizó sobre los avances en materia de violencia de género en los sistemas internacionales de protección de derechos humanos; el litigio internacional estratégico y su aplicación en el ámbito local; buenas prácticas en la investigación de casos con perspectiva de género; buenas prácticas en la defensa de casos con perspectiva de género; entre otros temas. El Seminario contó con la participación de Eduardo Zuain, Embajador, Subsecretario de Relaciones Exteriores, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, Argentina; Alejandra Magdalena Gils Carbó, Procuradora General de la Nación, Argentina; Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI); Stella Maris Martínez, Defensora General de la Nación, Argentina; entre otros asistentes.
· Jornada de Reflexión “A 20 años de Belém do Pará”: Con el objetivo de conmemorar el vigésimo aniversario de la Convención de Belém do Pará, la Cancillería Argentina organizó este encuentro, el día 4 de diciembre de 2014 en Buenos Aires. La iniciativa contó con la participación del Embajador Eduardo Zuain, Subsecretario de Relaciones Exteriores del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto; María Julia Rodríguez, Ministra, Dirección de la Mujer, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto; Mariana Gras, Presidenta del Consejo Nacional de las Mujeres; la Diputada Giovanna  Martelli, Asesora del Presidente del Consejo Italiano sobre temáticas de “Iguales oportunidades”, Natalia de la Paz Álvarez Yáñez, Programa de Violencia contra la Mujer, Servicio Nacional de la Mujer (SERNAM) Chile; Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del MESECVI; Flor de María Díaz Chalarca, Presidenta del Comité de Expertas del MESECVI (CEVI); Susana  Chiarotti, experta argentina ante el CEVI; Cynthia Ottaviano, Defensora del Público; la Diputada Claudia Giaccone; Natalia Gherardi, Directora Ejecutiva del Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA), entre otras altas autoridades. 

Nombramientos de las ANC y del CEVI: 

En concordancia con lo establecido en el tercer acuerdo de la Quinta Conferencia de Estados Parte, donde se insta a los Estados Parte, que aún no lo han hecho, a que designen a las expertas/os, titulares y/o suplentes de conformidad con las normas establecidas en el Estatuto del Mecanismo, con el objetivo de fortalecer el funcionamiento del Comité de Expertas. A tales efectos, se exhorta a los Estados a que dichos nombramientos se realicen, dentro de las posibilidades de cada Estado. Asimismo, en el primer acuerdo de la Primera Conferencia Extraordinaria,  se invitó a los Estados Parte que aún no lo han hecho, a que designen a las Expertas/os, titulares y/o suplentes, de conformidad con las normas establecidas en el Estatuto del Mecanismo. 

En relación a esto, la Presidencia destaca que durante los años 2014 y 2015 se nombraron 7 Autoridades Nacionales Competentes y un total de 11 Expertas, teniendo un total de 26 ANC y 30 Expertas. Cabe señalar que esta situación se convierte en el mayor número de nombramientos en la historia del MESECVI. 

Cooperación e intercambio Internacional: 

Según lo establecido en el cuarto acuerdo de la Quinta Conferencia de Estados Parte y en el décimo acuerdo de la Primera Conferencia Extraordinaria, se propone continuar promoviendo, con el apoyo de la Secretaría Técnica del MESECVI, la cooperación y el intercambio de mejores experiencias e información entre el Mecanismo y las demás instancias que abordan la violencia contra las mujeres a nivel subregional, regional e internacional. Además, en dichos documentos se busca reafirmar los compromisos de los Estados con el fortalecimiento del MESECVI y la importancia de divulgar los avances, las buenas prácticas y desafíos a 20 años de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará. 
En base a lo anterior, se promovieron las siguientes actividades:  

· Mesa Redonda: “Violencia política contra las mujeres. Un desafío hemisférico”: En el marco del Día Internacional de la Mujer, la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), organizó esta mesa el día miércoles 25 de febrero de 2015, con el objetivo de dar relieve a esta temática en la agenda hemisférica y explorar medidas efectivas que garanticen el ejercicio pleno de los derechos políticos de las mujeres en la región.
El evento reunió a representantes de las Misiones Permanentes de la OEA, Países Observadores, miembros de la comunidad diplomática, expertos en el tema de género y derechos humanos, organizaciones de mujeres, agencias gubernamentales, así como miembros de la academia y la comunidad internacional. La apertura del evento estuvo a cargo del entonces Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, la Presidencia de la CEP y Ministra de la Mujer de Costa Rica, Alejandra Mora; el Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA, Adam Blackwell; la Representante Interina de Canadá ante la OEA, Jennifer Loten; las expertas de Uruguay y Argentina del MESECVI Diana González y Susana Chiarotti; entre otras autoridades y expertas/os.
La mesa redonda incluyó paneles de discusión para compartir experiencias sobre la violencia política por parte de reconocidas mujeres líderes provenientes de Perú, Bolivia, México, Colombia, El Salvador, Guatemala y Ecuador. 

· Quincuagésimo noveno período de sesiones de la Comisión de la Condición Jurídica y Social  de la Mujer en Naciones Unidas: Representantes de la Secretaría Técnica del MESECVI, encabezado por Eva Villarreal, asesora legal del MESECVI, asistieron al período de sesiones de la Comisión de la Condición Jurídica y Social  de la Mujer en Naciones Unidas (CSW, siglas en inglés). El evento se realizó en New York del 9 al 20 de marzo de 2015 con la finalidad de darle seguimiento a los avances y desafíos en materia de derechos de las mujeres, desde la emisión de la Declaración y Plataforma de Acción de Beijing, hace 20 años. 
· VIII Conferencia sobre Feminicidio – Femicidio, el diálogo bi-regional sobre Género entre la Unión Europea (UE) y la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC): La Secretaria Técnica del MESECVI, Luz Patricia Mejía, participó como panelista en la esta Conferencia, la cual se llevó a cabo el 1 y 2 de junio de 2015. En la ocasión, la Secretaria Técnica presentó el sistema de indicadores de progreso para la medición de la implementación de la Convención de Belém do Pará. Además, invitó a los Estados a levantar indicadores, tanto cualitativos como cuantitativos, para medir el impacto de las políticas públicas implementadas para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, entre ellos el femicidio, en base a los compromisos internacionales. La Conferencia repasó aspectos relacionados con el deber de debida diligencia de los Estados frente a la violencia contra las mujeres  en el marco de las convenciones regionales relacionadas, Convención de Belém do Pará y Convenio de Estambul. Además, se abordaron las estrategias e iniciativas que han desarrollado los Estados para enfrentar la violencia contra las mujeres y erradicar el femicidio. Finalmente, se difundió la Declaración de la VIII Conferencia sobre Femicidio/Feminicidio
.
· Diálogo sobre Violencia, Salud y Derechos Sexuales y Reproductivos en Washington DC: El 19 de junio de 2015, la CIM y el MESECVI, junto con otras organizaciones internacionales, realizaron este encuentro sobre las relaciones entre la violencia contra las mujeres, la salud y los derechos sexuales y reproductivos, con miras a avanzar en la garantía y protección de los derechos de las mujeres. Utilizando como base la Declaración sobre la Violencia contra las Mujeres, Niñas y Adolescentes y sus Derechos Sexuales y Reproductivos del Comité de Expertas del MESECVI, el evento impulsó un diálogo hemisférico sobre la importancia de posicionar este tema como prioritario en la agenda política de los Estados. El diálogo fue inaugurado por el Secretario General de la OEA, Luis Almagro; la Jefa de programa del Centro de Derechos Reproductivos (CDR), Karen Hanrahan; el Subdirector de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Francisco Becerra Posada; el Embajador y Observador Permanente de Francia ante la OEA, Jean-Claude Nolla; entre otras autoridades.
El primer panel, correspondiente a violencia de género y derechos reproductivos, contó con la moderación de Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del MESECVI y con la participación de Caroline Bettinger-López, Asesora de la Casa Blanca en Violencia contra las Mujeres; Gilda Rivera, Coordinadora Ejecutiva del Centro de Derecho de Mujeres de Honduras; Diana González, Experta Principal de Uruguay ante el MESECVI; y Alessandra Guedes, Asesora en Violencia Familiar, OPS/OMS. El segundo panel tuvo como tema central la salud pública y los derechos reproductivos. Este espacio fue moderado por Mónica Arango, Directora Regional para América Latina y el Caribe del Centro de Derechos Reproductivos. El panel contó con la participación de Leonel Briozzo,  Experto regional en salud de las mujeres y en derechos sexuales y reproductivos y Profesor, Universidad de la República (Uruguay); Javier Vásquez, Asesor en Derechos Humanos y Legislación, OPS/OMS; y Ana Cristina González, Experta regional en salud y derechos humanos, Médica Líder, Global Doctors for Choice (Colombia). 
· XVI Encuentro Internacional de Estadísticas de Género “Desafíos estadísticos hacia la implementación de la Agenda de Desarrollo Post 2015”: La Secretaria Técnica del MESECVI participó en el Encuentro Internacional de Estadísticas realizado en Aguascalientes, México los días 9, 10 y 11 de septiembre de 2015. Fue un espacio para reflexionar sobre la manera de adoptar y adaptar los Objetivos de Desarrollo Disponible a las necesidades, prioridades y posibilidades de los países de la región, a la disponibilidad de los datos y sus niveles de desagregación, pero también para abonar a la discusión sobre el desarrollo necesario de las capacidades y el fortalecimiento de metodologías para la producción y el uso de la información, así como la elaboración de indicadores de género relacionados con los derechos humanos y el avance de las mujeres y las niñas en temas como pobreza, acceso a activos productivos, financieros y tecnológicos, trabajo de cuidados no remunerado, estadísticas de violencia contra las mujeres y las niñas, participación de las mujeres en la toma de decisiones, entre otros. 
El encuentro contó con la participación de Lorena Cruz,  Presidenta del Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES); Luiza Carvalho, Directora de ONU Mujeres para las Américas y el Caribe; María Nieves Rico, Directora de la División de Asuntos de Género (DAG) de la CEPAL; Félix Vélez, Vicepresidente  del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI); entre otras autoridades y expertos/as. 
· Congreso Internacional “Vulnerabilidades, Victimas y Sobrevivencia”: La Presidencia presidió este congreso realizado los días 23, 24 y 25 de septiembre de 2015 en San José de Costa Rica. La iniciativa fue organizada por la Corte Suprema de Justicia a través de la Oficina de Cooperación y Relaciones Internacionales con el coauspicio de la Facultad de Derecho de la Universidad de Costa Rica, el Colegio de Abogados y Abogadas de Costa Rica, el INAMU y la Fundación Konrad Adenauer. El objetivo de la actividad fue convertirse en un foro inter y multidisciplinario, en el que se discutió la problemática de la víctima y cómo abordar las distintas aristas de la victimización, entendida como un proceso que impacta la sociedad en su conjunto. 
El congreso reunió a personas expertas nacionales e internacionales, que durante tres días, analizaron las vulnerabilidades socio-económicas y culturales, las de gobernanza e imperio de la ley, las ambientales, y las causadas por la brecha tecnológica. Además de la participación de esta Presidencia, la iniciativa contó con la presencia de Cecilia Sánchez Romero, Ministra de Justicia y Paz en Costa Rica; Ana Helena Chacón, Segunda Vice Presidenta de la República de Costa Rica; Zarela Villanueva Monge, Magistrada Presidenta de la Corte Suprema de Justicia; Marcela Lagarde, referente del feminismo en Latinoamérica; Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del MESECVI; entre otros/as expertos/as y académicos/as. 

Reuniones de cooperación interinstitucional:

El quinto acuerdo de la Quinta Conferencia de Estados Parte busca promover la cooperación internacional para el intercambio de ideas y experiencias y la ejecución de programas encaminados a proteger a la mujer objeto de violencia como las establecidas en el marco del Memorándum de Entendimiento entre el Consejo de Europa y el MESECVI, para que se fortalezcan las alianzas con el Consejo de Europa, compartiendo sus aportes para la futura entrada en vigor de la Convención para Prevenir y Combatir la Violencia contra las Mujeres y la Violencia Doméstica (Convención de Estambul). 
En este sentido, la Secretaría Técnica se reunió con representantes de distintas organizaciones en el marco del quincuagésimo noveno período de sesiones de la Comisión de la Condición Jurídica y Social  de la Mujer en Naciones Unidas, realizado en New York del 9 al 20 de marzo de 2015, tales reuniones fueron: 
· Consejo de Europa: La reunión se realizó con Marja Ruotanen y Liri Kopaci-Di Michele. Hicieron seguimiento a la reunión CSW’58, y a los indicadores de seguimiento.
· Observatorio Internacional de Justicia Juvenil (OIJJ): La reunión contó con la representación de Cristina Goñi. Los temas tratados fueron los indicadores de seguimiento BdP/OECD - Social Institutions & Gender Index y sobre los próximos encuentros. 
· International Planned Parenthood Federation/Western Hemisphere Region (IPPF/WHR): La reunión se concretó con Maria Antonieta Alcalde. Los temas principales fueron la Declaración sobre violencia sexual y derechos sexuales y reproductivos,  las estrategias de difusión y el proyecto de incidencia legislativa. 
· European Women Lobby. EWL Observatory on Violence against Women: La reunión se realizó con Joanna Pierrette Pape. Los temas fueron los indicadores de seguimiento y el proyecto de indicadores sobre Acceso a la Justicia. 
· Emakunde: Junto a Noemi Gonzalo-Bilbao y Directora Emakunde Izaskun Landaida. Profundizaron temas en relación al fortalecimiento de la CIM y el MESECVI, sobre indicadores y sobre incidencia legislativa.
· Center for Reproductive Rights: La reunión se realizó con Paula Avila-Guillén. Los temas tratados fueron la Declaración sobre violencia sexual y derechos sexuales y reproductivos, estrategias de difusión y proyecto de incidencia legislativa, Side-event Asamblea General OEA. Proyecto del CRR y Embajada de Francia.  

Por otro lado, en el marco de la invitación a la Secretaría Técnica para participar en la VIII Conferencia sobre Feminicidio/Femicidio que se llevó a cabo en Bruselas durante los días 1 y 2 de Junio, la Secretaria Técnica se reunió con aliados estratégicos entre los días 1 y 5 de junio de 2015, en diferentes instituciones intergubernamentales, tales como Parlamento Europeo, Comisión Europea y el European External Action Service, el Programa para la Cohesión Social en América Latina de la Unión Europea y así como también, el Ministerio de Asuntos Exteriores de Suecia, en Estocolmo y las Fundaciones Alemanas Heinrich Boll y Fredrich Ebert. 

Las reuniones tuvieron tres objetivos principales:

1. Presentación del MESECVI: funcionamiento y objetivos;

2. Intercambio de información relativa a resultados de los últimos años del MESECVI;

3. Establecimiento de mecanismos de cooperación interinstitucional en los próximos proyectos a desarrollar y en los proyectos que se encuentran en  marcha.

Financiamiento del MESECVI:

Tanto en la Quinta Conferencia como en la Primera Conferencia Extraordinaria se tomó como acuerdo exhortar a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes de la OEA a que consideren, como asunto prioritario, incrementar los recursos financieros y humanos necesarios para fortalecer el trabajo del Mecanismo, dirigidos a atender la situación de violencia contra las mujeres. Además, en la Primera Conferencia Extraordinaria se insta a los Estados Parte a aportar fondos, en la medida de sus capacidades, con el objeto de contribuir a financiar de manera extraordinaria la participación de las/os Expertas/os en las reuniones del CEVI.


 Cabe señalar que el octavo acuerdo de la Quinta Conferencia propone instar al Secretario General de la OEA a que considere como asunto prioritario la asignación de recursos humanos, técnicos y financieros para el funcionamiento óptimo de la Secretaría Técnica y del Mecanismo, incluyendo la identificación de fuentes de financiamiento externo, así como la celebración de una reunión de donantes y, que se identifiquen fuentes de financiamiento externo tales como instituciones financieras internacionales y regionales, organismos nacionales de carácter oficial y otras para financiar las actividades necesarias para el adecuado funcionamiento del Mecanismo y su Secretaría Técnica, de acuerdo con el Art.11 del Estatuto. Asimismo, el cuarto acuerdo de la Primera Conferencia Extraordinaria insta a los Estados Parte a aportar fondos, en la medida de sus capacidades, con el objeto de contribuir a financiar de manera extraordinaria la participación de las/os Expertas/os en las reuniones del CEVI. 
En la actualidad, el MESECVI cuenta con recursos muy limitados para el pleno cumplimiento de sus múltiples mandatos y de su meta como un referente hemisférico sobre la prevención, sanción y eliminación de la violencia contra las mujeres. De hecho, el MESECVI recibió durante el año 2015 aportes de México y Nicaragua. 
En este sentido, la Presidencia insiste en que es fundamental el esfuerzo de los Estados para fortalecer el MESECVI y garantizar su funcionamiento. Además, a tal efecto, la Presidencia informa que la Secretaría Técnica presentará un resumen de la situación financiera actual del Mecanismo. 
Promoción de la participación de las organizaciones de la sociedad civil:

Tal cual lo ha expresado la Presidencia a lo largo de esta gestión, la participación de la sociedad civil es fundamental para la efectiva implementación de la Convención de Belém do Pará. Esto, en concordancia con el décimo acuerdo de la Quinta Conferencia de Estados Parte y el undécimo acuerdo de la Primera Conferencia Extraordinaria, donde se invita a continuar motivando y fomentando la participación de la sociedad civil y otros actores sociales en las actividades del MESECVI. Asimismo, tal cual se solicita en el duodécimo acuerdo de la Quinta Conferencia, se busca promocionar la participación de la sociedad civil y otros actores de conformidad con las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” [CP/RES. 759 (1217/99)].  
Por esto, la Presidencia en coordinación con la Secretaría Técnica y las Autoridades Nacionales Competentes correspondientes, convocaron las siguientes reuniones con representantes de distintas organizaciones de la sociedad civil: Colombia (28 de enero de 2015), Chile (16 de abril de 2015) y Perú (22 de abril de 2015). Los objetivos de dichos encuentros fueron: i) presentar el Mecanismo y su funcionamiento; ii) debatir, intercambiar opiniones y analizar la situación de los Derechos Humanos de las Mujeres en Colombia, enfocado a temas de violencia; iii) informar posibles mecanismos de participación y relación con el Mecanismo; iv) presentar la “Guía para la interpretación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer”. 
Difusión de la Convención de Belém do Pará: 

De acuerdo al undécimo acuerdo de la Quinta Conferencia, se busca profundizar la coordinación con las autoridades correspondientes, para promover acciones a nivel nacional y regional del trabajo del Mecanismo, y solicitar a la Secretaría Técnica ampliar su difusión a través de la página web del MESECVI y otros medios de comunicación. 
Además, en el marco del Plan Estratégico del MESECVI, el cual contempla como objetivo concienciar a la sociedad en su conjunto respecto a la violencia contra las mujeres, así como promover la Convención de Belém do Pará, se realizaron las siguientes actividades de difusión: 
a) Seminario Virtual "El uso de la Convención de Belém do Pará para mejorar el acceso a la justicia”: El día 6 de marzo de 2015 se llevó a cabo este seminario a través de la plataforma webinar, en el cual se presentaron los recursos que ofrece el MESECVI  para fortalecer el trabajo de las organizaciones e instituciones que trabajan sobre acceso a la justicia, haciendo especial énfasis en la Guía para la implementación de la Convención de Belém do Pará. Posteriormente, se presentaron resoluciones judiciales ejemplares y estándares para juzgar de conformidad con la Convención. Este seminario virtual tuvo más de 300 personas inscritas. Este seminario buscó particularmente concientizar a operadoras y operadores del sistema de justicia de las Américas, incluyendo juzgadores/as, así como organizaciones que trabajan para erradicar la violencia contra las mujeres. 

b) Seminario Virtual “Violencia y derechos sexuales y reproductivos”: Se llevó a cabo el 23 de abril de 2015, a través de webinar. Se presentó información sobre la relación entre la violencia contra las mujeres y sus derechos sexuales y reproductivos. Asimismo se mostró un mapa de la legislación de los países de América Latina y el Caribe, las recomendaciones del Comité de Expertas sobre la despenalización del aborto y la declaración del Comité sobre este tema. Este seminario virtual tuvo más de 600 personas inscritas.
c) Portal de la Convención de Belém do Pará: Como resultado del “Seminario Hemisférico sobre Derechos Humanos de las Mujeres: Buenas Practicas en la Justicia de Género”, celebrado en la ciudad de Buenos Aires, Argentina del 25 al 27 de septiembre de 2013, organizado por la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) junto con la Oficina de la Mujer, la Oficina de Violencia Doméstica y la Oficina de Acceso a la Justicia de la Corte Suprema de Justicia de Argentina (CSJN), se desarrolló el Portal de la Convención de Belém do Pará
, con el objetivo de compartir y difundir todos los temas relacionados con la Convención, entre ellos el Mecanismo de Seguimiento (MESECVI), las buenas prácticas para erradicar la violencia contra las mujeres, informes, publicaciones, noticias, eventos, etc. 
La plataforma, además de reunir todos los temas relacionados con la Convención, tiene dos espacios para compartir información entre los distintos actores. Uno de estos, busca compartir buenas prácticas e iniciativas de la región generadas por organizaciones estatales, por la sociedad civil u otros públicos de interés para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres. Por otro lado, con la finalidad de difundir la información obtenida por el MESECVI en las rondas de Evaluación y Seguimiento, la plataforma cuenta con un espacio de monitoreo que muestra los avances y desafíos de los Estados Parte en relación a la implementación de la Convención de Belém do Pará. 
d) Distribución de Material: El Plan Estratégico del MESECVI 2014-2017 busca fortalecer la capacidad de los sistemas de educación en el desarrollo de contenidos programáticos y curriculares sobre la Convención de Belém do Pará para dar respuesta intersectorial a los problemas de violencia contra la mujer. Asimismo, el documento promueve difundir información sobre la situación de la violencia contra las mujeres en la región, teniendo en cuenta, entre otras, las situaciones de vulnerabilidad mencionadas en el art. 9 de la Convención.
En este sentido, el Plan Estratégico busca también promover convenios con Universidades, Escuelas de Cine, y de otras artes, con el objeto de que incluyan la temática de la violencia contra la mujer en sus talleres, realizaciones, concursos y demás actividades en las que pudiera tomarse como eje de los procesos creativos, de modo tal que se constituyan en instancias de sensibilización y difusión, con  efectos multiplicadores. Esto, con el objetivo de sensibilizar y concientizar sobre la situación de violencia contra la mujer y promoción de la Convención de Belém do Pará.
Por esto, para el cumplimiento de los objetivos planteados, la Secretaría Técnica del MESECVI envió material a más de 70 universidades de los Estados Unidos, tales como la Guía práctica para la aplicación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (MESECVI, 2014) 
 y el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI (MESECVI, 2014)
. 
e) Formación continua: La CIM, a través del MESECVI y en colaboración con la Suprema Corte de Justicia de la Nación de México, la Corte Suprema de Justicia de la Nación de Argentina, la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OHCHR) y el Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO), lanzaron el Diplomado Superior en “Justicia, Género y Violencia” el 8 de septiembre de 2014. El Diplomado está orientado a operadores y operadoras de justicia en Latinoamérica, incluido personal de procuración de justicia, defensoría pública y medicina forense; defensoras y defensores de derechos humanos, y otros y otras profesionales interesadas en formarse en justicia de género. El curso otorga los conocimientos básicos y las herramientas analíticas y prácticas necesarias para una efectiva protección de los derechos humanos de las mujeres, con base en las obligaciones constitucionales, regionales e internacionales a cargo de los Estados.
La coordinación y docencia está a cargo de: Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del MESECVI; Mónica Maccise Duayhe, Titular de la Unidad de Igualdad de Género de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, México; Adriana Ortega Ortiz, Directora de Igualdad de Género de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, México; Fernando Ramírez, Juez de Cámara, integrante del Tribunal Oral en lo Criminal nº 9 de la Capital Federal, Argentina; Flora Acselrad, Jefa de la Oficina de la Mujer de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, Argentina; Gabriela Pastorino, Oficina de la Mujer de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, Argentina; Alba Carosio, Coordinadora de Investigaciones del Centro Cultural Rómulo Gallegos y Docente Universidad Central de Venezuela; Carmen Rosa Villa Quintana, Representante Regional Oficina Regional para América Central. Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos; y Magdalena Valdivieso, Coordinadora Diplomado y Asesora Pedagógica del MESECVI.
Fortalecimiento del MESECVI:

Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento:
El duodécimo  acuerdo de la Quinta Conferencia invitó a crear un Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del MESECVI para que en la Reunión Extraordinaria se considerara y elevara las recomendaciones que correspondan a la Conferencia. Luego, en el quinto acuerdo de la Primera Conferencia Extraordinaria, se buscó adoptar los siguientes documentos y solicitar a la Secretaria Técnica del MESECVI y a los órganos del MESECVI que los tomaran en cuenta para el efectivo fortalecimiento del Mecanismo:
a) Plan Estratégico del MESECVI, documento MESECVI/I-CE/doc.4/14; Este Plan se desarrolla teniendo en cuenta la importancia de los siguientes puntos:

· Para fortalecer la institucionalidad del MESECVI se realizaron talleres de indicadores, encuentros de reflexión y reuniones de cooperación e intercambio internacional, los cuales fueron desarrollados en este documento. 
· Para fortalecer las capacidades técnicas de los mecanismos nacionales de la mujer, se realizaron talleres de asistencia técnica, los cuales fueron explicados en el presente informe.  

· En relación a dar una respuesta intersectorial a los problemas de la violencia contra las mujeres, se han desarrollado seminarios, diálogos, asistencia técnica y publicaciones, tal cual se ha desarrollado en este informe. 
· Para concienciar a la sociedad en su conjunto respecto de dicha problemática, así como promover la Convención de Belém do Pará, se desarrollaron conferencias online, se diseñó el Portal de Belém do Pará y se distribuyó material en entidades educativas. 
b) Lineamientos para la realización de diálogos entre las Autoridades Nacionales Competentes (ANC) y el Comité de Expertas (CEVI) del MESECVI, documento MESECVI/I-CE/doc.6/14. Con el objetivo de intercambiar experiencias sobre los avances y obstáculos encontrados por las ANC y el CEVI sobre temas relevantes respecto al fortalecimiento, cumplimiento y difusión de la Convención de Belém do Pará, el día 15 de octubre de 2015, se desarrolló un dialogo entre las ANC y el Comité de Expertas donde se profundizaron distintos temas, tales como las respuestas internacionales a la violencia contra las mujeres; tendiendo puentes para la implementación de la Convención en Latinoamérica y el Caribe, mirada regional a la violencia estructural contra las mujeres, profundizando en estereotipos y acceso a la justicia, tolerancia social e institucional a la violencia de género, femicidio, entre otros temas; violencia y acoso político contra las mujeres. 
Las conclusiones de este dialogo serán publicadas en la página web del MESECVI. 
c) Con el auspicio del Gobierno de Perú, se implementaron los procedimientos y criterios para el uso de fondos destinados a financiar de manera extraordinaria la participación de Expertas en las reuniones del Comité de Expertas del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer – Convención de Belém do Pará, documento MESECVI/I-CE/doc.5/14.rev2. En base a esto, las siguientes expertas fueron financiadas:  
· Julieta Paredes Carvajal, Experta de Bolivia
· Leila Linhares Barsted, Experta de Brasil

· Tatiana Rein Venegas, Experta de Chile
· Gloria Camacho Zambrano, Experta de Ecuador 
· Francine Foster, Experta de Grenada 
· Barbara Bailey, Experta de Jamaica 
· Lidia Gimenez, Experta de Paraguay
· Miselle O'Brien-Norton, Experta de Saint Kitts and Nevis

· Miriam Roache, Experta de San Vicente y las Granadinas 

· Rinette Djokarto, Experta de Suriname 

· Diana Gonzalez Perrett, Experta de Uruguay

d) Recomendaciones sobre herramientas para promover una amplia participación de las Expertas en las reuniones del CEVI, documento MESECVI/I-CE/doc.8/14.rev2. La Presidencia alienta a los países a favorecer la alternancia, ofreciendo sus sedes para las reuniones y asistencia en la logística, tanto en las reuniones del CEVI como en las de la CEP. 
Los objetivos principales de la Primera Conferencia Extraordinaria fueron: tomar nota sobre el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones realizadas por el Comité de Expertas (CEVI) del MESECVI durante la fase de seguimiento, con lo que concluiría oficialmente la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral; y considerar la aprobación de varios documentos preparados por el Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del MESECVI constituido en la Quinta Conferencia de los Estados Parte. Cabe señalar, que el Segundo Informe ya fue publicado y se encuentra a disposición en la presente reunión. 
� De acuerdo al Art. 25 del Reglamento del Comité de Expertas del MESECVI


� De acuerdo al Art. 25 del Reglamento del Comité de Expertas del MESECVI


� De acuerdo al Art. 25 del Reglamento del Comité de Expertas del MESECVI


� Disponible en: � HYPERLINK "https://gallery.mailchimp.com/f4f9c21ffdd25a4e4ef06e3c2/files/Declaracion_Final_ESP_Femicidio_Conferencia_Bruselas.pdf" �https://gallery.mailchimp.com/f4f9c21ffdd25a4e4ef06e3c2/files/Declaracion_Final_ESP_Femicidio_Conferencia_Bruselas.pdf� 


� Disponible en � HYPERLINK "http://www.belemdopara.org" �www.belemdopara.org� 


� Documento disponible en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/BdP-GuiaAplicacion-Web-ES.pdf" �http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/BdP-GuiaAplicacion-Web-ES.pdf�   


� Documento disponible en: � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/MESECVI-SegundoInformeSeguimiento-ES.pdf" �http://www.oas.org/es/mesecvi/docs/MESECVI-SegundoInformeSeguimiento-ES.pdf� 
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