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CONVENCIÓN BELÉM DO PARÁ (MESECVI)                              MESECVI/CEVI/doc.227/15
Duodécima Reunión del Comité de Expertas/os                              10 de octubre de 2015

13-15 de octubre de 2015   
Original: español

Lima, Perú
INFORME DE LA PRESIDENTA DEL COMITÉ DE EXPERTAS DEL MESECVI

(Punto 4 del Temario)

 
La Presidenta del Comité de Expertas del MESECVI (CEVI), Flor María Díaz Chalarca, presenta este informe ante la Duodécima Reunión del Comité de Expertas del MESECVI (CEVI). El presente documento informa sobre la labor realizada desde la Undécima Reunión del Comité de Expertas del MESECVI (CEVI), celebrada en Montevideo, Uruguay, los días 18 y 19 de septiembre de 2014, hasta octubre de 2015. Todos los documentos y antecedentes a los que aquí se hace referencia, se encuentran publicados en la página Web de la CIM, bajo MESECVI.

I. AVANCES DE LA SEGUNDA RONDA DE SEGUIMIENTO MULTILATERAL 2013/2015
A. Undécima Reunión del Comité de Expertas/os del MESECVI

Los días 18 y 19 de septiembre de 2014 se celebró la Undécima Reunión del Comité de Expertas del MESECVI en la ciudad de Montevideo, Uruguay. La sesión inaugural contó con la participación de Daniel Olesker, Ministro de Desarrollo Social de la República Oriental del Uruguay; Beatriz Ramírez, Directora del Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES) y Autoridad Nacional Competente del Mecanismo de Seguimiento a la Convención de Belém do Pará (MESECVI); Alejandra Mora Mora, Ministra de la Condición de la Mujer, Instituto Nacional de las Mujeres (INAMU) y Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres; Flor de María Díaz, Presidenta del Comité de Expertas del MESECVI; Embajador John Biehl del Río, Representante de la Organización de los Estados Americanos en Uruguay; Silvana Guerra, Presidenta de la Comisión de Género del Ministerio de Exteriores de la República Oriental del Uruguay; Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del MESECV; y representantes del Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). 

Además de la inauguración, en el segundo día de reunión, la Presidenta presentó el Informe de actividades de la Presidenta del CEVI ante el Comité de Expertas. Luego, se dio paso a la implementación de la Segunda Ronda de Seguimiento con la adopción de los informes finales de país. Posteriormente, la Secretaria Técnica del MESECVI, Luz Patricia Mejía Guerrero, presentó el Proyecto de Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI, dando paso a los comentarios y adopción de acuerdos. 


Finalmente, antes de dar paso a la discusión de otros asuntos, la Presidenta presentó ante las representantes del Comité, la Guía para la Interpretación de la Convención Interamericana para Prevenir,  Sancionar y Erradicar la Violencia Contra La Mujer (Convención de Belém do Pará). 
B. Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento

La Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, ‘Convención de Belém do Pará’ (MESECVI), se realizó del 23 al 24 de octubre de 2014, en México D.F. Los objetivos principales de la conferencia fueron: tomar nota sobre el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones realizadas por el Comité de Expertas (CEVI) del MESECVI durante la fase de seguimiento, con lo que concluiría oficialmente la Segunda Ronda de Evaluación Multilateral; y considerar la aprobación de varios documentos preparados por el Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del MESECVI constituido en la Quinta Conferencia de los Estados Parte. 


Conforme al artículo 10 del Reglamento de la Conferencia se realizaron dos reuniones preparatorias, la primera en la ciudad de Pachuca, Hidalgo (México) el 16 de mayo y la segunda en Washington D.C. el 17 de octubre de 2014, en las que participaron las Autoridades Nacionales Competentes, así como las Misiones Permanentes de los Estados Parte. La primera reunión se centró en los proyectos de Lineamientos para la realización de diálogos entre las ANC y el CEVI; el Plan Estratégico del MESECVI 2014-2017; y el Procedimiento y Criterios para el uso de Fondos destinados a financiar de manera extraordinaria la participación de expertas en las reuniones del Comité de Expertas del MESECVI, y se acordó la elevación de los mismos a la consideración de la primera Conferencia Extraordinaria. La segunda reunión se concentró en considerar los proyectos de Temario;  Calendario de actividades; Recomendaciones sobre herramientas para promover una amplia participación de las Expertas en las reuniones del CEVI; y Acuerdos de la  Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI.  
Durante la Segunda Sesión Plenaria de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte, la Presidenta del CEVI presentó el Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI (MESECVI/I-CE/doc.10/14). En su presentación, la Presidenta resaltó que ocho Estados Parte disponían de leyes integrales sobre violencia contra las mujeres e invitó a los Estados que no disponen de este tipo de normativa a legislar en este sentido. Además, indicó que el Comité ha relevado la necesidad de trasversalizar el tema de la violencia de género en los Planes Nacionales de Seguridad, al igual que identificó la necesidad de aumentar las garantías y el número de estructuras para el acceso a la justicia de las mujeres afectadas por este tipo de violencia. 
Por otro lado, felicitó a los doce Estados Parte que recogieron estadísticas sobre violencia contra las mujeres e invitó al resto de Estados a seguir esta buena práctica para medir los esfuerzos realizados por los Estados en cumplimiento de la Convención, así como también, sugirió incluir en sus presupuestos anuales partidas destinadas a la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. Por último motivó a los Estados Parte a establecer políticas dirigidas a atender las necesidades de los grupos de mujeres en situación de vulnerabilidad.


Todos los documentos de la reunión fueron publicados por Secretaría y se encuentran disponibles en la página web http://www.oas.org/es/mesecvi/conferenciasdeestadosparte.asp  

Acuerdos de la Conferencia Extraordinaria


Durante la Conferencia Extraordinaria se sometieron a la consideración de las Autoridades Nacionales Competentes presentes en la reunión, los documentos elevados por el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del MESECVI, que se reunió hasta en siete ocasiones y en el que participó el Comité de Expertas a través de su Presidenta y la Vicepresidenta Miriam Roache. Los resultados de estas reuniones se presentaron por la Representante Alterna de Ecuador, Sra. Marisol Nieto. Se consideraron los siguientes documentos: 

· “Lineamientos para la realización de diálogos entre las ANC y el CEVI” (MESECVI/I-CE/doc.6/14). La Secretaria Técnica del MESECVI explicó los detalles y objetivos del documento que establece la importancia de la celebración de sesiones conjuntas entre el CEVI y la CEP. El documento quedó aprobado sin modificaciones;
· “Plan Estratégico del MESECVI 2014-2017” (MESECVI/I-CE/doc.4/14). Se incorporó nota sugerida por la delegada de Nicaragua durante los debates del Grupo de Trabajo. La Secretaría tomó nota y lo incorporó en una versión revisada del documento que fue circulada a los Estados;
· “Procedimiento y Criterios para el uso de Fondos destinados a financiar de manera extraordinaria la participación de expertas en las reuniones del Comité de Expertas del MESECVI (CEVI)” (MESECVI/I-CE/doc.5/14). El debate se centró en la necesidad de garantizar los mayores esfuerzos para contar con los recursos y fondos disponibles para financiar las reuniones y la participación de las expertas. Las observaciones fueron incorporadas en una versión revisada del documento que fue circulada a los Estados y fue aprobado;
· “Recomendaciones sobre las herramientas para promover una amplia participación de las Expertas en las reuniones del CEVI” (MESECVI/I-CE/doc.8/14). La Secretaría Técnica del Mecanismo explicó los detalles y objetivos del documento y fue aprobado;

· Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI (MESECVI/I-CE/doc.10/14).  El documento fue aprobado para su publicación; 

· Finalmente se aprobó el documento “Acuerdos de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI”, (MESECVI/I-CE/doc.11/14), el cual contiene todos los acuerdos a los que arribaron las Autoridades Nacionales Competentes en el marco de la Conferencia Extraordinaria.

II. FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL DEL MESECVI 

A. Nombramientos de las ANC y del CEVI

Durante los años 2014 y 2015 se nombraron 7 Autoridades Nacionales Competentes y un total de 11 Expertas, teniendo un total de 26 ANC y 30 Expertas. Cabe señalar que esta situación se convierte en el mayor número de nombramientos en la historia del MESECVI. 

En relación a los nombramientos efectuados por los Estados para la composición del CEVI, entre el año 2014 y 2015, específicamente hasta octubre de 2015, se realizaron los nombramientos de: Bolivia, 2 de julio de 2014: Julieta Paredes Carvajal; Chile, 12 diciembre 2014: Tatiana Rein; Costa Rica, 12 de septiembre de 2014: Sylvia Mesa Peluffo; Ecuador, 15 de mayo de 2015: Gloria Camacho; Guatemala, 5 de septiembre de 2014: María Elisa Sandoval Argueta; México, 21 de octubre de 2014: Mª del Carmen Alanís; Perú, 22 de julio de 2015: Silvia Loli Espinoza; Suriname, 6 de marzo de 2015: Rinette Djokarto; Trinidad y Tobago, 19 de febrero de 2015: Gaietry Pargass; Venezuela, 28 de mayo de 2014: María Hernández Royett; y Panamá, 5 de octubre de 2015: Urania Atenea Ungo. 
Aunque haya un total de 30 Expertas nombradas hasta octubre de 2015, las Expertas de Antigua y Barbuda (7 de abril de 2015), Guyana (8 de septiembre de 2015) y Trinidad y Tobago (17 de septiembre de 2015) han notificado a la Secretaria Técnica que, por distintas razones, ya no seguirán siendo las representantes ante el CEVI. 
B. Publicaciones 

· Guía práctica para la aplicación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ¨Convención de Belém do Pará¨ (MESECVI, 2014) 
: El objetivo de esta guía es facilitar la comprensión de los Estados en relación a sus obligaciones, desde una visión complementaria entre la Convención de Belém do Pará con otros instrumentos de derechos humanos y favorecer el cumplimiento de estas obligaciones en el abordaje de la prevención, atención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. La guía pretende servir como un instrumento para fortalecer el conocimiento, la interpretación y la aplicación de la Convención; 
· Segundo Informe de Seguimiento a la Implementación de las Recomendaciones del Comité de Expertas del MESECVI (MESECVI, 2014)
: Este informe analiza en qué medida los Estados Parte han cumplido con las 42 recomendaciones que emitió el Comité de Expertas del MESECVI en el Segundo Informe Hemisférico sobre la Implementación de la Convención de Belém do Pará (2012), así como los avances y desafíos que enfrentan para lograr su plena implementación. En este proceso participaron 19 Estados
, aportando información oficial y en muchas ocasiones construyendo información que previamente no se encontraba sistematizada; 
· Declaración sobre la Violencia contra las Mujeres, Niñas y Adolescentes y sus Derechos Sexuales y Reproductivos (MESECVI, 2014)
: El Comité de Expertas/os del MESECVI adoptó esta Declaración para fortalecer la garantía y protección de los derechos sexuales y reproductivos de las mujeres en la región, particularmente de cara a situaciones de violencia, los cuales forman parte del catálogo de derechos humanos que protegen y defienden el sistema universal y el sistema interamericano de derechos humanos; 
· Guía Práctica para la Aplicación del Sistema de Indicadores de Progreso para la Medición de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI, 2015)
: Esta Guía pretende apoyar la utilización del Sistema de Indicadores de Progreso del MESECVI al interior de los países de la región. La matriz de análisis, elaborada en base a indicadores y señales de progreso cualitativas, permitirá medir el cumplimiento de las obligaciones contenidas en la Convención de Belém do Pará y otros marcos normativos. La Guía también busca facilitar el proceso de utilización de los indicadores por cada uno de los Estados Parte de la Convención en procesos de planificación, presupuestos y seguimiento/evaluación. 
C. Realización de talleres sobre el Sistema de Indicadores de Progreso para la Medición de la Implementación de la Convención de Belém do Pará
En el marco del proyecto “Fortalecimiento de la capacidad de los Estados Parte para implementar la Convención de Belém do Pará”, y con el apoyo del Gobierno de Canadá, se ha desarrollado y adoptado el Sistema de indicadores de progreso para la medición de la implementación de la Convención de Belém do Pará. El propósito de esta iniciativa fue apoyar a los Estados Parte de la Convención en el seguimiento y la evaluación de la implementación de la misma y su impacto real en la capacidad de las mujeres de ejercer sus derechos de vivir libres de violencia.  

Adoptado el Sistema de indicadores, la Secretaría Técnica, en conjunto con la Autoridad Nacional Competente correspondiente, la Experta de cada país y organizaciones de la sociedad civil convocadas por los Mecanismos de la Mujer, realizaron una serie de talleres de capacitación sobre la utilización de dicho sistema. Como primera fase se realizó en Argentina, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Paraguay y Perú. Cabe señalar que el taller realizado en Grenada contó con la participación de representantes de Antigua and Barbuda, Bahamas, Barbados, Dominica, Grenada, Guyana, Jamaica, San Vicente y las Granadinas, Santa Lucía, San Cristóbal y Nieves, Suriname y Trinidad y Tobago. 

La Presidenta participó en el taller realizado en Colombia y se destaca la participación de algunas expertas en la realización del taller y en la presentación de la “Guía para la aplicación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará)”. Las expertas que participaron fueron: Tatiana Rein, Experta de Chile; Tania Camila Rosa, Experta de El Salvador; María Elisa Sandoval Argueta, Experta de Guatemala; Susana Chiarotti, Experta de Argentina ante el MESECVI; Lidia Giménez, Experta de Paraguay; y Ángela Teresa Hernández Cajo, entonces Experta de Perú; Barbara Bailey, Experta de Jamaica; Gaietry Pargass, Experta de Trinidad y Tobago; Miriam Roache, Experta de San Vincente y las Grenadinas; Diane Cummins, Experta de Barbados; Francine Foster, Expera de Grenada; Dinte Conway, Experta de Guyana. 
D. Promoción de la participación de las organizaciones de la sociedad civil 
Según lo establecido en el Reglamento del Comité de Expertas del MESECVI, una de las funciones del Comité es promover y facilitar la cooperación entre los Estados Parte y las organizaciones de la sociedad civil, así como los organismos internacionales y agencias de cooperación en el marco de lo dispuesto en la Convención y de acuerdo con lo establecido en el artículo 10 del Estatuto
.
Por esto, la Presidenta, en coordinación con la Secretaría Técnica del MESECVI y las Autoridades Nacionales Competentes correspondientes, convocaron a organismos de la sociedad civil a tres reuniones: Colombia (28 de enero de 2015), Chile (16 de abril de 2015) y Perú (22 de abril de 2015). Los objetivos fueron: i) presentar el Mecanismo y su funcionamiento; ii) debatir, intercambiar opiniones y analizar la situación de los Derechos Humanos de las Mujeres en Colombia, enfocado a temas de violencia; iii) informar posibles mecanismos de participación y relación con el Mecanismo; iv) presentar la “Guía para la interpretación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer”. 
III. difusión y sensibilización DE la convención y de las recomendaciones del mesecvi
A. Encuentros de sensibilización  

Con el objetivo de conmemorar el vigésimo aniversario de la Convención de Belém do Pará, la Presidenta del CEVI participó en la Jornada de Reflexión “A 20 años de Belem do Pará” el día 4 de diciembre de 2014, encuentro organizado por la Cancillería Argentina. 

El encuentro contó con la participación del Embajador Eduardo Zuain, Subsecretario de Relaciones Exteriores del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto; María Julia Rodríguez, Ministra, Dirección de la Mujer, Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto; Mariana Gras, Presidenta del Consejo Nacional de las Mujeres; la Diputada Giovanna  Martelli, Asesora del Presidente del Consejo Italiano sobre temáticas de “Iguales oportunidades”, Natalia de la Paz Álvarez Yáñez, Programa de Violencia contra la Mujer, Servicio Nacional de la Mujer (SERNAM) Chile; Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del MESECVI; Susana  Chiarotti, experta argentina ante el CEVI; Cynthia Ottaviano, Defensora del Público; la Diputada Claudia Giaccone; Natalia Gherardi, Directora Ejecutiva del Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA), entre otras altas autoridades. 

Por otro lado, la Presidenta destaca la participación de las expertas de Uruguay y Argentina del MESECVI Diana González y Susana Chiarotti en la Mesa Redonda: “Violencia política contra las mujeres: Un desafío hemisférico”, realizada en el marco del Día Internacional de la Mujer, organizada por la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) el día miércoles 25 de febrero de 2015. La iniciativa tuvo como objetivo dar relieve a esta temática en la agenda hemisférica y explorar medidas efectivas que garanticen el ejercicio pleno de los derechos políticos de las mujeres en la región.
El evento reunió a representantes de las Misiones Permanentes de la OEA, Países Observadores, miembros de la comunidad diplomática, expertos en el tema de género y derechos humanos, organizaciones de mujeres, agencias gubernamentales, así como miembros de la academia y la comunidad internacional. La apertura del evento estuvo a cargo del entonces Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, la Presidenta de la CIM y Ministra de la Mujer de Costa Rica, Alejandra Mora; el Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA, Adam Blackwell; la Representante Interina de Canadá ante la OEA, Jennifer Loten; entre otras autoridades y expertas/os. La mesa redonda incluyó paneles de discusión para compartir experiencias sobre la violencia política por parte de reconocidas mujeres líderes provenientes de Perú, Bolivia, México, Colombia, El Salvador, Guatemala y Ecuador. 
Posteriormente, la Presidenta del CEVI, los entre los días 27 y 29 de mayo de 2015, participó en la Segunda Reunión Ordinaria de la Comisión Permanente de Género y Acceso a la Justicia de la Cumbre Judicial Iberoamericana, que tuvo lugar en Bogotá, Colombia. La Presidenta presentó sobre el módulo de indicadores de acceso a la justicia del Sistema de Indicadores, explicando su importancia y los retos y desafíos que conlleva su implementación. 
El 19 de junio de 2015, la CIM y el MESECVI, junto con otras organizaciones internacionales, organizaron el Diálogo sobre Violencia, Salud y Derechos Sexuales y Reproductivos en Washington DC, un debate sobre las relaciones entre la violencia contra las mujeres, la salud y los derechos sexuales y reproductivos, con miras a avanzar en la garantía y protección de los derechos de las mujeres. Utilizando como base la Declaración sobre la Violencia contra las Mujeres, Niñas y Adolescentes y sus Derechos Sexuales y Reproductivos del Comité de Expertas del MESECVI, el evento impulsó un diálogo hemisférico sobre la importancia de posicionar este tema como prioritario en la agenda política de los Estados. 
En este sentido, la Presidenta destaca la participación de Diana González, Experta Principal de Uruguay ante el MESECVI en el primer panel moderado por la Secretaria Técnica, Luz Patricia Mejía Guerrero, correspondiente a violencia de género y derechos reproductivos. El evento fue inaugurado por el Secretario General de la OEA, Luis Almagro; la Jefa de programa del Centro de Derechos Reproductivos (CDR), Karen Hanrahan; el Subdirector de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Francisco Becerra Posada; el Embajador y Observador Permanente de Francia ante la OEA, Jean-Claude Nolla; entre otras autoridades.
Por otro lado, la Presidenta del CEVI destaca la participación Sylvia Mesa Peluffo, representante del Comité de Expertas de Costa Rica en la III Consulta con Parlamentarias y Parlamentarios de las Américas - Guanajuato, México, en el panel sobre violencia y acoso político contra las mujeres. La iniciativa se realizó en el marco del trabajo conjunto que vienen realizando la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y la Red de Mujeres Parlamentarias de la Confederación Parlamentaria de las Américas (Red/COPA) para fortalecer la respuesta de los parlamentos de la región a la situación de las mujeres, se realizó la III Consulta con Parlamentarias y Parlamentarios de las Américas el día 10 de septiembre de 2015 en Guanajuato, México.
La Consulta se centró en dos temas principalmente: (i) violencia política contra las mujeres, y (ii) conciliación de la vida privada y la vida política al interior de los parlamentos, con los siguientes objetivos: Propiciar un espacio de intercambio de buenas prácticas y de conocimiento entre parlamentarios/as en los temas seleccionados e impulsar cambios normativos en estas materias; Resaltar el rol de parlamentarias/os en la mejora de estas áreas en sus respectivos países; y Examinar cómo los organismos regionales pueden apoyar en estas tareas. 


Finalmente, la Experta de Colombia, Flor María Diaz, en su condición de Presidenta del Comité de Expertas del MESECVI (CEVI), en colaboración con ONU Mujeres, está apoyando la realización del Segundo Seminario Hemisférico de buenas prácticas de la Justicia de Género, el cual se celebrará en Medellin, Colombia los días 4, 5, 6 y 7 de noviembre de 2015. El objetivo de este encuentro es compartir los desarrollos jurisprudenciales de las Altas Cortes nacionales y regionales sobre equidad de género, contribuir a la implementación del enfoque de género en el quehacer judicial y analizar el papel de la justicia en la promoción, defensa, juzgamiento y reparación de los derechos de las mujeres.
B. Cartas de recomendación a los Estados Parte y comunicados
 
El Comité de Expertas tiene como función formular recomendaciones para fortalecer la implementación de la Convención de Belém do Pará. En seguimiento a esto, el CEVI por conducto de su Presidenta Flor María Díaz Chalarca ha elaborado cartas dirigidas a los Estados Partes con el objetivo de asegurar la efectiva implementación de la Convención, ya sea destacando los avances como los desafíos. 

a. El Comité de Expertas, el día 12 de mayo de 2015, se pronunció sobre el caso de una niña paraguaya de 10 años embarazada a causa de una violación, a través de una carta dirigida al Presidente de la República, Horacio Cartes y al Presidente de la Cámara de Diputados, Hugo Velázquez. En la comunicación, el Comité manifestó su preocupación y aclaró que el embarazo en casos de niñas y adolescentes acarrea mayores riesgos médicos y psicosociales, constituyendo un problema de salud pública, justicia y educación. Además, solicitó al Estado de Paraguay tomar en consideración las recomendaciones y compromisos internacionales para garantizar los derechos humanos de la víctima y prevenir futuros casos similares. Asimismo, el Comité ofreció asistencia técnica. Posteriormente, esta carta fue difundida por la Secretaría, en formato de comunicado, a los distintos grupos de interés. 
b. El Comité de Expertas, a través de una carta dirigida a la Presidenta de la Corte Constitucional de la República de Colombia, la Magistrada María Victoria Calle Correa, el día 22 de julio de 2015, manifestó su preocupación por la garantía del acceso a la justicia de las víctimas de violencia sexual, debido a la modificación que introduce el artículo 23 de la Ley 1719 para garantizar el acceso a la justicia de las víctimas de violencia sexual, el cual hace facultativa la implementación del Protocolo y Modelo de Atención Integral en Salud para Víctimas de Violencia Sexual. Además, el Comité se pronunció positivamente por la admisión de la demanda de inconstitucionalidad contra esta Ley y aprovechó para recordar que en el Segundo Informe de Seguimiento (2014), el grupo de Expertas se refirió específicamente al avance que suponía para Colombia haber adoptado este Protocolo que contiene lineamientos para la atención integral y especializada para las mujeres que han sido víctimas de violencia sexual. Posteriormente, esta carta fue difundida por la Secretaría, en formato de comunicado, a los distintos grupos de interés.
Por otro lado, con el objetivo de visibilizar las recomendaciones que realiza el Comité de Expertas a los Estados Parte de la  Convención de Belém do Pará, la Presidenta del CEVI, en coordinación con Secretaría Técnica ha difundieron una serie de comunicados
 entre los distintos grupos de interés, tales como gobiernos, organizaciones de la sociedad civil, autoridades nacionales competentes, académicas/os, expertas/os, operadores de justicia, organismos internacionales, interesadas/os, entre otros. 
a) El día 3 de junio de 2015, se envió un comunicado en relación a la preocupación del Comité por la situación de los derechos humanos de niñas y adolescentes en la región. En la comunicación, el Comité insta a los Estados Parte de la Convención a adecuar su normativa a los estándares internacionales en materia de protección del derecho de las niñas y adolescentes a vivir en un mundo libre de violencia. 

Los distintos casos conocidos en la región, como el de una niña de 10 años embarazada a causa de una violación en Paraguay, el de una adolescente de 14 años asesinada con una piedra por su pareja en Chile, los casos en Argentina sobre una adolescente embarazada de 14 años asesinada a golpes por su pareja y el asesinato y violación de la joven qom Juana Emilia Gómez, preocuparon al Comité, ya que ponen de manifiesto los obstáculos que enfrentan los Estados para erradicar la violencia y las graves violaciones de derechos humanos de las víctimas. La preocupación se agudizó al tratarse de menores de edad, ya que en el caso de las niñas embarazadas, acarrean mayores riesgos médicos y psicosociales, y porque constituye un problema mayor en cuanto a salud pública, justicia, educación y derechos humanos.

b) El día 22 de mayo de 2015, se envió un comunicado en relación al pronunciamiento del Comité sobre el caso de una niña paraguaya de 10 años, embarazada a causa de una violación, destacando el envío de una carta dirigida al Presidente de la República, Horacio Cartes y al Presidente de la Cámara de Diputados, Hugo Velázquez.
c) Con fecha 13 de julio de 2015, se envió un comunicado sobre la promulgación de la ley contra el feminicidio en Colombia. El Comité celebró y destacó que Colombia se suma al listado de países en la región que tipifica esta figura en sus respectivos códigos penales o legislaciones. El Comité recalcó que esta iniciativa es una forma de visibilizar y agravar este delito. Además, señaló que esto invita al resto de los países de la región a penalizar todas las formas de violencia contra la mujer, tal cual lo señala la Declaración sobre el Femicidio y el Segundo Informe de Seguimiento.

d) Con fecha 14 de agosto, se difundió un comunicado en relación a la carta enviada por el Comité de Expertas a la Presidenta de la Corte Constitucional de la República de Colombia, la Magistrada María Victoria Calle Correa, el día 22 de julio de 2015. 
C. Realización de conferencias virtuales sobre la Convención de Belém do Pará

En el marco del Plan Estratégico del MESECVI, el cual contempla como objetivo concienciar a la sociedad en su conjunto respecto a la violencia contra las mujeres, así como promover la Convención de Belém do Pará, se realizaron dos conferencias virtuales a través de la herramienta Webinar, los cuales contaron con la participación de las Expertas del CEVI. La Presidenta del CEVI destaca la participación de las Expertas del MESECVI en este tipo de actividades. 
· Seminario Virtual "El uso de la Convención de Belém do Pará para mejorar el acceso a la justicia”: El día 6 de marzo de 2015 se llevó a cabo este seminario, en el cual se presentaron los recursos que ofrece el MESECVI  para fortalecer el trabajo de las organizaciones e instituciones que trabajan sobre acceso a la justicia, haciendo especial énfasis en la Guía para la implementación de la Convención de Belém do Pará. Posteriormente, se presentaron resoluciones judiciales ejemplares y estándares para juzgar de conformidad con la Convención. Este seminario virtual tuvo más de 300 personas inscritas.

Este seminario buscó particularmente concientizar a operadoras y operadores del sistema de justicia de las Américas, incluyendo juzgadores/as, así como organizaciones que trabajan para erradicar la violencia contra las mujeres. 
· Seminario Virtual “Violencia y derechos sexuales y reproductivos”: Se llevó a cabo el 23 de abril de 2015. Se presentó información sobre la relación entre la violencia contra las mujeres y sus derechos sexuales y reproductivos. Asimismo se mostró un mapa de la legislación de los países de América Latina y el Caribe, las recomendaciones del Comité de Expertas de la Convención Belém do Pará sobre la despenalización del aborto y la declaración del Comité sobre este tema. Este seminario virtual tuvo más de 600 personas inscritas y contó con la participación de Diana González, Experta de Uruguay. 
· Visita de asistencia técnica del Comité, a solicitud del Gobierno de Paraguay, representado por las expertas de Argentina, Susana Chiarotti, y El Salvador, Tania Camila Rosa, con el fin de brindar apoyo para identificar y ayudar a eliminar los obstáculos del Proyecto de Ley sobre Violencia Contra las Mujeres de este país.

IV. Financiamiento del MESECVI 
Todas las Asambleas de la OEA y de la CIM han reiterado el llamado a los gobiernos a contribuir con recursos humanos o financieros al MESECVI. El documento de acuerdos de la Primera Conferencia Extraordinaria de los Estados Parte del MESECVI, celebrada en la Ciudad de México los días 23 y 24 de octubre de 2014, se establece que el fortalecimiento del MESECVI requiere del apoyo de los Estados Parte en recursos humanos y/o financieros, así como de la importancia de que el Mecanismo sea incluido dentro del programa presupuesto del Fondo Regular de la OEA.
Entre los acuerdos establecidos en el documento de Acuerdos de la Primera Conferencia Extraordinaria de Estados Parte, se exhorta a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes de la OEA a que consideren, como asunto prioritario, incrementar los recursos financieros y humanos necesarios para fortalecer el trabajo del Mecanismo, dirigidos a atender la situación de violencia contra las mujeres. Además, se insta a los Estados Parte a aportar fondos, en la medida de sus capacidades, con el objeto de contribuir a financiar de manera extraordinaria la participación de las/os Expertas/os en las reuniones del CEVI. 
El fondo creado para el MESECVI recibió durante el año 2015 aportes de México y Nicaragua. Cabe destacar que el MESECVI en la actualidad cuenta con recursos muy limitados para el pleno cumplimiento de sus múltiples mandatos y de su meta como un referente hemisférico sobre la prevención, sanción y eliminación de la violencia contra las mujeres. En este sentido, la Presidenta del CEVI insiste en que parte fundamental de los esfuerzos para fortalecer el MESECVI se tiene que focalizar en la movilización de recursos, tanto de los Estados Parte de la Convención como de otros posibles donantes mediante la formulación y ejecución de proyectos específicos.
ANEXO 1

Comunicados

Comité de Expertas  manifiesta su preocupación por la situación de derechos humanos de niñas y adolescentes en la región

Washington D.C, 3 de junio de 2015. – El Comité de Expertas del Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la violencia contra la Mujer "Convención de Belém do Pará" (MESECVI), manifiesta su preocupación por la situación de los derechos humanos de niñas y adolescentes en la región, e insta a los Estados Parte de la Convención a adecuar su normativa a los estándares internacionales en materia de protección del derecho de las niñas y adolescentes a vivir en un mundo libre de violencia.
 
Los recientes casos conocidos de una niña de 10 años embarazada a causa de una violación en Paraguay, de una adolescente de 14 años asesinada con una piedra por su pareja en Chile, los casos en Argentina sobre una adolescente embarazada de 14 años asesinada a golpes por su pareja y el asesinato y violación de la joven qom Juana Emilia Gómez,  ilustran la situación de vulnerabilidad que viven niñas y adolescentes en la región. Estos hechos preocupan al Comité, ya que ponen de manifiesto los obstáculos que enfrentan los Estados para erradicar la violencia y las graves violaciones de derechos humanos de las víctimas. La preocupación se agudiza al tratarse de menores de edad, ya que en el caso de las niñas embarazadas, acarrean mayores riesgos médicos y psicosociales, y porque constituye un problema mayor en cuanto a salud pública, justicia, educación y derechos humanos.
 
El Comité recuerda que el artículo 7 de la Convención de Belém do Pará obliga a los Estados Parte a “condenar todas las formas de violencia contra la mujer y (…) adoptar, por todos los medios apropiados y sin dilaciones, políticas orientadas a prevenir, sancionar y erradicar dicha violencia”, así como también a “actuar con la debida diligencia para prevenir, investigar y sancionar la violencia contra la mujer”. Asimismo, el Comité recuerda la obligación de los Estados Parte de “tomar todas las medidas apropiadas, incluyendo medidas de tipo legislativo, para modificar o abolir leyes y reglamentos vigentes, o para modificar prácticas jurídicas o consuetudinarias que respalden la persistencia o la tolerancia de la violencia contra la mujer”.
 
Pese al significativo avance en el reconocimiento formal de los derechos de las mujeres en la región, todavía no se ha traducido en una protección adecuada y sostenible de estos derechos, especialmente en materia de acceso a la justicia. Por lo tanto, el Comité manifiesta su plena voluntad de colaborar con los Estados en todo aquello que consideren procedente para adecuar sus normas a los estándares internacionales de protección de los derechos humanos de niñas y adolescentes para vivir en un mundo libre de violencia y reducir la brecha de implementación entre leyes y políticas o programas que buscan la garantía de este derecho.
 
El Comité de Expertas es el órgano técnico del MESECVI, responsable del análisis y evaluación del proceso de implementación de la Convención de Belém do Pará. Está integrado por Expertas independientes, designadas por cada uno de los Estados Parte entre sus nacionales, quienes ejercen sus funciones a título personal.
Paraguay: Comité de Expertas se pronuncia sobre el caso de la niña embarazada de 10 años 
El Comité de Expertas del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI) se pronunció sobre el caso de una niña paraguaya de 10 años, embarazada a causa de una violación, a través de una carta dirigida al Presidente de la República, Horacio Cartes y al Presidente de la Cámara de Diputados, Hugo Velázquez.
 
En la comunicación, el Comité manifestó su preocupación y aclaró que el embarazo en casos de niñas y adolescentes acarrea mayores riesgos médicos y psicosociales, constituyendo un problema de salud pública, justicia y educación. Además, el Comité solicitó al Estado de Paraguay tomar en consideración las recomendaciones y compromisos internacionales para garantizar los derechos humanos de la víctima y prevenir futuros casos similares.
 
Debido a que en Paraguay el aborto es considerado un delito excepto en casos de riesgo de vida de la madre, el Comité citó la recomendación expuesta en el Segundo Informe Hemisférico sobre la Implementación de la Convención de Belém do Pará, que los Estados Parte de la Convención deben “Legalizar la interrupción del embarazo producido por violación. Implementar dicho servicio en los hospitales y centros de salud y establecer protocolos o guías de atención para garantizar el acceso de las mujeres a dicho procedimiento” (recomendación no.11).
 
En septiembre de 2014, como resultado de su análisis de la situación de las mujeres en la región,  el Comité de Expertas emitió la Declaración sobre la Violencia contra las Mujeres, Niñas y Adolescentes y sus Derechos Sexuales y Reproductivos, donde recomienda a los Estados Parte de la Convención garantizar la salud sexual y reproductiva de las mujeres y su derecho a la vida, eliminando el aborto inseguro y estableciendo leyes y políticas públicas que permitan la interrupción del embarazo por lo menos en tres casos: i) cuando la vida o salud de la mujer esté en peligro, ii) cuando exista inviabilidad del feto de sobrevivir, y iii) en los casos de violencia sexual, incesto e inseminación forzada. 

Colombia: Comité de Expertas del MESECVI celebra nueva ley contra el feminicidio 
El Comité de Expertas del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI) celebra la promulgación de la ley contra el feminicidio y destaca que Colombia se suma al listado de países en la región que tipifica esta figura en sus respectivos códigos penales o legislaciones. 

Según un comunicado emitido por el Gobierno, la ley tipifica el feminicidio como un delito autónomo, garantizando la investigación y la sanción de las violencias contra las mujeres por motivos de género y discriminación y se fortalecen los mecanismos para prevenirlas. Según la ley, el feminicidio es cometido por quien cause la muerte de una mujer por su condición de ser mujer o por motivos de identidad de género.  Además, tipifica los homicidios cometidos por quienes hayan tenido una relación íntima con la víctima; ejerzan sobre el cuerpo y la vida de la mujer actos de instrumentalización de género o sexual; cometan el delito en aprovechamiento de relaciones de poder ejercidas sobre la mujer, y cometan el delito para generar terror o humillación a quien se considera enemigo, entre otras. 

Las penas varían entre 250 y 500 meses de prisión (16 a 41 años). Igualmente, la ley limita los beneficios y los preacuerdos a los cuales pueden acceder las personas condenadas por feminicidio. La investigación de feminicidio o tentativa de feminicidio será obligatoria y no podrá retirarse la denuncia. 
En 2008, ante la falta de consenso respecto a las características de este delito, el Comité adoptó la Declaración sobre el Femicidio, definiéndolo como “la muerte violenta de mujeres por razones de género, ya sea que tenga lugar dentro de la familia, unidad doméstica o en cualquier otra relación interpersonal; en la comunidad, por parte de cualquier persona, o que sea perpetrada o tolerada por el Estado y sus agentes, por acción u omisión”.

El Comité destaca que Colombia haya tipificado el feminicidio como una forma de visibilizar y agravar este delito. De la misma forma, invita al resto de los países de la región a penalizar todas las formas de violencia contra la mujer, tal cual lo señala la Declaración sobre el Femicidio y el Segundo Informe de Seguimiento. 

El Comité de Expertas es el órgano técnico del MESECVI, responsable del análisis y evaluación del proceso de implementación de la Convención de Belém do Pará. Está integrado por Expertas independientes, designadas por cada uno de los Estados Parte entre sus nacionales, quienes ejercen sus funciones a título personal.

Comité de Expertas del MESECVI se pronuncia sobre situación de víct
imas de violencia sexual en Colombia

El Comité de Expertas del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará (MESECVI), a través de una carta dirigida a la Presidenta de la Corte Constitucional de la República de Colombia, la Magistrada María Victoria Calle Correa, manifestó su preocupación por la garantía del acceso a la justicia de las víctimas de violencia sexual, debido a la modificación que introduce el artículo 23 de la Ley 1719 para garantizar el acceso a la justicia de las víctimas de violencia sexual, de 18 de junio de 2014, el cual hace facultativa la implementación del Protocolo y Modelo de Atención Integral en Salud para Víctimas de Violencia Sexual.

El Comité se pronunció positivamente por la admisión de la demanda de inconstitucionalidad contra esta Ley y aprovechó para recordar que en el Segundo Informe de Seguimiento (2014), el grupo de Expertas se refirió específicamente al avance que suponía para Colombia haber adoptado este Protocolo que contiene lineamientos para la atención integral y especializada para las mujeres que han sido víctimas de violencia sexual. 
Además, el Comité recordó que el Art. 1 del Protocolo establece que su cumplimiento es obligatorio, por lo que la Ley 1719 podría suponer un retroceso en los derechos de las mujeres y poner en riesgo el acceso a la salud de las víctimas de violencia sexual. En razón de esto, el Comité invitó a la Corte a restaurar la obligatoriedad de la implementación del Protocolo.

En 2012, en el Segundo Informe Hemisférico, el Comité instó a los Estados a “asegurar el acceso a la justicia para las mujeres garantizando, como mínimo, personal especializado para la atención de las víctimas y sus casos en todas las etapas procesales; espacios con privacidad tanto en comisarías, tribunales y servicios de salud”. Posteriormente, en la Declaración sobre la Violencia contra las Mujeres, Niñas y Adolescentes y sus Derechos Sexuales y Reproductivos (2014) recomendaron “procurar una atención integral a las víctimas de violencia sexual, que incluya tratamiento médico, psicológico, orientación, asistencia legal y social que responda a su problemática y proporcione un seguimiento posterior a la crisis”. 

 El Comité de Expertas es el órgano técnico del MESECVI, responsable del análisis y evaluación del proceso de implementación de la Convención de Belém do Pará. Está integrado por Expertas independientes, designadas por cada uno de los Estados Parte entre sus nacionales, quienes ejercen sus funciones a título personal.
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� Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y Venezuela. 
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� Articulo 3 g)  Reglamento del Comité de Expertas del MESECVI


� Ver Anexo I 
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