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PREÁMBULO

Considerando que el propósito de la Convención Interamericana sobre la Prevención, Sanción y Erradicación de le Violencia contra las Mujeres, Convención de Belém do Pará, es "proteger los derechos de las mujeres y eliminar las situaciones violentas que las pueden afectar, porque toda mujer tiene derecho a una vida libre de violencia tanto en la escena pública como en la privada", es necesario analizar y acceder a las estructuras existentes en Antigua y Barbuda para realizar los mandatos adoptados por la trigésimo-primera reunión de la asamblea de delegados de la CIM para dar inicio al proceso de establecer un seguimiento apropiado. 


La respuesta a la encuesta por Antigua y Barbuda fue asignada al experto de Barbuda para que evaluara los mecanismos, políticas y programas existentes en Antigua y Barbuda para erradicar la violencia contra las mujeres
/.  

Esta evaluación de la respuesta de Antigua y Barbuda reflejó el enfoque adoptado en el cuestionario y se dividió en secciones de la siguiente manera: 

(i) regulaciones legales vigentes y plan nacional;
(ii) acceso a la justicia; 
(iii) presupuesto nacional; e 
(iv)
información y estadística. 

RESUMEN DE LAS CONCLUSIONES

Las conclusiones que surgen de la evaluación de la encuesta por el Experto indican que Antigua y Barbuda ha cumplido con muchos de los objetivos y características de la Convención de Belém do Pará y ciertamente en lo que se relaciona a los aspectos (i) y (ii) mencionados anteriormente. Antigua y Barbuda admite sin embargo que se requiere trabajar en lo que respecta a la disponibilidad de análisis estadísticos necesarios y datos referentes a los parámetros identificados en (iii) y (iv) mencionados anteriormente.

Antigua y Barbuda ha implementado una estrategia nacional y/o plan de acción coherentes diseñados para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. Existen varias leyes que directa o indirectamente se refieren a la cuestión de la violencia contra las mujeres. El ámbito y el alcance de la legislación específica es amplio, contiene las sanciones necesarias que acompañan a la legislación y que impulsan el cumplimiento de dicha legislación. Existe un apoyo administrativo importante gracias a la  Dirección de Asuntos de Género, que es el órgano nacional encargado de promover el progreso de las mujeres y el diálogo intragubernamental. Este último existe de manera informal y opera como un mecanismo para la difusión de información entre legisladores y personal del gobierno que recibe información sobre asuntos de género y violencia a manera de informes periódicos. El Programa sobre Violencia Doméstica que esta agencia administra es un programa integral que funciona en colaboración con varios grupos y organizaciones de la comunidad, además de otros ministerios y departamentos del gobierno. Existe una red intrincada de apoyo social que incluye alojamiento, comidas, educación y una línea de emergencia gratuita de 24 horas. Estos mecanismos son flexibles y aseguran el acceso a las víctimas. 


La perenne dificultad que confronta Antigua y Barbuda es el sistema de recolección de datos. A pesar de que en 2001 se condujo un estudio valioso, debía contar con más información y estadísticas para seguir con el planeamiento de programas efectivos para erradicar toda forma de violencia contra las mujeres. En general, desde una perspectiva legislativa, administrativa y social, el actual régimen que norma la violencia doméstica en Antigua y Barbuda parece ser adecuado a la luz de las estadísticas registradas en esta jurisdicción.


En suma, Antigua y Barbuda cumple con la convención de Belém do Pará.  Sin embargo, se recomienda identificar y buscar apoyo adicional ya sea internacional, regional o local. 


En la página 15 se resumen las conclusiones y recomendaciones generales.  En cada capítulo se resalta de manera conveniente las fortalezas y/o debilidades identificables, si las hubiera.
CAPÍTULO 1.
REGULACICONES LEGALES EN VIGENCIA Y PLANES NACIONALES

Antigua y Barbuda ha logrado un progreso significativo respecto de la promulgación de leyes que se ocupan del asunto crucial de la violencia contra las mujeres. De esta manera, en las últimas dos décadas, se ha implementado la reforma de la legislación nacional para tratar la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. 

Las leyes que tratan ya sea directa o indirectamente de la violencia contra las mujeres son: 

(i)
Convención Interamericana sobre la Prevención, Sanción, y Erradicación de la Violencia contra las Mujeres, que se convirtió en ley nacional en 1995
/.

(ii)
Ley de delitos sexuales
/
(iii)
Leyes de violencia doméstica (Juicios Sumarios)
/,
/
Ámbito y alcance de la legislación:

El ámbito y alcance de la legislación es amplio. La ley de delitos sexuales incluye la violación, el ataque sexual dentro del matrimonio, los encuentros sexuales con menores, el ataque indecente y el rapto. De manera similar, la Ley de Violencia Doméstica (Procedimientos Sumarios
/ adoptan un enfoque amplio. Esta ley define la violencia doméstica como "… cualquier acto de violencia ya sea abuso físico o verbal, perpetrado por un miembro de un hogar sobre un miembro del mismo hogar que cause o pueda causar una lesión o daño físico, mental o emocional a la parte de la que se ha abusado o a cualquier otro miembro del hogar. De acuerdo con la ley, las siguientes personas tienen el derecho de denunciar
/:

1) El cónyuge del acusado que es la persona a la cual se ha aplicado la supuesta conducta o a la cual sea probable que el acusado aplique dicha conducta;
2) Cualquier miembro del hogar, a nombre propio o al de otro miembro del hogar; o
3) Uno de los  padres de la persona especificada o del acusado aunque no resida en el hogar, a nombre de la persona especificada.

Es más, los funcionarios públicos que no hacen cumplir las leyes contra la violencia están regidos por los mecanismos que existen lógicamente en el derecho administrativo auxiliar. En efecto, a pesar de la ausencia de sanciones específicas a los funcionarios públicos en Antigua y Barbuda, la jurisprudencia regional sobre las reglas de la justicia natural en el derecho administrativo indica claramente que opera un mecanismo de monitoreo eficaz y que todos los funcionarios gubernamentales están sujetos al mismo
/
FORTALEZAS 

Son las siguientes:

(i) Ámbito y alcance amplios de la legislación; 
(ii) Donde la ley específica no resuelve afirmativamente un asunto particular, entonces se puede buscar asistencia de las leyes generales auxiliares. Por ejemplo, la Ley de Cargos Menores impone una sanción por acoso, amenazas o por poner en peligro la vida y la propiedad. Esta legislación, aunque no se ocupa específicamente del asunto del género, sí trata de la violencia doméstica (Ley de Juicios Sumarios) que resuelve directamente el problema;
(iii)
Las convenciones internacionales proporcionan el apoyo necesario para el régimen legislativo nacional. Las sanciones por las formas transnacionales de violencia contra las mujeres, incluyendo el tráfico de mujeres y niños, y la prostitución forzada, existen en el campo internacional bajo la Convención de las Naciones Unidas contra el Crimen Organizado Transnacional
/.
El objetivo legislativo es la sanción de los perpetradores y/o la disuasión de delitos sexuales futuros que parecer ser el tema general de la legislación. La ley no dispone expresamente la indemnización monetaria a la víctima, pero un funcionario judicial puede ordenarla cuando han ocurrido lesiones. 

La legislación existente guarda silencio sobre la asistencia y/o re-educación obligatoria para los hombres violentos, aunque se dispone de facilidades para consejería de acuerdo con la Ley de Violencia Doméstica (Juicios Sumarios).
ESTRATEGIA NACIONAL

Antigua y Barbuda ha implementado una estrategia nacional y/o un plan de acción diseñado para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres. La Dirección de Asuntos de Género es el organismo nacional encargado de promover el progreso de las mujeres. Además, este organismo implementa y monitorea la aplicación de la Convención de Belém do Pará en Antigua y Barbuda. 

Como se mencionó, la Dirección de Asuntos de Género es el organismo encargado de monitorear y justificar el desarrollo social, económico y político de las mujeres en Antigua y Barbuda. La Dirección se encuentra bajo la jurisdicción del Ministerio de Trabajo, Administración Pública y Empoderamiento
/.  Se la considera la agencia principal a cargo de instituir estrategias nacionales para la reducción y eliminación final de la violencia doméstica. La Dirección trabaja de cerca con los Ministerios de Salud, Transformación Social, Justicia y Asuntos Legales.

Aparentemente, el programa de violencia doméstica que actualmente administra la Dirección, es un programa integral que trabaja en colaboración con varios grupos y organizaciones de la comunidad (incluyendo a otros ministerios y departamentos del gobierno) para prevenir y eliminar la violencia contra las mujeres. El programa incluye:

(i) Una respuesta de crisis a todas las formas de violencia contra las mujeres que incluye una línea de emergencia para crisis de 24 horas al día, un servicio de defensoría ante los tribunales, refugios de emergencia, servicios de información y apoyo, consejería confidencial sobre las crisis y grupos de apoyo a las víctimas;
(ii)
Capacitación de grupos ocupacionales clave, como abogados, policías, poder judicial, profesionales de la salud, trabajadores sociales y maestros, para asegurar una mayor comprensión de los efectos de la violencia contra las mujeres y el conocimiento de los servicios disponibles;
(iii) Educación comunitaria y programa de concientización;
(iv) Se ha proporcionado seminarios de capacitación y participaron algunos miembros del poder legislativo y del personal parlamentario;
(v) Se difunde un diálogo informativo intergubernamental entre los legisladores y el personal del gobierno, a quienes se proporciona información sobre asuntos de género y violencia mediante informes periódicos;

(vi) Se ha acordado proporcionar facilidades a las visitas de expertos a las legislaturas y se ha diseminado información relevante sobre violencia contra las mujeres a nivel de los órganos legislativos nacionales, provinciales y locales.
DEBILIDADES

La CEPAL condujo un estudio de evaluación sobre la implementación de la legislación contra la violencia doméstica en 2001 que incluyó varios territorios del Caribe, dentro de los cuales se comprende a Antigua y Barbuda. Se proporcionó asistencia técnica de acuerdo con la Ley de Familia y con el Proyecto de Reforma Legislativa sobre Violencia Doméstica. La Ley de Familia y el Proyecto de Reforma Legislativa sobre Violencia Doméstica, una iniciativa de la Corte Suprema del Caribe Oriental  que tiene el fin de reformar las leyes sobre familia e infancia para poder cumplir con las obligaciones y reglamentos normativos establecidos en la Convención sobre la Eliminación de toda Forma de Discriminación contra las Mujeres y la Convención sobre los Derechos del Niño. Este estudio resalta una serie de áreas que tienen que ser más integrales e incluir la necesidad de una definición coherente de la violencia doméstica, las víctimas de abuso elegibles, la naturaleza de las órdenes emitidas y los mecanismos de cumplimiento.

RECOMENDACIONES
Según el Proyecto de Reforma Legislativa sobre Violencia Doméstica, se debe contar con:
(i) Reforma de las leyes sobre familia e infancia para cumplir con las obligaciones y reglamentos normativos establecidos en la Convención sobre la Eliminación de toda Forma de Discriminación contra las Mujeres y la Convención sobre los Derechos del Niño. Incluye a) definición coherente de violencia doméstica y víctimas de abuso elegibles, y b) naturaleza de las órdenes otorgadas y mecanismos de cumplimiento que se tiene que ampliar;
(ii) Asistencia técnica de seguimiento a la iniciativa de 2001;
(iii) La difusión interna de información entre departamentos por medio de un acuerdo seguro. 

CAPÍTULO 2.
ACCESO A LA JUSTICIA

Antigua y Barbuda cumple con la mayoría de parámetros del cuestionario. Una vez que se han iniciado procedimientos de acuerdo con la Ley de Violencia Doméstica (Juicios Sumarios), se da prioridad y audiencia urgente a las materias en vista de la naturaleza del delito. El enfoque de la legislación es el de la rehabilitación, pero no se  impide la respuesta penal, ya que se puede exigir medidas fuertes, incluyendo la detención y el encarcelamiento si los infractores incumplen las sentencias. 


El proceso requiere que se presente una denuncia al tribunal de la magistratura. Adicionalmente se debe denunciar ante la Policía, la Dirección de Asuntos de Género y se dispone de una línea de emergencia gratuita de 24 horas. Las actuales facilidades que existen para abordar la violencia doméstica parecen adecuadas, dada la carga procesal, la cobertura geográfica y la incidencia de violencia registrada en el área donde, como lo indican las estadísticas, no existe un gran número de solicitudes. 


Es difícil identificar el retraso temporal específico entre la recepción de una denuncia y la adopción de medidas especiales para proteger la integridad física y psicológica, así como la propiedad de las mujeres que son víctimas de la violencia. El tiempo varía en promedio, desde el momento en que se presenta la denuncia hasta el momento en que se adoptan medidas especiales para proteger la integridad física y psicológica, así como la propiedad de las mujeres que son víctimas de violencia. Este período puede extenderse desde unos cuantos días hasta varias semanas/meses. Sin embargo, se da asistencia inmediata normalmente gracias a la línea de emergencia que opera las 24 horas del día, a cargo de la Dirección de Asuntos de Género. 


Existen medidas para garantizar la seguridad de las mujeres que son víctimas de violencia, así como las de sus familias y testigos. Se utiliza albergues en varios hogares de la isla y se provee alojamiento de corta duración. Las estaciones de policía que están en las áreas donde residen las víctimas o muy cerca de ellas, también reciben copias de las órdenes como medida de información y protección para las víctimas. También se alienta a las víctimas a llamar a la policía, una vez que existe una orden, para situaciones de emergencia fuera de horas de oficina. Además, la Dirección de Asuntos de Género ha implementado un servicio de consejería y apoyo, un servicio de defensoría ante los tribunales, alojamiento de emergencia y un grupo de apoyo a las víctimas. 


Se resuelve un obstáculo logístico significativo para el alivio a las víctimas, que es el costo. En la Dirección de Asuntos de Género, las mujeres que son víctimas de violencia tienen acceso gratuito a asistencia legal a dos niveles. A nivel de la Dirección de Asuntos de Género, que actúa como defensoría a nombre de dichas mujeres, así como a nivel de la Ayuda Legal y Centro de Asesoría para todo el país. Adicionalmente, se alienta a grupos profesionales a proporcionar asistencia a las mujeres víctimas de violencia y a ayudar en el desarrollo e implementación de procedimientos diseñados para proteger a las mujeres y sancionar a los atacantes. Esto incluye asistencia legal, ayuda y apoyo.
FORTALEZAS

(i) Los funcionarios a cargo de procesar las denuncias de violencia reciben capacitación sobre la perspectiva de género para la prevención, castigo y erradicación de la violencia.

(ii)
Particularmente, los miembros de las fuerzas policiales, las enfermeras y los trabajadores sociales reciben capacitación sobre la perspectiva de género para la prevención, sanción y erradicación de la violencia. 

Otras fortalezas. Servicios sociales.

Existe una miríada de servicios sociales suplementarios para ayudar a las víctimas de la violencia doméstica. Estos servicios incluyen los grupos de auto-ayuda, que se proporcionan con el servicio de alojamiento de emergencia y los grupos de apoyo a las víctimas. Además, se dispone de servicios de consejería y guía familiar. Es notable que se provea gratuitamente servicios de defensa legal y se puede obtener servicios clínicos de profesionales individuales a un cierto costo.

(i) Varios grupos sociales prestan asistencia a las víctimas de violencia doméstica;
(ii) Las líneas de emergencia gratuitas operan, proporcionando consejo a víctimas de violencia. Éstas son fácilmente accesibles y se encuentran disponibles las 24 horas del día en todo el país;

(iii) Existen alojamientos de emergencia que proporcionan albergue a las víctimas de violencia doméstica y a sus hijos. Este servicio es no gubernamental;

(iv) La distribución geográfica de los albergues parece ser apropiada teniendo en cuenta el número de denuncias de violencia recibidas, ya que Antigua y Barbuda tiene una población de aproximadamente 75,000 habitantes;

(v) Existen programas de colaboración del gobierno y agencias privadas.  Incluyen un programa de alimentación donde se proporciona comidas y se distribuye semanalmente alimentos; un albergue para proveer alojamiento seguro; capacitación en habilidades y destrezas con miras a obtener empleo en caso de que las víctimas estén desempleadas. La Dirección de Asuntos de Género proporciona educación y concientización. 
DEBILIDADES

Existe un obstáculo significativo al acceso general a la justicia debido a que "las ruedas de la justicia giran lentamente". Hay una necesidad clara y urgente de aumentar el número de magistrados para resolver el perenne retraso en la carga procesal. Además, la Dirección de Asuntos de Género no tiene personal adecuado en vista de la carga procesal y la cobertura geográfica, lo que exacerba el problema. Por otro lado, no hay estaciones de policía protocolos de asistencia a las víctimas ni servicios especializados en los idiomas de las víctimas mujeres.

RECOMENDACIONES

(i) Incrementar el número de magistrados para resolver el retraso;
(ii) Implementar servicios especializados o tribunales especiales, orientados a tratar la violencia doméstica
/;

(iii) En un entorno global mayor, los protocolos en otros idiomas, como por ejemplo el español, estarían disponibles inmediatamente en las estaciones de policía y en los hospitales. Esto ayudaría a las víctimas de violencia doméstica.
CAPÍTULO 3
PRESUPUESTO NACIONAL

Se ha dispuesto arreglos financieros para el tema gracias a una partida anual en los presupuestos nacionales y locales de Antigua y Barbuda. Esto financia las iniciativas anti-violencia y, entre otros, fortalece a la agencia que está a cargo de la estrategia nacional sobre violencia contra las mujeres. Se estima que aproximadamente se asigna EC$7.300 a la línea telefónica dedicada, además de las llamadas telefónicas gratuitas y del personal que maneja el servicio. Esto se extiende a la capacitación del personal relevante. Se tiene partidas dedicadas a programas de capacitación con el fin de prevenir la violencia contra las mujeres, la que recibe una partida presupuestal de 0,08% del presupuesto, es decir EC$603.730, de acuerdo con las estadísticas. Sin embargo, no hay porcentaje específico del monto identificado para la violencia doméstica en su relación con el Producto Bruto Interno general.

DEBILIDADES

La debilidad principal, que se identifica a continuación, se refiere a la ausencia de datos estadísticos específicos. No hay información disponible sobre:

(i) la inversión anual en dólares asignados a las estaciones de policía para mujeres y/o a la protección policial para las mujeres víctimas de violencia, sus familias y testigos;
(ii) el monto estimado de inversión en dólares asignados a los albergues;
(iii) la inversión anual en dólares asignada a los programas de rehabilitación para las víctimas;
(iv) la inversión anual en dólares asignada a la financiación de la investigación y recolección de estadística sobre violencia contra las mujeres;
(v) la inversión anual estimada en dólares asignada a i) programas de sensibilización a nivel primario, secundario ni superior de educación; ii) programas de capacitación para los proveedores de servicios; iii) programas de concientización para niños, jóvenes y adultos.

RECOMENDACIONES
(i) Se tiene que reunir información estadística adicional (actualizada) encuestas y seguimientos, para proporcionar información sobre inversión anual en:
· albergues y testigos;
· programas de rehabilitación para las víctimas;
· investigación y recolección de estadísticas sobre violencia contra las mujeres;
· i) programas de concientización a nivel de educación primaria, secundaria y superior; ii) programas de capacitación para los proveedores de servicios;
iii) programas de concientización para niños, jóvenes y adultos.
(ii) ¿Existe incidencia de violencia doméstica contra los hombres? ¿el régimen incluye a los hombres que son víctimas?

CAPÍTULO 4.
INFORMACIÓN Y ESTADÍSTICAS

Existe información y/o estadística limitadas con respecto a muchos de los parámetros identificados en la sección correspondiente del cuestionario. De primera impresión, la capacidad de seis camas  no parece suficiente, incluso a la luz de la población de 75,000 personas. Además, los albergues son privados, de manera que no parece existir ninguna instalación pública
/. Los datos disponibles indican que hay más hombres que mujeres en prisión
/.  De un total de 187 reos, siete (7) son mujeres. Las estadísticas reflejan que las normas generales indican un incremento marginal en la población femenina sobre la población masculina que ha completado la escuela secundaria, terminado la educación superior y/o universitaria, y el porcentaje de mujeres económicamente activas. Es importante notar que todos los miembros de la Real Fuerza Policial están asignados a la protección de mujeres víctimas y sobrevivientes de la violencia. La estadística disponible puede dividirse de la siguiente manera: 

(i) Doscientos cincuenta y un (251) llamadas recibidas el año pasado en las líneas de emergencia;
(ii) Diez (10) mujeres víctimas de homicidio por ataque o como resultado de un ataque por una pareja o ex pareja (femicidio) hasta diez años, antes de la entrada en vigencia de la Convención de Belém do Pará. Sin embargo, se desconoce el número de casos reportados de homicidio de la mujer denunciante;
(iii) Siete (7) casos conocidos de femicidio que resultaron en la condena de los perpetradores;

En el censo nacional del 2001, aunque hubo preguntas sobre delitos, ninguna de las preguntas que se formuló se refería específicamente a la violencia de género. 

DEBILIDADES

Las principales debilidades residen en la ausencia de datos afirmativos. No hay estudios que se estén conduciendo actualmente sobre la implementación de los programas de capacitación para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres, y no existe información específica respecto al porcentaje de maestros primarios, secundarios y universitarios sobre violencia contra las mujeres. Hay datos limitados disponibles sobre estos temas. Menos del 50 por ciento de los proveedores de servicios sociales y judiciales reciben capacitación sobre problemas de género e información sobre violencia contra las mujeres, los datos no son públicos y, por lo tanto, no son de fácil acceso. 

(i) No hay información estadística sobre procesos judiciales, juicios y sentencias que surgen de denuncias de violencia contra las mujeres, de tal manera que no existe información auxiliar disponible desagregada por género o por cuestiones específicas referentes a i) cuántos arrestos se hicieron el año anterior por violencia contra las mujeres; ii) el número de juicios en los últimos tres años en conexión con violencia contra las mujeres y cuántos de estos llegaron a condenas;
(ii) Parece no existir ningún estudio que se esté realizando o estadística disponible sobre la asistencia proporcionada a las mujeres víctimas de violencia;
(iii) No hay estadística disponible sobre el porcentaje de admisiones en los hospitales como resultado de la violencia contra las mujeres.  
RECOMENDACIONES


Sistema consistente de evaluación sobre materias en referencia a:

(i) Estadísticas de procedimientos judiciales, juicios y sentencias que surgen de las denuncias de violencia contra las mujeres con especificación por género y/o sobre a) cuántos arrestos se hicieron el año anterior por violencia contra las mujeres; b) el número de juicios en los últimos tres años en conexión con violencia contra las mujeres y cuántos de estos llegaron a condenas, así como el porcentaje de admisiones en los hospitales como resultado de la violencia contra las mujeres;
(ii) Medidas de seguimiento al apoyo proporcionado en 2001;
(iii) Obtención de apoyo financiero y técnico internacional adicional.

RESUMEN DE LAS RECOMENDACIONES 

De acuerdo con la Reforma Legislativa sobre Violencia Doméstica:
· Reforma de las leyes de familia e infancia para cumplir con las obligaciones y reglamentos normativos establecidos en la Convención sobre la Eliminación de Toda Forma de Discriminación contra las Mujeres y Convención sobre los Derechos del Niño para obtener: a) definición coherente de violencia doméstica y de víctimas de abuso elegibles y b) naturaleza de las órdenes otorgadas. Además, se tiene que expandir los mecanismos de aplicación de la ley;
· Se tiene que reunir información estadística adicional (actualizada) en forma de encuestas y seguimientos, para proveer información sobre inversión anual en:
· albergues y testigos;
· programas de rehabilitación para las víctimas;
· investigaciones y recolección de estadísticas sobre la violencia contra las mujeres;
· a) programas de sensibilización a nivel de la educación primaria, secundaria y superior; b) programas de capacitación para los proveedores de servicios; c) programas de concientización para niños, jóvenes y adultos;
· ¿Existe incidencia de violencia doméstica contra los hombres? ¿el régimen incluye a los hombres que son víctimas?
· Seguimiento de la asistencia técnica a la iniciativa de 2001;

· Difusión interna de información entre departamentos;
· Sistema consistente de evaluación sobre asuntos relevantes;
· Seguimiento al informe de 2001;
· Búsqueda de apoyo técnico financiero internacional adicional.

Población de 15 años y más por actividad económica principal y sexo.
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�	Lesley A. Walcott se encuentra actualmente en licencia sabática de la Universidad de las Indias Occidentales. 


�.	S.I. 27 de 1995.


�.	No. 9 de 1995.


�.	No. 3 de 1999.


�.	La disposición complementaria incluye lo siguiente: en donde la supuesta conducta involucre a un niño o a un dependiente, y en donde el dependiente esté discapacitado mentalmente [Artículos (2) & (3)]. Además el(la) cónyuge del (de la) acusado(a) puede solicitar la custodia tal como se menciona en el inciso (1) (a). También pueden hacerlo el padre o tutor de un niño o  de un dependiente. 


�.	No. 3 de 1999.


�.	Se hace notar que existen asignaciones posteriores cuando la supuesta conducta involucra a un niño o dependiente y donde el dependiente tiene discapacidad mental [Artículos (2) & (3)]. Además, el(la) cónyuge del (de la) acusado(a) puede solicitar la custodia tal como se menciona en el inciso (1) (a). También pueden hacerlo un padre de familia o un tutor de un niño o  de un dependiente. 


�.	Ver por ejemplo, United Security Life And General Insurance Company Limited v. Supervisor of Insurance(1990) 1 Trin LR 410; Narsham Insurance (Bds) Ltd v. Supervisor of Insurance and Another (1999) 56 WIR 101.


�.	[17/12/02].


�.	Parece no haber ningún Ministerio dedicado/exclusivo con autorización en la materia como, por ejemplo, un Ministerio de Asuntos de Género. La deficiencia, si realmente existe, parece ser con respecto a la etiqueta utilizada y no al fondo del asunto, como, por ejemplo, en el asunto de la violencia doméstica. 


�.	 Probablemente las reformas a las audiencias en las cámaras y las reglas para la presentación de evidencias.





�.	Ver los comentarios mencionados anteriormente que indican que existe un número relativamente pequeño de denuncias, lo cual puede hacer que las seis camas existentes sean apropiadas. 


�.	Ver la tabla a continuación.
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